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Mr' i Ziact, "

prive ditate 2. cast uéebnice matematiky pre 6. roénik Z8 a 1, roé-
nik gymndzil s ogemrotnym Stidiom.

V tejto éasti uéebnice dokoncime udivo o desatinnych &islach.
Naucime sa desatinné éisla séitovat, odéitoval, ndsobit a delif.
Pomdbckou ndm bude pero a papier pri pisomnom poditant, ale tiez
kalkulacha na wrichlenie vypodtov alebo na kontrolu pisomnych
u¥poctov. Asi vds polest, Fe na vicSinu z ichte poznatkov ste uz pri-
i sami v 1 asti udebnice — v dlohdeh o merani teploty, o eurdch
a centoch, ¢ metroch a milimetroch. Teraz sa k nim vrdtime, aby
ste si objavené poznatky lepsie zapamdtali.

Vidtime sa tiez k porovndvaniu zdhrad a ozdobnyeh trdavnikov
a neudime sa, v akyeh jednothdeh sa meria ich velkost — plocha.
Tieto jednothy sa naudime premiefiof a whdfeme si, kde viade sa
g nimi v beZnom Zivote modete stretnut,

Poslednon dolezitou fastorn udebnice sid hapitoly o ubloch a trof-
wholnikoch. Okrem uhlov v matematike sa pozrieme aj na whly
okolo nds, Sprievodeom ndm budi situdcie, ktoré zvidda pozndte
a hebudi pre vds nowd, Dozviete sa tied, aké tvpy trojulolntiov po-
zndme a aké si ich zakladné vlastnosti.

Okrem toho je v ucebnici vela tdloh stvisiacich s beZnym Zivotom
okolo nds, napriklad o futhalovem ihrishu & tajnyeh kidoch. Ndj-
dete aj hry, ktoré sivisia s matematikou. Nebudeme prezrddzat

udetho, nech sa mdte na co tedil,

Pri orientdeii v uéebnici vdm pomdzu znadky — piktogramy. Podla
rich lahko spozndte, ¢ ide o;

objavevanie wlohy na pre-
opakovanie a vysvetlpvanie cridernie
uciva
tilohy pre tyveh, ktoryeh A hry

téma zaufala

namety Ra praci
v skupindch

Ramety R pracu
pri pocitaéi

Na zadnveh strankach sa rovnako ako v 1. fasti udebnice riefenia
tiloh. PouZivajte ich s rozumom — iba vtedy, ked si nebudete vediet
rady, alebo ked ste chybali a cheete ucivu lepSie rozumiet. Nemu
zmysel riedenia odpisal bez toho, aby ste sa pokasili wlohy riesit.
Verime, Ze sa vdm aj 2. fast ulebnice bude pddif,
Autori
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Vazené kolegyne, vazeni kolegovia.

¢ je samostatnou publikiciou,

V2 dast udebnice dokongime zavedenie desatinnych Gisel.
Pastapne sa budeme venoval’ vielkym poflovym operaciam. ©
Snafime sa pritom nadviazal® na Olohy 2 1. &ast udebnice — :

omerani teploty, curich a centoch a o merani diZok.

¥ kapitolich o pisomnom séitani a edéilani desatinmych éisel
za hlavnd myElienku povaiujeme sprivie podpisame desatin-
nveh éisel pod seba (aby boli desatinné Giarky pod sebou),
¥ iakom pripade je poswp séilania. resp. od@itania rovmaky

ako pre prirodzend Sisla

Crsobitnd pozomost” venujeme poditanii s desatinnymi Sislami
na kalkulatke. Pri prici s kalkulatkou (ale aj v banke a pod.jza -
#act stremni 5o zipisom desannného Cisla pomocon desatinne)
bodky. Preto sme zaradili aj nickolko dloh na precvifenie -

& takto zapisanymi desatinnymi Sislami.

W kapitolach o nasobeni a delent desatinnveh Cisel objavujeme
uivo postupne, prostirednicivom postavidick deti, Castosapn
tom odvolivame na modely z 1. tasti ufebnice. Pripominame,
#e nie je nadou snahou ani Glohou predmetn matematika, aby -
victel Ziaci oviadali vietky uvedené metddy vipodiov. Ziak
mi dostat’ modnost’ vyskifat si rdene merddy, aby si mohol
wybrat sposob, ktory mu najviac vvhovuje, Kaddy ak sa teda

WSOIOZENT™ 5 inymi postavickami deli 2 uiebnice.

Pocitanie s desatinnymi cislami zakonfujeme vypottom °
avlastnostami antmetického priemeny, pricou s periodickymi -
Cislami 4 obsahom dtvarow, pri ktorych je nicklony z ich roe-

mierov vyjadreny desatinnym Cislom.

Aritmeticky pricmer povadujeme #a doleity pojem, preto sme
tiito tému rozdclili na pricmer dvoch Eiscl, pricmer troch cisel
awk potom vvpodet a viastnosti zoviechecnime pre viac Gisel. -
V matematike existuje viae Satistickych ukazovatelov —stred-
el hodngt, napr. amtmeticky, geometricky priemer, medidn a
pod, Aritmeticky priemer je len jednym 2 nich, Priviastok arit-
mcticky sa poukiva prive na odlifenic od ostatnyeh typov
pricmeros. KedZe Facl poenaji tha aritmeticky pricmer. bude-
mie v lexte slove arntmeticky ¢asto vimechavat’ a poukivat’ iba

oEnalemie pricmer.

tisel:

- aritmeticky priemer dvoch &isel je dislo, ktoré sa rovnako -

odlizuje od dvoch danych &sel;

- ak dané dve &isla nahradime ich aritmetickym priemerom,
enatku Ziakom spomenie.
~ aritmeticky priemer dvoch Eisel le# v strede medzi danymi -
pismen gréckej abecedy, Nepovadujeme za nutné nifo éast’
Na wlive o artmetickom pricmere nadviizuje miniprojekl -
Prienerny clen druziny. Tento projekt prirodzenym spisobom -

sudet pstane rovinaky,

dvoma ¢islami,

Susiredime sa na i vlastnosti aritmetického priemeru dvoch :

spaja matermnatiku & vitvamon vichovou a trénuje schoprost
#iakov pracoval’ v skupinich, Ciclom jednotlivich skupin

jezistit’ miery a poton nakreslit’ svojho priememého Elena.
Uéebnica Mafenmatika pre 6. vocuik Z5a 1 mcnik vz
 sosemodmim duidiom je rozdelena na dve fasi, Kazd z nich -

Teda zistit” priemerni vidku jeho tela, dizku jeho ruky, viiku
hlavy and’,

Ak Finci nie s0 na pricu v skupinich zvvknui, je dbledié
pomdact’ im s organizacioun prace. Téma miniprojekiu vimame
rasahuje aj do témy meranic, preto netreba zabidat’ na to, Z¢
kazdé meranie by sa malo robit® viackrdt (pocer opakovani
mgrania by mal byt dohodnuty), Treba tic? dohlindni’ na to, &
sl Ziaci zapisuin medzivisledky, ¢ si kontroluji svaje visled-
ky a €i s ich vislediy redlne. Odporidame diskutovat’ o 2vo-
lenyech jednotkach merania — vydka v om, velkost ucha v mm.
Podas prace sa Casto objavia zawjimavé otdzky, napr, Akd jo :
priememi farba viasow™ a pod. Samoné meranie a vipolty
#aber jednu aF dve vwudovacie hodiny. Kreslenie priemer-
ného Elena je potrebné dohodnial’ s uEitelom vitvame) vicho-
vy. Zaberie tie? jednu a2 dve viutovacie hodiny. Ziverednd
vystava obrizkov priememych Slenov skupin v Fivotne] vel-
kosti je peknvm zavitenim projeki.

V fasti o penodickyeh cislach sme zaradili a) Globiu o porov-
navani ¢isel 0.9 a 1. Ide o dlohu na dihodobi propedeutiku
nekoneéna. V triede méke vaniknit' diskusia. Nie je potrebné
do ney vstupovar, ani ju nejako uzatvarat, K téme sa vratime
vovyidich rofnikoch.

Velkd dast” 2. €asti ubebnice je venovand uhlom a wrojubel-
nikom. Aby Faci mali dostatok medelov, s ktorymi sa u? stret-
li, a aby prica s uhlami bola &o najprirodzencidia, zaliname
kapitolou Ly odole ras. ¥V onej sa Eadi stretnd s vyzkovym,
hibkevym a streleckym uhlom, uhlom otodenia, ublami pri
cestovani (strmost’ kopea, ubol sikruty) o uhlami pri rdenych
Eportoch (ubol pri hadzani, uhly pr biliarde.. ).

Po tomio mativadnom tvode oergimime pojem ubol v mate- -
matike. Okrem pojmu uhla ake Sasti roviny venjeme dostatok
pricstonaj uhle ako uhlu ototenis. Zavedieme oenadenieapo- -
menovanie ulilov a nicktord pojmy (ramend uhla, vrchol ubla,
pravy. ostry, priomy a upy ulol, pravouhly trojubolnik.). -
K triedeniv uhlov a vete o sidte whlov v trojuholniky sa vritime
v stilade s0 ftdtnym vadelivacim programom v 7. a v 8, rol- :
nikie Do uéehnice sme viak caradili ulohy na propedeutiku
tejto vty

Vtejto Casti spominame aj znadku uhla pre konvexny ubol, Pri
onadeni uhlov sa nickedy poufiva aj drubi snadka pre vypuk-
by (nekonvexny) uhol. Ta sa vEak vo vwiZich roénikoch am na
strednej £kole nepouZiva a nic je uvedend ani v Stitnom vade-

lavacom programe, preto ju nezaradujeme do sikladného

uéebného texm, Je samosrejme na zvaZeni ulitela, & nito
V Casti o uhloch sa venujeme aj oznadeniu vhlov pomogou

udiva prebral’. Zavisi od roghodnutia uditela, kolko pricstoru
sa gréckej abecede rozhodne venovart.
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V poslednej asti o uhloch sa venujeme ich meraniu. -
Parovnavanie ,.na dialku” je dobrou motivacion e zavedeme
merania a miery. Tito motivicin viudivame aj pri zavedeni ©
. uhlov v trojuholniku ) = dlohami na precvideme.
Po kratke) historicke) vsuvke postupne zaviidzame | stuped
i 17yako mieru velkosti ubla. Na obrdizkoch v ilohich o merani
uhlov vedome powrivame viae typoy uhlomerov, aby #Haci
nebali fixovani na jeden konkrétny typ, V opatnom pripade by ©
nicktori 2 mch nevedeli pracovat’” nopriklad & poXicanym

micrania velkost uhlov,

uhlomerom,

Pomocou uhlomera uhly nielen meriame, ale ubly s danou °
velkostou aj rysupeme. Meranie vyuivame aj pri rvsovani s
uhla a pri badaniach a experimentoch so susednymi a vicho-
lowsmni whlami. Daohodu, e uhol dvoch priamok je definovany
ako mensi 2 dvoch ublov, Kloré teto priamky 2vieraji, 2o Haci

dozvedia aF vo vviiich roénikoch,

Ak je o modné, mali by mar’ Haci obrizky ublov nako-
pirované. V 1akom pripade odporiame, aby pri prici s nimi
uhly strihali a tak ich porovndvali alebo prenadali, Ziskapitak
lepfiu predstavi o tomto poajme. Do utebnice sme bmyselne :
zaradili a) dlobhu, Klord zstuje, & Zaci pod velkostCou uhla ne-
rozumeji len velkost' narvsovaného oblitika. Ak sa to stane,
edponitame roziint maodstvo Gloh na porowvndvame a me-
o Ak oo dlenenie kapitol nicktorému uéitelovi nevyhovuge, je
Po oboznimeni sa s uhlami pokradujeme v geometrii objavo-
vanim nicktordeh geometrickyeh va'ahov v kapitole s ndevom -
Rvewferme raveake obraziy. Po tejto Gst nasledwe objav inoj-
ubolnikevej neroviiosti. ktory zadiname skimanim a porov- -
- pavanim rdznych vedialenosti. Najprv sa venujeme kovim
ciaram. lch dizky v alolie 1 90 vedome vel'mi podobng, aby
* viriede venikla diskusia o presnosti meranio. Cielom dlohy 2 -
jo preevicit st odmeranic dary, ktard je Jkriva™. 5 akymito
¢ Clarami sa stretneme v Zivole Castejdic ako s rovnymi Siarami. -
. Uloha 3 je prakticka, zamerana na manipuliciu. Tento typ dloh
» odpordéame zaradioval’ Castejiic (primeranc veku), Ziroved -
© Fiaci musia rozmyElar aj ned 19m, ako si riedenie skontroluji. -
Po rpchto dlohich nasleduje samotny objav rojuholnikove)
nerovnasti, jeho #ipis a precvidenic v kapitole Polradujeme

ramie uhlov.

v kendtenkciach,

Daliic ilohy & geometrickym obsahom sa nachddzapd v rub-
rikich. Uvodom k  wliva o stéte ublov v trojubolniku si tn
série tiloh — bidani - v Rubrike. Bidania s0 pripravend ako pri-
ca pre shupiny, ich hlovnym ciclom je wostavenic hypotéey
kaddou o skupin, Uiuh}r trénugin obidve délefie kompetencie

= privcu v skupinich a schopnost zostavoval’ hypotezy,

Abvy sa Fiakom pri ricdeni dloh v badaniach lepiic zapisovali
mcrania, trojuholniky sme ofislovali, ¥ bidani 1 sina obrizku -
dva trojubolniky vedome mensie, aby s Ziac zopakoval
meranic vhlov 5 kratiimi ramenami. Zaroved sa di pred- ©
pokladat’ #e v takyehio malych” trojuholnikoch sa nepodari
gistil” velkost uhlov dostatodne presne a (o prispeje k tomu,
aby iaci muscli diskutovat’ o sprivnosti hypotézy, Po absol-

vovani tychto badani nasleduje samostaing Gast’ - sovisly text,
V fiom s vysvetlené , dokizané™ hypotézy z predchadzajicich
bidani. Nasleduje sformulovanie vety o siéte vnlfornych ©

V2. fasti uiehnice pricheine pracujeme s tdajom, ich zhro-
madd'ovanim, usporiadanim a grafickym spracovanim, Venu-
jeme sa tied dloham zo Fivota a dlohdm kombinatorického
charakreru. Na strane 75 je zaradend propedeurika vipoim
objemu kvadra a kocky, Podla prishiinéhe Skolského vadeli-
vacieho programu je moZné tito rubriku prinerans rozdint’,

V utebnict vedome rozdelwjeme jednotlive udiva na viac Sasti,
Mapriklad utivo o uhloch je rozdelend na Uiy ekodo mds, Ly
v matemaiike a Mevanie whfov. Pedobne wtive o desatinnych -
&islach rozdelujeme na ¢ast’ o séitani a odditani, druhym stret-
mutim jo ndsobenic desatinnyeh Sisel, tretim delenie desatin-
nych isel a poslednym siretnutim arimeticky priemer,
periodické ¢isla a obsahy litvarov 5 rozmernmi vijadrenymi de-
satinnymn Cislom. Sme toti? presvedieni, Fe Faci i lepdic
osvaja udive, ked' sa 5 nim stretnin viackeit. Podobne dloby
kombinatorického charakten s . roxinisenéd™ v mubrikich, pre-
o ich chapeme ako propedeunku kombinatonky.

plne v jeho kempetencii (a v kompetencii $kolske] predmeto-
vij komisic matematiky) upravit' ho. Je modné napr. spojit’
dast’ Lily okofo may a Uhly v motemanike alebo kapitoly
Defenie desatimeh Cvel a Poditone 5 desafimndnn Cislon,
Mo zaklade nadich skisenosti a rechovorow s viacerym kole-
gami viak povazujieme za vhodnejdie ticto wfivi nespijat’,
Podebne ako v 1. asti sme do uebnice zaradili a) dlohy s vit-
Sim poctom ricdeni, ilohy, ktoré nemaji ricienic a dlohy s nad-
bytofnymi Gdagmi. Cheeme tak Fakom Co najviac priblizic
sitdicie # redlneho Fivota. :
Mo ul'ahéenic orienticic v texte poufivame rovnaké piktogro- -
my aka v |, asti udebnice,

Pre spestrenie hodin matematiky sme opit =aradili Ziakmi -
oblibené matematické hry. Si oznatené prishidnym pikio-
ETHTTROM. -
Verime, #¢ + novych uéebniciach najdete dostatok ndmetoy na
pricu na hodindch a #e buda witoénym pomocnikom ma ceste
objavovania sveta matematiky vasimi Ziakmi.

Autori

Lateratira;

KUBACEK, Z. - CERNEK, P. - ZABKA, 1. akol.:
Matematika a svet okolo nis - zhierka iloh,
Bratisiava: VidavatePsivo Mgr. Pavol Cibulka,
2008, 200,
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Vyhl'adavanie idealneho spojenia (Miniprojekt)

Sadnite si do Stvoric, nasledujice ulohy
budete rielif v skupinach,

K rieseniu dloh budete potrebovaf ukazku
z cestovného poriadku Zeleznic Slovenskej
republiky. (Cisla trati 180, 126 a 183)

Uloha 1: Opiste, o sa v tabulkach v cestov-
nom poriadku nachddza. Co je v jednotlivich
stipcoch a riadkoch?

Uloha 2: Co znamenaji skratky R, IC, D... ¢
Zistite wiznam ¢o najvadiieho podtu skratiek,
ktoré sa nachadzaju v cestovnom poriadku.

SIET ZELEZMIC SLOVENSKE] REFUBLIKY

Tomasovi rodicia cheeli cestoval z Kysaku
do Vratok.

Uloha 3: Pomééte im najst spojenie z Kysaku
do Vritok, ak z Kysaku chou odchadzaf po
16:00 hod. cez pracovny deni. Urcte aj cislo
vlaku, Je tento viak miestenkovy? Kolko by
stila lito cesta dospelého cestujiceho

v 2. triede bez zliav, ak si kdpi priamy listok?

Aj vo vietkyich daliich dlohdch miniprojektu
budeme hladaf cenu priameho listka alebo
listka na cestu s prestupom. Mebudeme leda
uvaZovafl o rozdeleni priamej cesty na mensie
useky.

Uloha 4: Najdite spojenie pre Tomasovych
rodi¢ov tentokrat z Kysaku do Popradu, ak do
Popradu ched prist do 17:00 hod. Urcie aj
cislo viaku. Je tento viak miestenkovy? Kolko

by stdla tdto cesta dospelého cestujiceho
v 2. triede bez zliav?

Niekedy chceme cestoval medzi dvoma
mestami, ktoré nie su spojené priamou
trasou. Vtedy musime prestupovat,
Tomadsovi stari rodi¢ia cheeli cestoval z Kogic
do kapelov v Rajeckych Tepliciach.

Uloha 5: Nijdite spojenie z Kosic do
Rajeckych Teplic, ak v Rajeckych Tepliciach

ched byt stari rodicia najneskdr do 18:00 hod.

v pondelok. Kedy musia vyrazif z KoSic?
Kolko by stal listok dospelého cestujiceho
v 2. triede bez zliav? Aké je dislo a nazov
vlaku, ktorym budd cestovaf?

Uloha 6: Tomasova sestra ma rada hory.
Nijdite pre ru spojenie z Kysaku do
Strbského Plesa, ak chee prist do Strhského
Plesa pred 20:00 hod. Kolko by stdla tdlo
cesta? Ktorym vlakom pojdet

K daldim dlohdam budete potreboval pocitac
pripojeny na internet.

Uloha 7: Vyrieite predchicdzaijiice tlohy na
internete pomocou www stranok slovenskych
Zeleznic.

Uloha 8: Zistite cenu pre dospelého a cenu
zl'avneného listka na dsekoch uvedenych

v dlohdch 3 aZ 6. Aky je rozdiel v cene medzi
1.a 2. triedou?

Uloha 9: Nijdite autobusové spojenia na
wich istych trasach. Porovnajte ceny
cestovneho autobusom a viakom.

Uloha 10: DokdZete najst na internete aj
letecké spojenie z Bratislavy do Londyna?
Komu sa podari ndjst najlacnejSiu letenku na
najblizii vikend alebo na najblizie prazdniny?

& Orbis Pictus Istropaolitana
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5.cast

MERIAME OBSAHY,

JEDNOTKY OBSAHU

predehddzajiicich castiach udebnice ste videli, Ze je ufitoéné vediet porovndvat
plochy, uréit, ktord z dvoch plich je vicsia. Velkost plochy meriame v jednothdeh
obsahu.
Skir ako sa s tymito jednothami zozndmime, zopakufeme si, fo vietho by ste ui
mali vediet o jednothdch dizky a o obvode ttvarov.

Opakujeme si, €0 vieme
o dizke a jej meram

V kapitole Meriame dizku sme si u# nieéo o premiefiani jednotiek povedali.
Pripomenime si to.

Vieme napriklad, ¢ 1 m sa skladd zo 100 cm, éo zapisujeme 1 m = 100 em.

Inak povedané, jeden meter je 100-krdt vacsi ako jeden centimeter a naopak
Jeden centimeter fe 100-krat mensf ako jeden meter.

Jeden centimeter je teda jedna stotinag metra, fo pomocou desatinnyeh fisel
zapisujerme takto: 1 cm = 0,01 m.

() o Doplfajte po dvojiciach v stipcoch. Dve tlohy v tom istom stipei tvoria vidy dvojicu.

lkm=.oooennn m Im=.enrnnns dm ldm=....c.c.... cm lem = e, mm
Ime. km ldm=........... m lecm=..........dm Ilmm=.......... cm
lm=...n...CIN Im=.errns mm ldm=.......... mm 1km=....ccourns dm
FE = ouvmsvan 0 I1mm=.......... m 1mm=......dm Ldmis km

e Marysujte usefku dlhi a) 0,2 m, b) 0,2 dm, ¢} 0,2 em, d) 0,02 m,
e) 0,02 dm, f) 0,002 m.

E Premeiite na milimetre a nasobte. Cim si zaujimavé vysledky jednotlivych dvojic
prikladov pod sebou? Vedeli by ste to vysvetlit?
3cm 3.2cm 327 em 56,8 cm 39,148 em
310 3.2 - 10 3,27 - 10 56.8 - 10 39.148 - 10

Kedze 1 centimeter ma 10 milimetrov, tak pri premiefiani centimetrov
na milimetre budem dany ldaj nisobit desiatimi. Preto pri premiefani
centimetrov na milimetre staéi posunit desatinni Eiarku tak ake pri
nasobeni 10, tedao............. MiESL... ccciiiiiriiiniins s

& Orbis Pictus Istropolitana




Meriame obsahy

Dopliite spravne posledni Luciinu vetu, 5,24 ecm = 52,4 mm ‘
& E Premente na centimetre.
< 1 mm 3 mm 3.2 mm 3.27 mm 56,8 mm 39,148 mm

Na zdklade vyriegenych prikladov doplite vetu:

® Pripremiefani milimetrov na centimetre staéi posunit desatinnd éiarku

[o TP | | 17T O
ﬂ Premente na metre.
1 em 3 em 432 em 123,27 em 560 856 em 1239189 4cm

Na zdklade vyrieZenych prikladov dopliite vetu:

® Fripremienani centimetrov na metre staci posunit desatinnu éiarku
B ivivirnin s BB avsinsbensnsiasaninsbil s

n Premenite na centimetre.
3m 32m 32Tm 56,8 m 3914 m
Na zdklade vyriefenych prikladov doplite vetu:

® Fripremiefiani metrov na centimetre staci posunit desatinni éiarku
[ RSO || |[ OSSP

Uz ste si véimli, #e pri premiefiani jednotiek dizky sa dany tidaj vidy ndsobi alebo
deli fislami 10, 100 alebo 1 000 atd.

Neasobit a delif desatinné ¢isla éislami 10, 100, 1 000 sme sa uz naudilt, a to velmi
Stkovne — staci vhodne posunuf desatinnui éiarku.

Pri premiefiant jednotiek teda budeme moct tieZ pousival posivanie
desatinne] flarky.

Napriklad:

Pri premieriani metrov na centimetre stadf 45,247 m = 4 524,7 cm
posunif desatinni ¢arku o dve miesta

doprava,

Pri premierfiant milimelrov na cenlimelre 45,247 mm = 4,524 7 cm

stadi posuntt desatinni ciarku o jedno
miesto dofava.

E Vypoditajte a premeiite na dané jednotky. Poéitajte po dvojiciach v stipeoch.

ﬁ 0,24 .10 0,004 - 100 0,03 - 1 000 23,406 - 1 000 000
024ems=..... mm 0,004dm=.... cm 0,03m=..... mm 23,406 km = ..... mm
23dm=..... m 4,08 mm = ..... dm 0,7Tm-=... km 50 600 mm = ..... km
23:10 4,08 : 100 0,77 : 1 000 50 600 : 1 000 000
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n Premente na decimetre,
a) lem, 3 em, 3,2 cm, 3,27 cm, 56,8 cm, 39,14 ecm
b) 1 mm, 3 mm, 3,2 mm, 3,27 mm, 56,8 mm, 39,14 mm
e)1m,3m, 3.2m, 3,27 m, 56,8 m, 39,14 m '::J;
N
Doplnate vety. Pred kazdym doplnenim si vymyslite jeden priklad ’(“}”@; :

: e
na poZadovani prement. {v

® Fripremiefiani milimetrov na centimetre posunieme desatinnd Eiarku
[ SRR | |1+~
® Fripremiefiani metrov na milimetre posunieme desatinni éiarku

O miasansnd BB i tiissistimaiitiiinis
® Pripremiefiani centimetrov na metre posunieme desatinni éiarku
O e IR i

® Pripremiefani metrov na kilometre posunieme desatinnd giarku
[ TR || |1 - ) -

® Fripremiefani centimetrovna............cooe..e... posunieme desatinni éiarku
o 2 miesta dolava.

® Pripremiefiani ... na decimetre posunieme desatinnd iarku
o1 miesto dolava.

m Precvicte si premiefnanie jednotiek dizky posivanim desatinnej éiarky. Prekreslite
gi tabulku do zogita a vyplite ju.

Milimetre Centimetre Decimetre Metre Kilometre
0.2

180

430

0,07

500

E Premente na kilometre.
2 mm 2ecm 2 dm 2m

m Nepomylia vis pomiesané jednotky? Premente.
40 em = ... m 300 mm=.....dm 2Bm=.... cm 1400m=..... km
23 000 mm = ..... m 0,02km=..... m 0,034 m=..... mm 20lcm=..... dm
0,0028km=..... dm 4lems=..... m 2800 mms=..... km 3M0mms=.... m

Stretli ste sa uf so slovom hektoliter? Predpona hekto- znamend stondsobol,
Hektoliter je teda 100 litrov, ¢o zapiswjeme 1 hi = 100 . Hektoliter si moZete
predstavit ako sud plny dazdove) vody.

Podobne ako hektoliter sa pousiva aj jednotka, s klorou ste sa asi edte nestretli:
hektometer. Poufivaji ju totiZ asi len Zeleznidiari. Jednotka kilometer je (otiZ pri
merani vzdialenosti na kolafniciach prilis velka a jednotha meter zasa prilis mald,
Pri ceste si teda hilometrovniky, pri felezniénej irati si okrem kilometrovnikov aj

hektometrovniky.,
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m Akt znacku ma a) hektoliter, b) hektometer?

Skiste premenif tieto jednotky:
2hm=..., m Shm=... km 46hm=.... dm 0,038 hm =..... mm
2300 m =..... hm 028km=...hm 6000dm=....hm 3800m=..... hm

Eﬂdm’uw. ako sa premiefiaji jednotky dizky, premieniaji sa aj jednotky, ktoré
pouiivame na meranie hmotnosti.

m V akych jednotkdch meriame hmotnost éloveka? V akych hmotnost auta? V akych
jednotkach odmeriate, kolko vazi zlatd retiazka? Aké jednotky hmotnosti poznate?

Uréite pozndte slova kilogram, gram, tona, Viethy vyiadruji jednotky, v ktorych

mertame hmotnost. Tak isto, ako mdme meter a kilometer, existuju aj jednothy gram
a kilogram. Ich skratky si g a kg.

Kolkoe gramov m4 jeden kilogram?

Jeden kilometer md I 000 metrov, takze aj jeden kilogram ma 1 000 gramov,
To, Ze je to tak, uréuje predpona kilo-.

Aké dalgie predpony poznate? Spomeiite si na jednotky dizky.

Najéastejiie predpony, s ktorymi sa stretnete, si mili-, centi-, deci-,
deka-, hekto-, kilo-. Okrem nich existuji aj dalsie predpony, napriklad
mikro-, femto-, atto-, mega-, giga-, tera-,

atto-, mega-, giga-, tera-.

@ Zistite na internete, éo znamenaji predpony mikro-, femto-,

Dopliite spravne vety:

® Dekameter je 10 metrov, takie dekagram je........ccoiiniiisiiine s =
® Centimeter je stotinametra, tak3e centigramje ..........ccooiiie

® Hektometer je........ metrov, takZe hektogramje ...

% Milimeterje.........ccmivimnne takZe miligramje ... incvciionincinncinn s

B s je desatinametes, tale s G

Ndazov fednef jednothy hmotnosti nevznikol zo slova gram. Tymto ndzvom je tona.
Tona oznacuje 1 000 kilogramov.,

Niektoré jednothy sa pouZivaji castejsie, iné menej casto. Pri jednothkdch hmotnosti
sa asi najcastejsie stretnete s jednothami gram (g), kilogram (kg), tona (1), miligram
(mg), dekagram (dag). Dekagram sa niekedy nesprdvne oznacuje aj skrathou dkg.
Menef ¢fasto sa streinete g jednothami centigram, decigram, heliogram,
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Dopliite spravne &isla. Ak si nebudete isti, poméZte si jednotkami dizky. Najdete aj
nespravne zadani, ale pouZivani jednotku?

LRp = aaaes g T = ey g Lk =i kg
tidapg= ol Lem s kg 1 Y- R mg
L t 2 ey dag LA = e g

Prekreslite si tabulku do zodita a dopliite ju.

Tona Kilogram Dekagram Gram Miligram
1
1
1
1
1

Premerite.
15dag=.....c...... g 48000g=.ccccnnnnne kg 23t= e, kg
25KE = o, dag  64500kg= ... £ 0.02Kg= .o, g

Najskor obvod,
potom obsah

E redivim, ako sa budeme venovafl obsahom,
zopakyime si edte, fo viete o obvode tvarov, — :
C) Uréite si pamditdfe, fo je to obrod dtvary. Ja si to pamatam tak,

Ze obvod zdhradky je dizka

pleta, ktory je okolo nej.

Ak cheete zistif obvod mnohouholnika, stadl odmerat
dizky jeho stran a tieto cisla séitat,

Pozrite sa, ako Lucia zisfovala obvod dtvaru na obrazku. Postup ma
gpravny, len urobila jednu chybu pri merani,
Majdite a opravte ju.

Obvod =40 mm + 25 mm + 30 mm + 30 mm +
+10mm+ 50 mm=185mm
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Peter poéital podobne ako Luecia. Poédital viak v centimetroch a na rozdiel
od Lucie sa nepomylil. Napiste jeho vypocet.

e a) Odhadnite v milimetroch obvody utvarov na obrazku.
b) Meranim zistile obvod dtvarov na ebrizku.

a) b) c)

Niekedy si mdZete vypocet obvodu zjednodusit, Su titvary, ktoré maji niektoré strany
rovnako dihé. Ak to viete, mddete si udetrit vela prdce.

Ktoré z nasledupiecich utvarov maju niektoré strany rovnako dlhé? Ktoré su to

KRR

W W R W W R NN

Cestovanie vlakom 3

SIET ZELEZNIC SLOVENSKE] REPUBLIKY

Coalovny ponadok

Deti do dovisenia Ziesteho mllu:l weku 58 -
prapmuuiﬂ bezplatne. Cestujuc s |:ulE|.tr:-1,.rm“_;I
cestovnym listkom méte uplatnil bazpla

jwi 1 do dovidenia
i i i repravu najviac pre dve de _
DiE i R g T YRt~ e gi&:laha roku weku, ak pre ne nepoaduje viac
: ; i ! j i dania.
do Brestovian, Vetci z nich si pozorne 2Ko jedna miesto na s

prestudovali wiatok z cestovného poriadku. 70 ka2dé dalsie dieta do Siesteho roku veku 8a

plati po jovndho v 1. alebo
ati polovica abykajného cestovr

- - 2 yozhovej triede viakoy osobnaj dopravy.
Fredtudujte si ho pozome

i ; i : ku sa prepravujl
Dett do dovidendho 6. roku Ve

o) 0y 3 ool £ ool o v Dl e otaby stars) ko 15 KoY.

na riesenie nasledujiicich Styroch dloh.

U deti od Siesteho roku voku do dovisenia

patnésteho roku veku sa uplathuje polovica
ohyiajného ceslovnaho.
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e Vypoditajte obvod Stvorea, ak jeho strana meria 3.4 em.
o Vypoéitajte dizku strany Stvorca, ktorého obvod je 32,8 em.
o Vypoditajte obvod obdiZnika, ktorého strany meraji 5,2 em a 2,7 em.

o Uréte dizku zvyingch stran obdiznika, ktorého obvod je 18 ¢cm a jedna jeho strana
meria a) 2,5 em, b) 1,4 em,

e Vypotitajte obvod rovnostranného
trojuholnika, ktorého strana Rovnostranny trojuholnik ma vietky
meria 4,8 cm. strany rovnako dlhé.

Aj pri vipoéte obvodov zloZitejSich dtvarov

st mofete niekedy ufetrit prdacu.

m Vypoéitajle obvod ttvaru na obrazku.

A R R E AN R N R R R R F R R R R R R R R R R R N R R R R R RN R R R RN R I R R R RN R R R R N R R R N R R R R R RN R R R R R R R E AR R RN R AR RN

Bratislava hl.st. - Trenéin

km
Uloha 1: Prva rodina sa skladd z manmy 0 | Bratistava hiat.
: - e 4 | Bratislava-Vinohrad
a dvoch dcér, ktoré maji 4 a 7 rokov. e i i g
Zistite, najmene] kolko eur zaplatia Taifid | A B0 13 Svaty dur
2 . 7 ] ‘ | P 9 vadialennst | 7 16 [ Pozinok zastdvka
za listky 2. triedy. i _ 4 19| Pexinok
= ks = 26 | Sankvice
[ 1-5 34 ﬂnm
Uloha 2: Druha rodina sa sklada z atca 2 610 040 Nt § L
o - 3 11=-15 .60 0,30 Mave
a tyroch deti vo veku 3, 4, 5 a 11 rokov. Y 0 8,60 Ran 1 :: E'H'mnr
ik : . . ‘ Id
Zistite, najmenej kolko eur zaplatia 5 -2 1,06 053 | 67 [Maaimce”
- . . [3 6= 30 1,18 .59 71 | Vafké Kostolany
za listky 2. triedy. oo ¥ 069 | 73| Drahovee zastavka
_ § | -4 | 158 05 g7 ot =
Uloha 3: Tretia rodina sa sklada z 3 su- E #1-45 1.5 0% 1 o1 |Bruncves
10 -3 218 109 93 | PavaZany
rodencov va veku 4, 12 a 14 rokov, T 6 357 13 89 | Noavs Mesto nad Viher
Zistite, kolko najmenej eur zaplatia [F Sh—60 71 136 :Tf L’:I‘:;”“ Bohuslavice
za listky 2. triedy. 13| 61-65 19 148 | 17 | Kostolnd-Zariegie
W | 6610 L8 159 | 121 | Ziatoves
: 15| T1-8 37 186 124 | Trengin
Uloha 4: Stvrtd rodina sa skladd z dvoch |16 | 81-% 4,18 T -
=% X : 17 91100 478 138
rocicov a 5l%¢:ljch de1h e uleku 2,3,4 P 0 35
a 5 rokov, Zistite, najmenej kolko eur 15 | 111-10 550 275
zaplatia za listky 2. triedy. L I 158
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Pozrite sa, ako tito tilohu ) )
riesili va#i rovesnier. { Jasom si odmeral postupne véetky
strany. Mameral som v milimetroch tieto
dlizky: 50, 10,10, 20, 20,
15,20,45

Obvod v centimetroch pntom.:jej.
5+1+1+2+2+1.5+2+45=12cm.

Vvilo vam to rovnako ako Jozefovi?

Ja som si uvedomila,
e nemusim tolko
merat.

Ved'tie strany, ktoré sd napravo, meraju
spolu rovnako, ako jedna strana nalavo.
Teda éervené Uselky sd spolu také isté
dihé ako zelena.

Vedeli by ste dokondif Patriciino ricienie?

Ja som si predstavil
namiesto tychto schodov
obdlznik.

¥ fiom si tie farebné aseéky rovnaké.
Takze staci, ked vypocitam obvod
obdiznika.

Vyjde mi 19 cm.

Ktoré riedenie sa vdm najviac paci?

Vyskigajte si Jozefov, Patriciin aj Petrov postup a uréte obvody utvarov na ohrazku.
Ndjdete aj iny postup?
a) b)
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Jednotky obsahu

Eﬂdu-’mf. ako vyiku floveka, vzdialenost miest, dlzku tiseéky & obvod iitvarov
mertame v dohodnutyeh jednothdch (napriklad v km, m. dm, cm, mm), aj plochu
titvaror meriame a zapisuyjeme v dohodnutych jednothdch.

Plochu meriame v jednotkdch, ktoré st odvodené od jednotiek dizky.

Uz Egyptania prisli na to, Ze pri meran{ ebsahu je uZitocné pomdct si $tvorcom.
Ked'ze zakladnou jednothou cH};'--‘c_v Je meter, zakladnou jednothou obsahu bude obsah
itvorca, ktory md stranu 1 meter. Meter $tvorcovy bude mat shrathu m°. Podobne
obhsah ftvarca so stranon I centimeter budeme nazyval centimeter Stvorcovy, Skratka
pre centimeter Stvorcovy je em”, Obsah stvorca so stranou dihou 1 decimeter bude
decimeter Hvorcovy. A obsah Stvorca so stranou I milimeter bude milimeter

Stvorcovy. Takto vyzerajii tri najmensie zo spomenuiveh jednotiek obsahi:

milimeter Stvorcovy
o

decimeter Etvorcovy
dm*

centimeter Etvorcovy

Niektoré zelené #kolské tabule maji okrem prostrednej éasti aj dve boéné kridla.
Ka#dé z tychto dvoch kridel ma velkost pribliZne jeden meter stvorcovy.
Preskumajte, & to plati aj pre vagu tabufu.

Narysujte na tvrdy alebo milimetrovy papier decimeter &tvorcovy, centimeter
Etvorcovy a milimeter Stvorcovy. Pokiiste sa pomocou tychto modelov prist na to,
koTko centimetrov Stvorcovych sa zmesti do jedného decimetra stvorcového.
Kolkokrdt sa zmesti milimeter tvorcovy do centimetra Stvorcového?

& Orbis Pictus Istropolitana “
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Najlepsie bude, ak si okrem vystrihnutych modelov nakreslime obrazok decimetra
Ftvorcovéhe a rozdelime ho na centimetre flvorcové,

Lz viete, kolko cm” je v jednom dm™?

------------------------------------------------------------------------------------------------

Janin kod :
Aj Jana md Sestmiestny kdd. Aby sa jej lepdie  Hedviga mala poruke StvorCekovy papier.
pamatal, zvolila si jednoduchii kdd ako Jano.  VyuZila ho na tento zapis riesenia
Skladad sa z dvoch Stvoriek a Styroch dvojok. predchadzajicej ulohy:
: ala[4]4]4 :
Uloha 1: Vypiite ¢o najviac Sestic, ktoré 4 4l4lala .
moZu byt Janinym kddom. 4 4 444
4 4 4 414 :

4 & 4 4 4 .

4 4 4 414 E

Uloha 2: Pozrite si Hedvigin zdpis. Kde sa

v fiom nachddza kad 424222 a kde kéd

2242244 -

Uloha 3: Pomocou Hedviginho zdpisu rieste
podobni dlohu pre sedemmiestny kdad,
v ktorom st dve patky a pal dvojok.
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Pocitame h
stvorca a obdiznika

Eﬁd’ cheeme urcit obsah stvorca alebo obd[2nika naprikiad v em”, potrebujeme viastne
zistif, z kolhkych Stvorcov so stranou 1 em so tento Stvoree alebo obdlEnik skladd.
Spomerite si, ako ste urdovali cenu ozdobnyeh travnikov v 1. dasti udebnice.

n Uréte obsah tychto obdlznikov v em®.

Alfréd pri vipoéte obsahu éerveného obdlznika postupoval tak, Ze zistil podty
dtvaréekov pri dvoch susednych strandch tohto obdlinika. Tie poéty potom
vyndsobil,

Y I I A I I I I I X S E SIS XTI IS

Jedna strana: 2 Stvorieky.
Drihd strana & Stvordekov.
Pocet Stvorcekov e 2 - 6 = 12
Obgah je 12 cmr'.

- —— e ———— — PES——

Poditali ste to tak aj vy? Ak nie, vyskidajte si jeho metddu a vypoditajle edte
raz obsah modrého a zeleného obdlznika.

VA Kolko stvoréekov so stranou 1 cm ,maji® pri susednych strandch obdizniky
srozmermia)Tema 10cm, b)d4emall cm, c) 12cm a b cm, d) 25 cm a 40 em?
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Vypoditajte obsahy obdlznikov z dlohy 2 v em”,

Vypoéitajte v em’ obsahy obdiZnikov s rozmermi a) 8 em a 9 em, b) 80 em a 90 em,
c)f6emad0em,d)25ema 1l m.

Aj vy ste jednoducho vyndsobili éisla v zadani ako Jakub?

a)8.9=72, b)B0-90=7 200, c)56-40=2 240, d)25-1=25.

Ved sme zistill, 2e obsah
obdiznika mbzeme vidy vypoditat
tak, Ze vyndsobime diZky jeho
dvoch susednych strin.

A to som aj urabll

Preéo je napriek Jakubovej obhajobe obsah stvrtého obdiznika vypoditany
nespravne?

Ak sa vam to edte nepodarilo odhalif, tak vam prezradime spravny postup na vipodet
obsahu obd(znika.

Obsah obdiznika v em’ mézeme vidy vypodilaf tak, Ze vyndsobime dizky jeho dvoch
susednych strdan vyjadrené v centimetroch.

Teraz je uz jasné, kde nwrobil Jakub chybu. Rozmery, ktoré pri poslednom
obdlzniku pouzil, neboli oba dané v centimetroch. Najskér mal premenit
I m=100cm aaZ potom mal pocital jeho obsah: 25- 100 = 2 500 ¢cm’”,

>
%\%ﬁ ﬂ Vypliite tabulku.

4

Obdlznik Stvoree
Jedna strana | Druha strana Obsah Strana Obsah
6 cm 9 cm 4 cm
3 em 15 em 6 em
12 em 36 em’ 25 ¢m’
6 cm 48 em” 64 cm”
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Kolko &tvoréekov so stranou 1 mm ,maji* pri susednych strandch obdlzniky
srozmermia)Tema l0em,b)demall cm,c) 12cma b em, d) 25 cm a 40 em?

E Vypoéitajte obsahy obdiznikov z alohy 7 v mm®,
Asi ste st uz dali pozor a véetho ste poditali v milimetroch.
Obsah obdiznika v mm® mézeme vidy vypoéitat tak, 3e vyndsobime dizky jeho dvoch

susednyeh stran vyjadrené v milimetroch.

n Vypoéitajte v mm® obsahy obdiznikov s rozmermi a) 8 mm a 9 mm, b) 80 em a 90 cm,
e)hbemad0mm, d)25emalm,

m Dopliite nasledujice vety:

Obsah obdlznika v km” méZeme vidy vypm‘.:t.af tak, ze vynasobime dizky jeho dvoch
susednych stran vyjadreng v ..

Obsah cbdiznikav ............. mézeme vidy vypocitat tak, Ze vyndsobime dizky jeho dvoch
susednych stran vyjadrené v metroch.

m Vypoéitajte obsah obdlznika s rozmermi 4 m a 12 m v a) m’, b) em’, ¢) mm’, d) dm”.
E Narysujte dva rézne obdlZniky, ktoré maji obsah 24 cm”.

m Vypliite tabulku. Ak nie je dand jednotka, pouZite ktorikolvek.

‘Obdlanik

Jedna strana 6 cm 3dm| 6m | 3dm 6 m 23 dm 6 cm
Druhé strana |90 mm |150 em | 90 mm| 15 em O9mm| 15em| 6Gem

Obsah ..mm’| ..dm] ..cm'|..mm’ 36 cm’| 36 dm|

-----------------------------------------------------------------------------------------------

- Chripkové prazdnmy 3

Pripomenime si edte raz, Ze ,chripkové” Uloha 2: V ikole je 10 tried, v kaZdej triede je
prazdniny moze vyhlasit riaditel Skoly, ak menej ako 35 Ziakov. Je moZné, aby:

aspof tri bezprostredne po sebe nasledujice  a) boli vyhldsené chripkové prazdniny, hoci

: pracovné dni chybaji aspon 3 desatiny v 9 triedach chybali 3 dni po sebe menej

© vietkych ziakov. ako 3 desatiny Ziakov,

b} neboli vwhldsené chripkoveé prazdniny, hoci
Uloha 1: V gkole uz Styri dni po sebe chybaji v 9 triedach chybali 3 dni po sebe aspon

. 3/4 dieviat a 1/4 chlapcov skoly. Napriek 3 desatiny Ziakov?

tomu riaditel nemaoze vyhlasit chripkove
prazdniny. Je to moiné? Svoju odpoved
. zddvodnite,
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Premienanie
jednotiek obsahu

k cheeme zistif, ako sa premieftaji fednotky obsahu, pomdZeme si obrdzhkami.
Stvorec s obsahom 1 dm” méZeme rozdelif na 10 riadkov a 10 stlpeov. Dostali sme tak
§tvorce s obsahom 1 em’. Kedze v kazdom riadhu ich je 10 a riadkov je tiez desat,
vietkyeh ich je 10 - 10 = 100.

Plati teda, ze 1 I‘.'l]EI'_'l2 = 100 i.';:l'!l‘.'l2

Aakotobudes lem™al mm™?
Pomaze vam obrdzok?

Plati teda, Ze 1 em® = 100 mm®
Podobne bude platit, Ze 1m*=10-10dm* = 100 dm"®

Alka éast stvorcového metra je jeden Stvorcovy decimeter? Aka éast stvorcového
decimetra je jeden &tvorcovy centimeter? Aka fast Stvorcového centimetra je jeden
Etvorcovy milimeter?

Kedie meter §tvorcovy je stokrdt vicést ako decimeter Stvorcouy, tak jeden decimeter

stvorcovy je jedna stotina metra stvorcového,

Mézeme teda zapisal:

1dm*=0,01 m* 1 em’ = 0,01 dm® 1 mm®=0,01 cm®

Kofko mm® je v jednom dm™?

Vieme, Ze jeden decimeter Stvorcovy mozno rozdelif na 100 centimetrov Stvorcovyeh.
Kazdy z tyehto 100 centfimetrov Svorcovveh mbZeme rozdelit na 10 milimetrov
dtvorcovveh, Preto v jednom decimetri stvorcovom bude 100 - 100 = 10 000
milimetrov stvorcovyeh.

Podobne v 1 m” bude 10 000 em’.
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Meriame obsahy
‘% B Premente jednotky.

il lem®=..... mm’ ldm’=..... em’ 1m'=.... dm*

ldm'=..... mm’ lm'=._...em’ lkm‘=... m’
Premeiite jednotky.

lmm’=..... em’ lem'=....dm" ldm’=.... m'

ITmm*=.... dm* lem®= ... m’ I1m'=._.. km®

Spomeniete si, aké menej obuyklé jednotky dizky pouzivajii Zelezniciari? Sii to
hektometre, Co by bol podla vds hektometer $tvorcouy'’?

Ak ste odpovedali, #e obsah Stvorca so stranou jeden hektometer, tak ste odpovedali
spravne. Dd sa to povedat ajf tak, Ze je to obsah Slvorca so stranou sto metrov. Takyto
obsah nezvykneme nazyval heklomeler Slvorcovy, ale hekitdr, Skralku md ha.

Ak si zhrnieme, na éo sme zatial prisli, zistime, e sme este nepomenovali obsah
stvorea so stranou 10 metrov, Aj takdto jednotha existuje a vold sa dr. Jej shratha

je jednoducho a.

Nijdite na internete alebo v novindch éldnok, v ktorom sa spomina niektori
z jednotiek hektdr alebo dr. Ktory fldnok je najzaujimave)3i?

B Kolko m® ma jeden ar? A kolko jeden hektar?

Kedze ar je obsah $tvorca so stranow 10 metrov, skladd sa z 10 - 10 $tvorcov
g0 stranow 1 meter, Preto plati;

la=100m" l

Kedse hektdr je obsah Stvorca so stranou 100 metrov, skladd sa zo 100 - 100 Stvorcov
so stranou 1 meter. Preto plati:

1 ha = 10 000 m® l

Z poslednych dvoch zdpisov je vidiet, Ze 1 hekidr je 100 drov, Tak je to v poriadku,
lebo predpona hekto- znamend 100-ndsohok.
Ked' si to zhrnieme, moZeme zapisal, Ze:

1lem® =100 mm®

1 dm’= 100 em® = 10 000 mm”*

1m’ =100 dm® = 10 000 ¢cm® = 1 000 000 mm® I
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Meriame obsahy

Precviéte si premienanie jednotiek a vyplnte tabulku.

1 a=100 m* =10 000 dm’ = 1 000 000 cm” = 100 000 000 mm"”

1 ha=100a =10 000 m’ =1 000 000 dm" = 100 000 000 ¢cm" =

=10 000 000 000 mm"*

1 km® = 100 ha = 10 000 a = 1 000 000 m* = 100 000 000 dm"* =

= 10 000 000 000 ¢m’ = 1 000 000 000 000 mm®

Pri premiefiant jednofiek teda budeme méet tieZ pouivaf postivanie desatinnef

ciarky, Napriklad pri premiefian{ Stvorcovych cenfimetrov na $tvorcové milimetre

stadi posuniit desatinni ¢iarku o dve miesta doprava, lebo je to to isté, ako ndsobenie

cislom sto.

0,492 cm® = 49,2 mm°*

mm®

em®

dm* m’

ha

km.l

2 300 000

4 200

0,18

9,563

758 000

100,45

0,000 025

Premeiite na rovnaké jednotky a vypoéitajte.

43m'+017a

Doplite chybajuce jednotky.

6 500 ¢em” =65 ...

0,357 m" =3 570 ......

0,002 km*+ 11,5 ha

0,029 ha = 290 ....
3000000m* =3 ......

Usporiadajte zostupne tieto plochy:
0,018 ha; 1 800 000 000 000 mm”*; 1 800 dm*; 180 000 cm’; 18 a; 18 000 m”; 0,18 km”.

Uspoeriadajte vzostupne tieto plochy:
32 700 m”: 327 dm"; 3 270 a; 0,003 27 km®; 327 000 mm"; 0,032 7 ha; 327 000 cm".

@ Orbis Pictus Istropolitana
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Meriame obsahy

Kde vsade sa stretneme
s jednotkami obsahu?

B Jednotkami obsahu sa stretnete na réznyeh miestach.

. Predtym, ako sa na niektoré z nich pozrieme, odpovedzte na otdzky:
“w. a) V akvch jednotkach by ste zapisali velkost plochy vasho Skolského dvora?
b) V akych jednotkach sa podla vas udiva rozloha planéty Zem?
¢) V akveh jednotkéach sa uddava rozloha Slovenska?

E Pozrite sa na priblizna rozlohu ésmich krajov Slovenska v tabulke a odpovedzte

na otazky:
Kraj | Rozloha a) Ktory kraj ma najviésiu a ktory ma
Trnavsky | 4 147 km’ najmensiu rozlohu?
Bratislavsky | 2 053,2 km b) Podla stranky www. forestportal sk je
Trendiansky | 4 502 km” celkova rozloha Slovenska 4 903 397 ha.
Nitriansky | 6 3434 km’ Skontrolujte, & je tato rozloha rovnaka
Zilinsky | 6 809 km® ako sidcet rozloh jednotlivich krajov.
Banskobystricky | 9455 km*
Pregoveky | 8974 km’ )
Kodicky | 6752 km’ s
da e
v m vim I

Pri davkovant niektorveh liekov potrebuje lekdr ::
poznafl velkost plochy pacientovho tela, Td sa ::E EE : -
vypociia z pacientovef vyiky a hmotnosti bud 2 EE E .0
dosadenim do vzorea, alebo graficky — pomocou S ::
nOMogramii. 170 £ 1z w
Na obrdzhu je zndzorneny nomogram, ktory :; ,I::. | H
zachytdva vefah medzi vyskou diefala, povrehom :T; e -
Jeho tela a hmotnostou, Tento nomogram sa i LiE 15
shiladd z troch rovnobeinyeh fiar, Na hazdef 110 o
diare je vyznadend ind veliding: na prvef diare 100 - L 1o
zlava je to vvika diefafa v centimetroch, na 0 _ 053 E ::E
druhej priblizny povrch tela v metroch &0 5 04 ' :'z
stvorcovyeh a na tretej hmotnost v kilogramoch. 2 : s:n
Al cheeme naprillad zistif pribliZnid velkost 83 j -
pourchu tela diefate s vvikou 110 em . .
a hmotnostou 20 kg, prilozime pravitho S = ‘::
k nomogramu tak, aby na prvef éiare 2
prechdadzalo hodnotou 110 a na tretej hodnotou i o
20 (pozrite obrazok). Na strednef éiare potom LS
odéitame hiadani hodnotu: povrch tela je
priblizne 0,8 m’. 5l 01 A
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Pouzitim zobrazeného nomogramu zistite, aky priblizne velky
je povrch Petrovho tela, ak je Peter:

a) vysoky 160 cm a ma hmotnost 60 kg,

b) vysoky 144 cm a ma hmotnost 48 kg,

n Igor zistil, Ze ma povrch tela 1,75 m". Aki vyiku a hmotnost ma Igor?

Méze sa stat, ze Adam, potom ako vyrédstol o 10 em, ma ten isty povrch tela ako
prediym?

Siatighicky drad SR S

Na stranke Statistického iradu SR o
ili ti idajf 7 hiadiska rozichy najvatdou obcou v okrese Zilinaje |
PR ”daﬁr: Tarchova s 84,5 km', dalej nasleduje masto Zilina 80,0 km'.

Majmengiu rozlohu maji ob-uf\* HriGovshkdé '-r'-’,n-{:lhra_ﬂ;az zai;T
Zistite rozlohu vasej obce, véish Kiaa 2.1 k", Horky 2,3 ke, Sula 2.4 kp B Hak b
Hpnt Bt d K abeiam s va&sou rozlohou palria Dihé Pole 41,85 km .

¢ ]
mesta, vasho okresu. Porovnajte Rajecka Lesna 39,3 km', Bela 38,6 km* a Fatkov 37,5 k.
rozlohu vasej obee s rozlohou =
uvedenych obei.

Pozemok v tvare obdlznika m4 rozlohu 2,55 ha. Dizka pozemku je 150 m.
Vypoéitajte Sirku pozemku. Pri riefeni vam moZe pomoet, ak si nakreslite obrizok.

E Kolko zaplatime za pletivo, z ktorého cheeme urobit plot okolo pozemku
z tlohy 7, ak 10 m pletiva stoji 20 €7

V skutocnosti ale zdhradkdr Zbynék vie, Ze je lepsie hiipif trochu viae pletiva,
aby pri vyrobe plota nechybal 1 éi 2 metre. Pletivo, ktoré neminieme,
moZeme odlofif na neskoriie opravy.

n Vypoéitajte obsah a obvod
pozemku na obrazku. 12m

10 m

25m

253m

m Na obrizku vidite zmengeny travnaty dvor s fontdnou.
Vypoéitajte rozlohu travnatej éasti, ak rozmery velkej
fontiany s 50 metrov a 100 metrov. Vysledok napiite

v hektaroch.
300m
200m i Pt .
150 m
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Obsah pravouhi¢ho
trojuhoinika

E redstavte si, Ze st mdte vybrat na pestovanie zeleniny niektoré z poli na obrdzkoch.
Strana jedného stvorca je v skutoénosti 10 metrov. Cheete si vybrat pole, na kterom
sa urod( éo najviac drody. Péda na tychio poliach je rovnako trodnd, takie ak si
polia rovnake velké, si af rovnako drodné. Vyberiete si jedno modré pole alebo radsiej
dve cervené?

1. moZnost (jedno Stvorcové pole) 2. moZnost (dve trojuholnikové polia)

Co je viicgie: obsah dvoch zelenych trojuholnikovych poli spolu alebo obsah jedného
#ltého obdiznikového pola?
1. moznost (dve trojuholnikové polia) 2. moznost (jedno obdlznikové pole)

/]

Pozrite sa, ako Andrej riesil vilohu s jednym modrym a dvoma dervenymi polami.

Fodla mfia sd dve
cervené polia vyhodnejsie ako
 jedno modré. Teda dve éervené polia _

si viac urodne . : .
- s ¢ urod K.ed'si tie Earvens

predstavim vedla seba,
tak to je pekne vidiet.

Skuste podobne ako Andrej vyriedif dlohy s jednym zltym a dvoma
zelenymi polami.
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Meriame obsahy _

Aky je obsah trojuholnika na obrazku,

ak strana &tvorca je 1 cm?

Pozrite sa, ako st s touto tilohou poradili nadt kamardl:.

Fodla mfa je spravna
edpoved 1 cm’, lebo v trojuhalniku je
len jeden cely Stvordek s obsahom
1 em’, pozrite:

, = e

Ale okrem toho
jedného Stvorieka sd tam : )
este dve polovice Stvoréekov
a tie spolu vytvaria
druhy Stvorcek.

Takze podla mia
jejeho obsah 2 cm’.

Ja som si predstavila,
ze Eerveny trojuholnik je —

polovica takehoto ;
stvorca: ; Tento &tvorec ma obsah

— - 2.2 =4¢cm . Takze cerveny
trojubolnik bude mat obsah
polovicny, Cize 2 am’.
| Tiez mi to vychadza

Kto vyrie&il lohu spravne, Andrej, ~,_ takakoNatasi.

N

MNataga alebo Petra?

Aj vdm vydlo, Ze dlohu sprdavne vyriedili Natafa a Petra? Andref sice sprdavne zisfil,
kolko celych stvordekov s obsahom 1 em” je v trojubolniku, ale zabudol na to, Ze
z dvoch malveh trojuholnikov vanikne edte jeden Stvordek. Keby to bola zdahrada,

tak aj tdto dast prinesie tirodu,

Uréte obsah trojuholnikov na obriazku. Ak potrebujete,
prel-treshte si trojuholniky na tvoréekovy papier.

D -
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6. cast

POCITAME

S DESATINNYMI
CISLAMI |

~0.0 1

SCITANIE A ODCITANIE
DESATINNYCH €iSEL

Epwrwrﬂe si na séllanie a odéitanie prirodzenych éisel.

( o Vypotitajte: 3 452 + 51 326, 2 308 + 30 216, 568 417 + 41 876

Vypotitajte.
54 738 247 244 688 475
+25051 4 30816 + 2471668

o Uréte sucet éisel a) 10 897 a 376 842, b) 56 397, 8 598 a 429 569.

Ktoré ¢islo treba doplnif namiesto hviezdi¢ky, aby platila rovnost:
a) 2 804 — =391, b) ¥r— 7 894 = 4 6757

Pri s¢itani dvoch prirodzenych éisel zisfujeme, z holkyeh jednotiek, desiatok, stoviek
atd. sa skladd hladany sidel. S¢itame preto jednotky prvéhoe éisla s jednothami
drulého éisla, desiathy preého éisla & desiatkami druhého disla atd. Najlepiie je to
vidiet pri scitovani pod sebou.

Aj so s€itanim desatinnych ¢isel sme sa uz stretli pri poditani s teplotami, ewrami
a cenfmi a metrami a milimetrami. Pamiditdte si to?

Pripominame si pocitanie
s teplotou

Rano som mal teplotu 36,6 °C. V priebehu diia mi do vecéera stipla o 2,7 *C.
Ak teplotu som mal veéer?

|
Pripomenime si, ako sme takéto r il |un_!]!|ﬁﬁ|ﬂh"my

tilohy podéitali, ked sme este

it | )

=%f ..u..an‘a.....ru..mﬁﬁu...|..‘||m=||ﬁlw‘wmt: )
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Pm‘:itme s desatinnymi €islami 1

Vieme, Ze zvvdenie teploty o 0,1 °C je sfripnutie vyplne
v teplomere o jeden dielik. Zuiienie o 2,7 °C je
stiipnutie naplne o 2 celé stupne a 7 dielikov.
Dostaneme 39 °C a 3 dieliky,

teda 39,3 °C. O y—

teplotu 39,3°C. J

Na aki hodnotu stipla alebo klesla teplota?
365+ 3.4 404-23 37T5+28 392-26 55+ 126 54,6 - 16,9

Pripominame si pocitanie
S eurami a centmi

Mal som 24,62 €. Za nakup
som zaplatil 8,75 €.

{
Kolfko eur mi zostalo? S

Pripomeiime si, ako sme takéto wlohy poéitali, ked sme edte nepoznali
desatinné éisla.
Pomohli sme si t¥m, Ze ame jednotlivé sumy vyjadrili v centoch:

24,62 € = 2 462 centov
8,75 € = 875 centov
2 462 — 875 = 1 587

W
1 587 centov = 15,87 €

Zostalomi
15,87 €,

Ako to bolo s inymi nakupmi? Vypoéitajte este niekolko tiloh s cenami v eurdach.
18,76 - 4,35 32,24 + 6,52 23,16 - 14,33 8,76 + 23,28 45,07 - 34,80

n Vypotitajte priklady na ndsohenie.

24,31 2.9,84 2 - 75,66 3:2,01 3 - 4,64 3 - 184,65
10 - 6,28 10 - 5,87 10 . 8,07 100-4,19 100-6,73 1000.6,72
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Poéitame s desatinnymi €islami I

Pripominame si
pocitanie s dizkou

() @ Jedna lata je dlha 3,768 metra, druhd 1,624 m.

O kofko metrov je prva lata dlh&ia
ako druha?

Pripomeiime si, ako sme takéto
wlohy poéitali, ked sme eite nepoznalt
desatinné ¢isla.
Obe dizky sme premenili na milimetre. Pritom sme vyuzili, e 1 m = 1 000 mm.
Priklad sme riesili v milimetroch — bez desatinnyveh éisel:

3,768 m = 3,768 - 1 000 mm = 3 768 mm
1,624 m = 1,624 - 1 000 mm = 1 624 mm
3768 —-1624 =2 144
—_— .
2144 mm=2144:1000m =2,144 m

Prvd lata je o 2,144 m dih&ia ako druhd.

x m Potitajte s dizkami vyjadrenymi v metroch.
A 45,826 - 3,713 132,406 + 56,232 45,78 + 9,784 132,463 - 88,527

Potitajte s dizkami vyjadrenymi v decimetroch.
75,86 - 3,13 12,06 + 356,23 83,57 + 723,68 48,7 + 9,78 732,46 - 86,57

m Vypotitajte priklady na ndsobenie.
2.4321 2.9.834 2. 75,665 32,013 34,624 3 - 184,645
10-6,083 10-5309 10-23518 100 - 7,929 100 - 6,277 1 000 - 4,807

Vrdtme sa k wilohdm s latami. Pri ich riegeni sme potrebovali odéitat dve

desatinné &isla
1,768 - 0,973.

Pomohli sme si tak, Ze sme vdaje v metroch premenili na milimetre. Teda
obe éisla sme vyndsobili éislom 1 000, to znamenda, fe sme posunuli
desatinnu fiarku o 3 miesta doprava.
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Dostali sme tak priklad v prirodzenyeh éislach
1 768 - 973
a ten sme vypoditali:
1 768 — 973 = 795.
Visledok, ktory sme destali, bol v milimetroch, preto sme ho premenili
naspdt na metre, Teda
obe éisla sme vydelili éislom 1 000, fo znamend, e sme posunuli
desatinnu éiarku o 3 miesta dolava.
f..);.‘if-flﬁ gme f-'j:d.’r:dmf; 0,795 : Pomocny vipoéet:
Shkrdatene moZeme cely vipodet zapisaf takto:
1,768 - 0,973 = 0,795 1768 —973 =795

Tento postup teraz pouZijeme na séitanie a odéitanie fubovolnyeh dvoch disel.

Najprv to skiste sami.
5.362 + 2,427 45,67 — 31,25 6.4203 + 2,561

Pozrite sa, ako priklad 6,420 3 + 2,51 spravne vyriefil Viktor.

Mém séitat dve éisla. Jedno z nich ma Styri desatinné miesta,

druhé iba dve. Aby som sa nepomylil, urobim aj z druhého cisla

desatinné Eislo so Styrmi desatinnymi miestami.
251=25100

V oboch Eislach posuniem desatinni éiarku o 4 miesta doprava
a priklad vypocitam.
64203 +25100=89303

MNapokon posuniem v celom priklade desatinna élarku naspat, teda
o 4 migsta dolava.
64203+2,5100=89303

Poéitajte ako Viktor — spravne posunte desatinnu éiarku.
b - 345-213 26+ 527 42 -018 6,702 -3 .81 8.02 + 9,203

P

J vy &i pri viaceifernyeh éislach pomdhate poéitanim pod sebou?
Mdme vyvpofitat priklad 2,405 2 - 0,087 82,
Posunieme desatinni ciarku o 5 miest doprava.
Priklad tentokrdat napiseme pod seba a vypocitame. 240 520
- 8 782
231 738
Teraz stadi posunuf desatinni éiarku naspdf,

teda o & miest dofava: 2,405 2 — 0,087 82 = 2,317 38
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e —

Poéitajte pod sebou.
32,728 - 6,27 18,68 + 2,857 3 849,273 6 - 83,19 28,9 + 6,027 38

Dajte g pozor pri poéitani.
347,84 - 21,425 34784 — 21,425 34,784 -2.142 5 34,784 - 0,214 25
34784 -2,1425 3,478 40,214 25 34,784 - 0,021 425 0,347 84 — 0,021 425

Cim st zaujimavé tieto priklady? Poéitajte po st[pcuch.

3.4 +57 0,34 + 1.8 5,06 + 0,96 0.56 + 0,49 34,67 + 8,763
91-34 2,14 = 0,34 6,02 - 5,06 1,05 = 0,49 43,433 - 8,763
91-5,7 2,14-18 6,02 - 0,96 1,05 = 0,56 43,433 - 34,67

m Z nasledujucich piatich Gisel vyberte dve a séitajte ich. Potom vyberte inid dvojicu
a opit vypoéitajte sadet. Robte to tak dlho, kim nendjdete siéty vietkych moZnych
dvojic. Je ich celkom desaf,

0,78 5,706 43,68 0,064 9 3625

E Napisali sme vam prvé Styri ¢isla ¢iselnej postupnosti. Napiste dalsich 5 élenov
tejto postupnosti tak, aby logicky nasledovali za prvymi &tyrmi.

a) 4,6 4,2 3.8 3.4 b)2,73 2,81 2,89 297

Vopositaite priiady [« NN — N, (4 10— O e o sl
a) 5,76 42 876 6,052 3,472 3.6 0,043
b) 8,62 21,613 11,027 8 8,275 8,04 2,670 12

Poéitajte po dvojiciach v stipcoch. Dajte si pozor na zéitvorky.

45-26+08 21,5 - 8,456 + 0,79

4,5-(2,6 +0,8) 21,5-(8,456 + 0,79) WG
6,2 - (0,068 + 5,27) 46,043 - (4,88 + 19,465 3)

6,2 - 0,068 + 5,27 46,043 — 4,88 + 19,465 3

Zistite, ktoré z dvoch susednych &isel je viciie a o kolko. Pozor, si to Styri ulohy!

0,067 5 0,56 4,3 34,125 420,32

w Cim st zaujimavé tieto dvojice prikladov?
-- 1.6 =32 3.2+ 1,5 0.8=24 24+08
B - 0,62 =859 8,59 + 0,62 — 3,04 = 4,03 4,03 + 3,04

B -6173=-481 481 +6,173 B - 9007 =12,03 12,03 + 9,007

E Najdite vynechané éisla. Pombdie vam pri tom predchadzajaca dloha?
Bl -17-51 B - 14,76 = 234,856
. —0,07=046 . -215=841
I _407=0,78 D _57=51
N -09=62 . —0,17=1756
- 1,347 =887 - 0,068 = 0,24
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Odpovedzte na otazky.

a) Ktoré ¢izlo je 0 2,03 viiédie ako éislo 8,4157

b) Ktoré ¢islo je o 4,108 2 mensie ako éislo 12,37

e) Od ktorého éisla je ¢islo 6.839 o 4,3 viiésdie?

d) Od ktorého éisla je éislo 82,34 o 7,819 2 mensie?

E Baltazar ma nagetrenych o 14,45 € viac ako Peter a Lucia dokopy. Peter ma
nafetrené rovnako ako Lucia. Vietei traja spolu nafetrili 134,45 €. Kolko ma

kto nasetrené?

Na hodindch matematiky dostavali Ziaci za pracu body. V tabulke je uvedené,

kto kolko bodov ziskal,

Meno | Tana | Kamil

Sona | Lea

Ivka |Tomds | Rude |Kldra

Jano

‘Body |127,8 | 1084 |113,6

132,3

1018 |99,6 |114,8 |107.6

119,7

a) Kto ziskal najviac bodov a kto najmenej?

b) Aky je rozdiel bodov medzi Ziakom s najlepdim vysledkom a tym, ktorému sa

darilo najmenej?

¢) Kolko bodov chyba druhému v poradi, aby dobehol prvého?

d) Kolko bodov ziskali vEetci spolu?

e) Jednotku dostali iba ti, ktori mali viac ako 110 bodov. Kto dostal jednotku?

Myslim =i éislo. Ak od neho odéitam 3,812, dostanem éislo, ktoré je o 4,67 viicédie

ako 7,713 3. Ktoré ¢islo si myslim?

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn

Cestovanie vlakom 4

Pri riefeni nasledujicich dloh budete potre-
bovaf tabulky z asti Cestovanie viakom 3,
ktoré si na strane 25.

Tomasovi rodicia nedavno cheeli cestovat
voziiom 2. triedy z Hlavnej stanice v Bratislave
do Madunic. Tomasova mama si potrebovala
v Pezinku nieco vybavif, a tak si kipila dva
listky. Jeden z Bratislavy do Pezinka, druhy

z Pezinka do Madunic. TomaSov otec si kapil
listok priamo do Madunic,

Uloha 1: Kolko zaplatil za cestu Tomdsov
otec a kolko Tomasova mamat

Tomasov otec bol velmi prekvapeny, Ze platil
viac ako mama. Myslel si, Ze je to nihoda.
Preto vyskisal, &i sa nieco podobné maie
staf aj pri ceste viakom 2. triedy z Hlavnej
stanice v Bratislave do Trencina,

Uloha 2: Podarilo sa mu kupit dva vhodné
listky tak, Ze miesto 5,96 € za jeden listok
priamo do Trencina, zaplatil za tie dva len
5.56 €. Zistite, aké (odkial = kam) dva listky
si kdpil.

Tomasov otec bol na seba pyiny, no jeho
manzelka bola este sikovnejsia a prekonala
ho. Trasu si rozdelila aZ na Styri Casti a za Styri
listky zaplatila len 5,12 €,

Uloha 3: Nijdite jedno také rozdelenie trate
Bratislava - Trencin na tri useky, aby ste za tri
listky platili menej ako Tomagov otec.

Uloha 4: Podari sa vam ndjst to rozdelenie
trate Bratislava - Trencin na 4 dseky, ktoré
pouzila Tomdiova mama?
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Pesatiny s desatinami,
stotiny so stotinami...

Err' séitani dvoch desatinnych éisel si mofeme pomact rounake ako pri séitani
prirodzenych éisel: séitovaf jednothy s jednothami, desiathy s desiathami, stovky
s0 stovkami atd.

IR 10

Pri desatinnych éislach budeme okrem toho séitoval aj desatiny s desatinami,
stotiny so stetinami, tisfciny s tisicinami atd,

Spocitajte viacfarebné ¢isla,

45,67 + 42,31 26,352 4 + 51,427 2 124,522 + 64,365 7,183 + 12,41
34,56 + 23,238 4,634 2 + 0,25 0,034 72 + 0,263 05 34,06 + 5,728 9

E Poradite si aj bez farieb? Vypoéitajte.
252,3 + 445,2 53086 +2471,3 43,26 + 25,326 3,264 + 62,51
25,23 + 44 52 530,86 + 247,13 4326 + 2,532 6 0,326 4 + 6,251
2,523 + 4,452 53,086 + 24,713 04326 + 0,253 26 0,032 64 + 0,625 1

Uplne rovnako sa dd aj odéitat.

E Odéitajte viacfarebné isla.
76,82 — 42,31 174,598 — 64,365 34,564 — 23,23
0,397 8 = 0,026 5 37468 6 =512 4 674 2 =025

W8 Poradite si aj bez farieb? Vypotitate.
856,3 — 4452 5973,6-2471.3 h6 . BB — 25,32 763,964 - 62,51
85,63 - 44,52  597,86-247,13 5,686 2,532 76,396 4 — 6,251
8.563 — 4,452 59,786 — 24,713 05686 -0,2563 2 7.63964-06251

Nie vidy je to ale také fahké. Skor, ako sa pozrieme
na trochu ndroénejsie priklady, najprv si niedo

pripomenieme.
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Poéitame s desatinnymi €islami 1 ]

e Spravne astne doplite.
10 stoviek je ..... tisicka 10 stotin je 1 ..... 10 .....je 1 cela
..... desiatok je 1 stovka ..... tisicin je 1 stotina 10 desafiisicinje 1 ...

Pomize vam predchadzajica dloha pri poéitani tychto prikladov?

&0 + 80 6+8 0,6+ 08 0,06 + 0,08 0,006 + 0,008 0,000 6 + 0,000 8
340 + 90 34 +9 3.4+009 0,34 + 0,09 0,034 + 0,009 0,003 4 + 0,000 9
340+290 34+29 34+29 034+029 0,034+0,029 0,0034+0,0029

Pozrite, ako priklad 0,34 + 0,29 pypocital Karol,

Zaénem od konca:
4 + 9 stotin je 13 stotin, To sa rovna 1 desatine a 3 stotinam.
Zapisem 3 a 1 desatinu pridam k desatinam.

034+ 0,29=...5

3 + 2 + 1 desatina je 6 desatin. Zapiem 6 a dokonéim zdpis.

10 stotin
0.34+0,29=063 j& 1 desatina.
\f\‘;\ Vypocitajte podobne.
*\1 0,45+ 0,27 056+0,78 0,056+ 0,083 278+0,49 2387+816 0,0759+0,04583

Teraz to skiisime s od&itanim.

Vypotitajte

120 - 80 12-8 1,2-0,8 0,12-0,08 0,012 - 0,008 0,001 2 - 0,000 8
340 - 90 34-9 34-09 034-0,09 0,034 - 0,009 0,003 4 -0,0009
T40-290 T74-29 T4-29 0,74-0.29 0,074 — 0,029 0,007 4 - 0,002 9

Pozrite, ako priklad 0,074 — 0,029 vypocital Karol,

Zaénem od konca:
4 - 9 tisicin nejde odéitat. Musim si pozicat 10 tisicin, teda
1 stotinu. 14 - 9 tisicin je 5 tisicin. Zapisem 5 a 1 stotinu
musim vratit, teda odEitat.

0074-0029=...5

7 - 2 - 1 stotina sii 4 stotiny. Zapisem 4 a dokonéim zapis.
0,074-0029=0,045

10 tisicin
je 1 stotina.
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Vypoéitajte.

045-0,27 056-029 0,156-0,083 218-049 5,23-0,442 0,075-0,0423

@ Vyvpotitajte.

4,7 - 10
6,43 : 10 000

6,8 - 100
56 : 10

3,24 - 1 000 000
345 : 1 000

34,8:10

87 : 1000 000

65,32 : 100

V danych ¢islach posunte desatinnu ¢iarku a) o 1 miesto doprava, b) o 2 miesta
doprava, ¢) o 3 miesta dolava.

45 678,361

4 675,67

45 0,067

67 1.6

Pozrite sa, ako prikiad 70,694 5 + 348,956 poditala Janka.

Ked mam scitovat desatiny

| sdesatinami, stotiny so stotinami atd,,
tak je pre mfia najlepsie, ked si Cisla
napisem pekne pod seba

0,006 9

Atotak, aby boli

desatiny pod desatinami,
stotiny pod stotinami

h atd.
70,694 5
+348 ! 956 Desatinne ciarky
musia byt pod sebou. A potom
pocitam, ako keby som mala
prirodzene Eisla
Kde potrebujem, 0+5=5, 6+4=10, 1+5+9=15,
doplnim nuly 5 zapidem, O zapisem, 5 zapisem,
nié mi nezostalo. 1 si poznacim. 1 si poznagim.
070,6945 070,6945 070.6945 070,6945
+3485,.9560 +348,9560 +3 46,9560 +3 48,9560
5 05 505
azaénem poéitat
od konea.
1+9+6=116, 1+&+0=89, T+4=11, 1+3+0=4,
6 zapisem, 9 zapidem, 1 zapisem, 4 zapisem
1 si poznaéim. nié nezostalo. 1 si poznaéim. a mam vysledok.

70,6945
+3 4 81,9660

070,6845
+ 34 84,9516 0

070,6245
+ 314 B4, 94516 O

070,6945
+ 314 84, 24516 0

6505

92,6505

12,6505
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~ Poéitame s desatinnymi €islami I i

\‘\ E Vypoéitajte. Cisla si zapiste spravne pod seba,
\ 34,87 + 6,54 342,05 + 68,36 56,78 + 19,69
463,2 + 58,45 6,787 + 3,601 2 23,811 + 0,497 2

345,38 + 37,86
6,294 4 + 14,836

Podobne, ako Janka séitala dve desatinné disla, dajii sa desatinné éisla aj odéitaf,

UkdZeme si to na prikiade:

925,692
—-44,956 3
Kde potrebujem, 0-3saneda 2-6-1 saneda, 9-5-1=3,
doplnim nuly odéitat, musim si musim si poZiéat. 3 zapisem.
pozicat. 12-6-1=5
10-3=7 5 zapisem,
7 zapigem, 1 si poznaéim.
1 si poznadim.

225,6920
-044,295635

8925,8920
~-044,85 615

8925,6220
-044,8 5615

B2 5. 8920
~044,8 5615

a zaénem poéitat
od konca.

& - 9 saneda
odéitat, musim si
pozicat.
16-9=7

7 zapisem,

1 si poznaéim.

925,62 20
-0 4 44, 9 51613

7

5-4-1=0
0 zapisem.

925,68920
=04 44, 9 51613

57

2 -4 saneda,
musim si poZiéat.
12-4=56

& zapisem,

1 si poznadim.

2925,68220
=014 41, 9 51613

357

S9-0-1=8
B zapiSem.

225, 6920
= D14 44, 9 51613

7357

0o, 7357

B0,7357

Prepiste dané priklady pod seba a vypoéitajte.

34,287 - 6,074

3 462,035 — 698,362

862,728 - 19,869
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Precvicéte si scitanie
a odecitanie desatinnych cisel

p:
%‘:\m\ Vypoéitajte.
~ a) 2,03 + 4,18 b 41,85 + 23,17
e) 0,017 5 = 0,009 2 d) 103,54 — 101,55

Cim su zaujimavé tieto priklady? Poéitajte po stipcoch.

3,25 -0,72 7,29 - 3,81 12,827 - 3,96 187.4 - 3,85
3,25 - 2,53 7.29-3,48 12 827 — 8,867 187 4 — 183,55
0,72 + 2,53 3,81 + 3,48 3.96 + 8,867 3,856 + 183,55

B Vyrieite Sipkové priklady.

a) +2,16 -3,98 +2,46 +19,871 -16,39
3,61
b) +3.9 -6,108 +0,04 +283 -0,355
27,14
¢) +34,06 -6,19 +27 +1,007 -16,74
40379

n Pamiitdte sa na Cifroga Hviezdi¢ku? Cifra, na ktord ukdzal svojou kizelnou
pali¢kou, sa gmenila na hviezdi¢ku, Odhviezdi¢kujte priklady.
a) 49 vr b W7 .Wivr ) 69, o S d) 5 Wovr. S

+3 .5 — . riks + 7, 9 flrd — fr 84 , TS
51,36 29,026 84,4790 3477,032

E Vypoéitajte. PomdéZete si séitovanim?
25,3 2.0,67 2. 37,836 2.0,005 64
3-6.4 3. 0,487 3. 238,056 2.2.0,38

B Cim su tieto dvojice prikladov zaujimavé?

49- 1 =32 4932 0,47 = (0,056 0,47 - 0,056
615- I =45 618-45 12 284 =3.63 12,284 — 3,63
52— =4.388 52— 4388 83,040 7 — = 36,217 83.040 7 - 36,217

Ndjdite vynechané ¢isla. PoméZe vam pri tom predchdadzajica iiloha?

59-1 =34 4,06 - | |=0,32
36— =72 23,04 — | =18,503
41,3 - =58 1,2~ = 0,74

0,69 - = 0,098 4,239 - =52
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E Vyplite séitacie pyramidy. 14,8
2,301
3.18 |6,007 2192 | 0.03 | 4,11 1,54

Ktoré éisla sa skryvaju pod kartickami?
2,013 + = 4217 5,95 - @ = 2. 809

~ 43,028 = 2,018 42 4,03 + =12.108-2.8

m Miekedy si méZeme uietrit namahu, ak budeme séitovat a odéitovat v inom poradi
ako zaradom zfava doprava. Dokdzete také ,vvhodnejdie” poradie ndjst aj v nasle-
dujiieich dlohach?
a)0,8+3,72+92-272 c) 0,44 +2,1+ 156+ 7,9
h)3,12-38+488+ 138 d) 11,3 -0,6 + 8.7+ 10,6

m a) Od ktorého éisla je éislo 85,23 o 47,3 menéie a od ktorého je o 29,067 vicsie?
b) Ktoré ¢islo je o 34,82 mendie a ktoré je o 21,75 viidsie ako éislo 114,8457
¢} Od ktorého éisla je éislo 67,02 o 31,2 viiéSie a od ktorého je o 45,002 mengie?

E Poéitajte po stipcoch. Pozor na zatvorky!
201-3,5-3,02 + 4,23 20,1 -3,5-(3,02 + 4,23)
20,1-(3,5-3,02) + 4,23 20,1-(3,5+ 3,02 + 4,23)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Empire State Building v centre New Yorku.
Hore 1 576 schodmi az na 86. poschodie vo
vyske 320 metrov, kde je prva vyhliadkova
plosina.

Uloha 1: Palo cheel zistif, kolko schodov
vedie z poschodia na poschodie. Po deleni
1 576 ;: 86 mu ale nevyilo celé &islo. Preto
usudil, Ze aspon jeden z ddajov (pocet
schodov alebo pocet poschodil je zly.
Vysvetlite, pre€o nemusi byt Pal'ov dsudok
spravny.

Diia 6. 2. 2007 sa konal 30. ro¢nik tohto
behu. V tabulkich s vysledky najlepdich
bezcov a bezkyii. V prvom stlpci je poradie

v cieli, v druhom sl[pci je meno Sportovea,
Kazdoro¢ne sa viac ako 100 bezcov z celého v trefom jeho vek, v dalSom krajina, za ktord
sveta zucastriiuje na unikitnom Sportovom pretekal, a v poslednom je uvedeny dosiahnu-
podujati. Ide o beh po schodoch mrakodrapu o wisledny ¢as (v mindtach a sekundach).
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Poéitame s desatinnymi i:slami |

e

m Uréte sudet troch éisel, ak viete, Ze prvé éislo je 83,5, druhé éizlo je od neho 0 9,21
mensie a tretie je o 11,3 viésie ako druhé.

m Obvod trojubolnika je 35,78 dm. Prvi strana meria 9,48 dm, druha strana 13,57 dm.
Kolko meria tretia strana?

Lenka ma o 4,80 € viac ako Natdlia. Kto bude mat viac a o kolko, ked Lenka da
Nat:lii 2,50 €7

Ceruzka a guma stoja spolu 1 €. Ceruzka je o 10 centov drahsia ako guma. Kolko
stoji ceruzka a kolko guma?

@ Mama s Katkou vizia spolu o 24,2 kg viac ako otec, Otec je od mamy tazsi o 8,2 kg
a od Katky aZ o 39,5 kg. Kolko kilogramov vazi Katka, kolko mama a kolko otec?

@ Poradite si aj & farebnymi — modrymi a éervenymi desatinnymi éislami?
Poéitajte po riadkoch.

1.2+08 1.2+ 08 1,24+ 0,8 1.2+08
34-21 34-21 34-21 34-21
2,21 + 4,235 221 + 4,235 221 + 4,235 2,21 + 4,235
6,052 -3,1 6,062 -31 6,062-31 6,052 -3,1

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Uloha 2: Zistite z tychto tabuliek nasledujiice

Visladkové listina — Muii e informacie:

. |22 Inemacko {1 ) Za ktord kraj kal Pediro Ribei

Thomas Dold |2 Nemecko |10:58 al Za ktoru krajinu pretekal Pedro Ribeiro!
1. 3 . iy
5 | Jahn Mattias e TisA 4:‘1;22“ b} Kolko rokov mala vitazka Zien?

Ri I ' 11 : o s
> m:::i:;; |34 i‘;-;““:hm | 11-12 ¢l Ma ktorom mieste skonéila pretekarka,
4. | 3 135 |Ra r 3 = >
5. |Rudoll Ra!lbtrg:" ‘32 | USA '11“2 -?532 \ ktora dosiahla ¢as 14:387
6. -I“:'STBET; 34 '-d*';ﬁ L4214 di Kolko sekind trval beh najlepsiemu
7. |4% LZET Eo P : i ;
& | David Shalran 'iﬁ USA 1215 | z ucastnikov, ktor’ pretekali za LISA?

| e |26 | |12:22
?I-I:l E:: g:r:b Fernandez 36 Spanialskd

Uloha 3: Kamila si napisala, Ze Tommymu
Vysladkova listina — Zeny Colemanovi trval beh 11,33 mindty. Zapisala

1. Suzy Waisham (23 | Singa : - . :
2. | Cindy Moll-Harris s USE Rt _::;;ﬁ ] s to dobre? Svoju odpoved vysvetlite.
2' |:.mapammy 39 (USA 1325 |
. [§ | | - L - - - .
5, -xﬂm. Fm,,,:‘:h ::2’ ng i::::?‘? . Uloha 4: Isty reportér na zaklade vysledkovej
| - 118 PO A LAl :
g- !Eﬁgnlm?: Gaynor 23 USA 1429 listiny urobil mendie vypodty a vytvoril
- | Bndget Carlson 45 USsA : \ o i : -
8. | Tina Mafls Podiin 2| . _I::-g’g | ﬂa!'.:-E-E'(h.v;I]L.lCl nadplls. Na 7. m.iest::t stacilo )
?ﬁ 'f;;l“ﬁéc""mﬁ" 44 USA 1445 | najstarse) pretekdrke z prvej desiatky bezat
- L STIUSA 1534 | priememe 22,07 metra za mintitu. Vysvetlite,

ako reportér priSiel na hodnotu 22,07, Preco
nie je jeho tvrdenie spravne?
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Poéitame s desatinnymi €islami 1 ]

Desati e €isl
na kalkulacke

E rediym, ako si povieme o pocitani s desatinnymi fislami na kalkulacke,
shiste sami vypocitat nasledyjicu ilohu.

Vypotitajte na kalkulacke priklad 3.4 + 2,78,

Niektorvm z vds sa moéno predehddzajicu ilohu nepodarilo vvriesit, pretoge ste
medzi Hacidlami kalkulacky nenasli tladidlo s desatinnou clarkou . Je to
gposobené tym, Ze v mnohyeh krajindch sa desalinné éisla zapisuju trochu inak ako
u nds — namiesto desatinnej ftarky pouzivaji desatinnid bodku, TakZe &islo 2,78
zapfiu takto: 2.78.

E Preéitajte desatinné éisla zapisané pomocou desatinnej bodky.
3.8 0.04 25.807 4.87 12.000 07

MoZno aj vdm napadlo, ako sa zapiie ndsobenie v krajindch, kde pousivaji
namiesto desatinnef élarky desatinnu bodku. Ved predsa bodku pouZivame ako znak
nasobenia. TakZe 3.8 by znamenalo aj desatinné éislo tri celé osem desatin,

aj ndasobenie 3 krdat 8. Aby nedochddzalo k nedorozumeniam, ndsobenie

sa zapife pomocou znaku x.

Zdapis pomocou desatinnef éiarky: 3,3 : 2,9
Zdpis pomocou desatinne] bodky: 3.8x29

Teraz pravdepodobne zvlddnete podital s desatinnymi
cistami na kalkulache. Nezabudnite, Ze namiesto desatinnej
dtarky je na vicsine kalkulaciek potrebné zada r'.. namiesto

ndsobenia n alebo .

H Vypoéitajte na kalkulacke.
48+ 1,5 0,01 - 0,001 43-71 7.2:06

Aj u nds sa stretnete so zdpisom desatinného disla pomocou bodky. Jednym z miest,
kde takyto zdpis beZne pouZivaji, si banky. Aby to nebolo také jednoduché, tak

banky v jednom cisle pouZiji aj bodku aj ciarku.
Co myslite, ktoré &islo sa skryva za zapisom 4,387.257
Pre lepsiu orientdeiu vo velkych cislach pouZivaji banky éiarku ako oddelovac

tisicok od stoviek, milionov od stotisicov a pod. Takze zdpis 1,200,000.00 znamend
1 200 000,00, ¢ize jeden milion dvestotisic,
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Pocéitame s desatinnymi €islami 1

58 Preéitajte sumy zapisané bankovym sposobom.
3,500.00 € 2,000,000.00 € 6,873,209,350.50 €

Zapiste sumy tak, ako by ich zapisali v banke.

1200,25 € 300 500 € 10 000 000 € 16 584,70 €

4

je napisané zadanie.

V nasledujicich prikladoch sme pouZili rozne zapisy desatinnych &isel aj
nasobenia. Vypocitajte ich na kalkulacke a vysledok zapiste v takom tvare, v akom

3 472,218 + 7 287,09 12 364,87 — 604,254 3.2-8,11
6,238.107 + 104,805.2 807.,307.2 — 635,200.059 6.8 x 4.12
E Na obrazku je vipis z iétu v banke.
IR72TEI9 Mena: EUR Datum: 31.12.2009
e Wypis disle 12
Cisho klienta: 4732351
Majitel Gétu: Peter Kondpka
Michalovece
Pabodka: Michalowce
Suma
. :np::unp wipis 30. 11,2009 12,350.01
5 747.79 %
da 112009
08, 12,2009 Prevod cez internet f mzda e
K5:138 e
15. 12. 2009 Poistng e
Poistovia ISTOTA e
itnd karta / splatka
15,12, 2009 Kreditnd e
K4: 0000000000 V311 2009387  55:000000000 —
15.12. 2009 \yber z bankomatu / Bankomat 7BK - 3287 = .
| Cislo karty =+es=¥*"2387

a) Kto je majitel ac¢tu na obrazku?
b) Aké je éislo uétu?

¢} Kedy bol tento vipis z iétu vystaveny?

d) O koTko boli v decembri prijmy na diéte pina Kondpku nizsie ako jeho vydavky?

Poéitajte na kalkulacke,

e) Aky je stav 0étu (zostatok) na konei mesiaca? Poéitajte na kalkulacke,

o Podari sa vam na kalkulacke vypocitaf alohy s farebnymi desatinnymi ¢islami?

267,308 + 408,219

873,219 + 427,390
4,810 264 + 21,35

12,592 377 + 21,295 737
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.V beznom Zivote, aj v matematike, sa fasto stretnete

so slovom uhol. Nepoplette si ho so slovom whol

ani o slovesom whol

C0OM CICE CIERNY
AKD UHOL., ALE HLAVNE,
ZE COM CA UHOL.

n Co si predstavite pri slove uhol?

V tejto éasti si ukdieme, kde viade sa s uhlom
maZete stretnuf, naudime sa whiy merat aj
rysoval a budeme skimat a abfavovat
zaujimarve vlastnosti uhilov

UHLY OKOLO NAS

E uhlami sa stretnete pri cestovani, pri Sportoch, pri hrani biliardu &t lozeni po

skaldch. Podme si niektoré situdcie priblizit.
Vyskovy uhol

Azt ste uz niekedy pofuli podobnit vetu ako: ,To lietadio
vidief pod malym vidkovym uhlom, must byt daleko.”

Etory z Iudi ma podla vas
pri pohTade na to isté

lietadlo a) najvacsi, ' a ’ L
b) najmensi vyikovy uhol? A B C D

Naértnite obrazok s vadou predstavou ,vyikového uhla®. Skiste na zaklade tohto
naértku povedat, ¢o asi znamena slovo uhol v tomto pripade.
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Strelecky uhol
j & takymito velami ste sa uZ pravdepodobne stretli. Zmengil strelechy whol.” ,Mal

maly strelecky whol.®  Zlepsil strelecky whol.®  Dal gdl z nemoiného uhia.”
Etory z hracov ma o [ | <~
podla vas lepéi a ktory
hori strelecky uhol? ol
Viete vysvetlif preéo? - 2
ko i
B

Naértnite obrdazok s vasou predstavou ,streleckého uhla® aboch hracov z predché-
dzajucej ulohy. Skiiste na zaklade tohto ndértku povedat, ¢o je asi uhol v tomto

pripade.

Dufajme, 2e nam vietet, ktori nemajui futbal voblube, odpustia, ale este pri nom
i ;i ."r.'":.' ;'!J.‘ilr.'.'nlfl'i'l.'l' .Ir_.;lr.llrll'fl,u'lu'll'i'.l‘.'l' 1 .::I' L .'?fl'.ﬁ'!rl,'i.'l-lfl'?.!'l .rl'.lr.' |'.I'|rl.l|;|i|'|'l"lri |;.'r.'|.'i‘r'|'i‘ll' |i|.l e FOLFLO

a dostatocne silno,

Ktoré z lopt na obrizku
sa dokotulaju do brany, o =T
ak ich kopneme A _/ \1‘; F
naznadéenym smerom? B?J [ \‘ E
o
C ?JJD

Nadrtnite =i do zogita
branu a jedného hraca,
ako vidite na obrazku.

Naértnite 3 smery,
v ktorych sa lopta
dokotiila a) do brany, b) tesne mimo brany, ¢) presne do Zrde.
E Pokiiste sa narysovat vietky smery, v ktorych za lopta dokotula do brany.

Skiiste na zdaklade riedenia tilohy 5 povedat vlastnymi slovami, ¢o je strelecky uhol.
Co je to asi uhol?
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Otacame
a otacame sa

&1 sle UZ niekedy pofulil aj takéto vety: (AR to chiced vidiet, musis sa olodid o vacst whot.”

JOtod to, ale len o malyv uhol ”

I8 Na ktorom obrazku musi Kristina otoéit hlavou najviac a na ktorom najmenej, aby
videla svojho psa?

Skiste na zdklade tohto ndértku povedat: a) ¢o je asi uhol v tomto pripade,
b) ako zistime, Ze jeden uhol je viiési ako druhy.
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Uhly na cestach, strmost

Predstavie si, e ste 8 bicyklom na
mieste oznadenom zelenym kriizkom
i cheete sa dostal na miesto
agznadcend dervenou farbou, Mazete
ist viacerym cestami. Napriklad
modete (sl po Kolldrove ulic

a odbodif dolava na Rudlovskii
cestu. Aleba magete ist po Kalldrove)
a dofava edbodif aZ na ulicu Figusn

{ Bystrého
n Pri ktorom odboéeni z Kollarovej ulice

musite viac zabodéit: na Rudlovski cestu alebo na ulicu Figusa Bystrého?

O situdcit, ked musime viac zabodif, Casto povieme, e sme museli odbodif pod
vaddim uhlom. Castoto pouZivaju najmé prelekdri, ktori st pomdhaj

aj spajenim  ostrd zdakruta”

¥4 Opiste cestu z modrého do
zltého miesta, Cestu sme
vyznatili modrou farbou. Pri
opise mozete pouzif slovné
spojenia ,odboéif pod mal¥m
uhlom®, ,odboéit kolmo®,
wodbotéit pod velkym uhlom®,
wostra gakruta®,
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Pri cestovani fasto jazdite af do kopea alebo dolu kopeom, Kopee
i rozne strmé. Ak idete na bicvkli, viete, Ze niektore velmi strmi
kopee si velmi fagko prefazdné. Viedy st eznadené znackou

vefkdho stipania.

Ktory kopec je strmai?

/

h

Zoradte kopee od najstrméieho po najmenej strmy. Opiste vlastnymi slovami slovné

spojenie strm&i kopec®.

B

D

Z ktorého kopca by ste 5li na bicykli rychlejdie, keby ste nebrzdili, z prvého é
z druhého? Vysvetlite preco.

Ktorym smerom by bol
volejbalistov smeé
najstrmsi?

Skuaste opizat strmosf smeéu pomocou pojmu uhol.
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.
Uhly pri biliarde

m rali ste u# niekedy biliard? Ide o hru, kde sa pomocou palice, hitord sa vold ldgo
snasile .'.'-'.'I.".' L & uln tak, aby .-'r'.'.'j':."-.' iné gule. Samozrejme, nestadcl b -a.."'.':' .-';:I:'.l:,'a.l-".'.s

treba pritom dodriiavaf pravidla hry.

Najdite na internete, aky je rozdiel medzi hrami biliard, pool, snooker, guleénik,
karambol. Aké vybavenie potrebujeme k tomu, aby sme mohli jednotlivé hry hrat?

Ak sa vam podart trafif gulu agom presne do stredu a bez folsa, pdjde pekne rovns

I 5 ' / -y o " { = ¥ Ny [ " ! » A IR
"1-'!!'1"‘-“-' I.'.'n".' l.'i.'l.'-.’.'r' -'?r.'l mantinelis se 4.|!I'l.l' aE grendd o .'Il'l'.'r. VITE Lt .'ll.l.’h L I'I.'l..'l.'.'n fRELr

.;'l:ll rlf_|r|'|'.'l|;|'|'
E Pokuste sa graficky zndzornif, éo sa asi mysli pod uhlami v poslednej vete.

Nakreslite smer, ako by pokrafovala gula po odraze od mantinelu, ak uhol, pod
akym dopadla, je rovnaky ako uhol, pod akym sa odrazi.

Wz

}_

i %

i
et

i

, \ b
= T B

“8 Ktoré gule na nasledujiicom obrazku podla vis dopadaju pod rovnakym uhlom?
Skiste opisat, kedy sa dva uhly rovnaji. Ndjdite vietky skupiny, ktorych uhol

dopadu je rovnaky.

T
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o Predstavte si, Ze by ste biliardovii gulu trafili presne do stredu a ona by sa zaéala

pohybovat priamo a velkou rychlostou (teda takou, Ze by sa nezastavila ani po
viacerych odrazoch od mantinelu). Nakreslite, po akej drahe by sa gula pohybovala.
Ak pula narazi do rohu, predpokladajte, #e pijde spil po tej istej drihe, ako do rohu
priZla (v skutoénosti je jej draha v takom pripade tazko predvidatelna).

—

== - N

A\

Hadzanie a uhol

m "I'.II II.l!'l'l,.'l | te 1 .'I' -'I.‘ll ."_'lll'll'."I'I .'Il'.l.'li'.'l_ .".'-:.".'l'.!:'l' .'i"l’.'.‘\-'|'I -'.'Ili‘ i) l'l'r'.' |.':'l|'.-"|':'_ LI lll'_'.' mieien |'il.II .'.'l'.'l".' I'I:lil'.'l.'.'
' . kT # J I . o) N ¥ = i LT ¥ : i ¥ y p. g

&L Ropu, rvelilostt vetra, kiory |,'.'|'."-'r:' oproft, ale ay oo whia, pod afym Ji hodite alebo

k opnele

{:‘k . Skuste povedat, éo znamend hodif loptiéku

\

o,

dohora pod uréitym uhlom.

Co myslite, ktorym z poniiknutych

smerov treba hodit futbalova loptu, A
aby doletela éo najdalej?

Predpokladajte, Ze ju zakaidim

hodite rovnako velkou silou.

Potom =i to vyskasajte vonku

a porovnajte svoj tip s vysledkami

vigho hadzania,

_\'\- |[J.r'-"-:'l.";-!'4'l.|'lfl'-'-'-'4'l. il stranach ste videl: wkaziy, kde
vEace s mudele so siovam who! stretn T l'||'_;'_'...-.'_l_' Si
[. N I".'_l'_'|'l':|:.'r'.'l'l|'_.r'll'l.': ll':'-'.'r""'-'-':'-' |'.".".'-'-"" v mpeetemuat e, l.'.':_'|l ehfy

i ; TR (YR g Y
mrerol o "- Lypy qE L JROZTLEErTL I BOULENLE T ll-'|'||--.ll.!...'.

Uhly v matematike a Meranie uM’m
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8. cast

POCITAME

S DESATINNYMI
CISLAMI 2

NASOBENIE
DESATINNYCH CISEL

Eu rieme sa, ako méZeme desatinné fsla ndsobit. Najprv budeme ndsobit desatinné
dislo prirodzenym éislom.

Nasobenie desatinneho cisla
prirodzenym cisiom

Opakované séitanie rovnakého éisla sa da zapisat pomocou ndasobenia,

C) Napriklad:

372+ 372 +372+372+372+372=6-372

To isté bude platil, ked éslo 372 nahradime Tubovolnym invm &fslom, hoel aj
desatinnym.

Naprikiad: 372+872+372+372+3724+372=6:372

Vypoéitajte 6 - 3,72 a 12 - 3,72,

Af vy ste to peditali pomocou séitania ako Tdra? A tiez tak Sikovne?

5,72 744 14,868 Druhy priklad
+35,72 + 744 + 7,44 vypocitam tieZ lahko:
7.44 14,68 22,52
22,32
Mam séitane A mam uz séitané Uzich je + 22,32
2 séitance. 4 siitance. véetkych G. 44,64
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Pocitame s desatinnymi €islami 2

\k\\ E Pokiiste sa poéitat Sikovne ako Tana.
) a) 6 - 40,56 b) 8 - 0,549 c) 15 23,43

o Vypoditajte predehadzajieu dlohu tak, ze: v éasti b) pouzijete len 3 séitania,
v éasti e) len 5 séitani, v ¢asti ¢) 4 séitania a jedno odéitanie.

Aj ked Tdda séitwje niekolko rovnakych séitancov velmi Sikovne, Jakub
takéto tlohy podita eite Sikovnejiie. Jeho vypodet je zalofeny na tom,
Ze ndsobi zuldst stotiny, zvldst desatiny a zvldst jednothy.

6. 3,72
12 — G ux 2 stotiny je 12 stotin, t.]. 1 desatinaa 2 stotiny.
42 — 6x7 desatinje 42 desatin, t. . 4 jednotky a 2 desatiny. =
18  —— 6x3 jednotky je 15 jednotiek, t.]. 1 desiatka a & jednotiek. N‘;
22,52 Siictom jednotlivych ﬁﬂpcovv zvyraznengj asti dostanem vysledok. T~

,% n Vyvpotéitajte ako Jakub.
b <} 7 14,8 9. 3,675 6 - 8,034 §.0,0759 9. 20,87 12 . 0,432

Jakubova metéda sa hodi af na vdédie fisla. Samozrejme, bude to trvaf trochu dihie,
Ale ked viete nedasobit prirodzené éisla, uréite to zvlddnete.
Ukdzeme si to na priklade 68 - 3,72.

E5-2
68. 372 136
68.7 136
476 476
208 8.3
252,96 204
Q@ E Vypotitajte ako Jakub.
Wy 73-14,8 28-3,675  46-8,034  148.0,075  84.20,87  67.0,4382

Poéitajte po stipcoch na kalkulaéke. Co pozorujete?
34-23 341-06 364-262  0,047.0,234 2929.5,084 0,87-0,39
23-34 06-34,1 2,62 - 3,64 0,234 - 0,047 5,084 - 29,29 0,39 - 0,87

Na zdklade vysledku vagho pozorovania v ulohe 6 dopliite ustne nasledujicu vetu:
Ak prindsobenivymenime poradie cinitelov, vysledok ........coiiininiicans

Bez kalkulaéky vyndsobte.
087 4.9-8 2586 0,0538-9 0,08 - 45 3.8-73
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‘ Pocitame s desatinnymi €islami 2

Nasobenie
cislami O0,1; 0,01;: 0,00I...

J': potrebujeme zistit niedo, fo nevieme, mdme niekolko moZnosti: mdfeme si to pozriet
na internete, v encyklopédii alebo inej knthe, miZeme sa opytat niekoho, o kom si
myslime, #e vie odpoved na nasu otdzku, méZeme to sami vyvmyslief.

V matematike nam pri vymyélant, ako veci fungujii, dasto pomaze kalkulacka.
Pomocou kalkulaéky moZeme experimentovat a na zdklade experimentor maZeme
objavovat niektoré fakty alebo siivislosti bez toho, aby sme sa museli spolahnif na
internet alebo na nickoho iného. Na zdver kaZdého experimentu je ale dobré
premysiiet st dévody, predo to, fo sme objavili, naozaj funguje.

Dost bolo redi, podme experimentovat.

Prekreslite si tabulku do zosita a pomocou kalkulacky vynasobte éisla

v tabulke éislom 0,1. V¥sledok napiste pod éislo, ktoré ste vynasobili,

63 |78 |4594 |07 [0,000045 |56 |5,0567 |0,0481 |34,708 |0,1

0.1

I8 Na ziklade riedenia experimentu 1 doplfite tstne chybajlice slovd vo vete:
Dané tislo ndsobime éislom 0,7 tak, Ze desatinnid Eiarku v danom isle ...

Experiment E Prekreslite si tabulku do zoZita a pomocou kalkulatky vyndsobte éisla
v tabufke éislom 0,01. Vysledok napiste pod éislo, ktoré ste vynisobili.

6,3 [7.8 |4594 |0,7 |0,000045 |56 |5,067 |0,0481 |34,708 |0,1

- 0,01

Na zdklade riefenia experimentu 2 doplite dstne chybajice slova vo vete:
Dané cislo nasobime éislom 0,071 tak, Ze desatinnu iarku vdanom éisle ........c.civiiiiniciiniiiens

H Prekreslite si tabulku do zosita a pomocou kalkulacky vyndsobte éisla
v tabulke é¢islom 0,001, Vysledok napiite pod éislo, ktoré ste vynasobili.

63 |78 |4594 |0,7 |0,000045 |56 |5,057 |0,0481 |34,708 |0,1

- 0,001

Na zdklade riegenia experimentu 3 dopliite tistne chybajice slova vo vete:
Dané éislo ndsobime éislom 0,001 tak, Ze desatinnd éiarku v danom gisle ..........ccvevivceiiinicns

@ Orbis Pictus Istropolitana



Pocitame s desatinnymi €islami 2

n Pripomente si, ako sa deli éslom 1 000. Potom bez kalkulagky poéitajte po stipcoch.
V prvom riadku vyuzite v¥sledky experimentu 3. Co pozorujete?
56-.-0001 493.0001 053-0,001 23,709-0,001 0,0065-0001 70,001
56:1000 493:1000 053:1000 23,709:1000 00065:1000 7:1000

‘_,.-'

B Doplite dsine chybajice slova vo vete:
Vynasobit dané éislo Eislom 0,001 je toisté, ako vydelit dané Eislo ...

ﬂ Dopliite ustne chybajice slova alebo ¢isla vo vetach.

a) Vynasobit éislom 0,01 je to isté, ako vydelit ...

b) Cislom 0,000 1 nasobime tak, 2e desatinni élarku SRR

¢) Ak posunieme v éisle desatinnl éiarku 0 2 miesta darava tak sme ho vlas-tns vynasobili
Eislom ..

d) Vydellt arﬁlam 10 je toisté, ako vynasobit ... et

e) Cislom 0,000 000 1 nasobime tak, ze desatinnu ﬂnarku g

f) Vydelit éislom 10 000 je to isté, ako vynasobit ..........cccccoovmiinnmiicinicnns «

g) Vynasobit islom 0,000 001 je toisté, akovydelit .ocovvvrnrccc

h) Ak posunieme v éisle desatinnd élarku o 5 miest dolava, tak sme ho viastne vynasobili
gislom .........

Doplrite po riadkoch chybajice éisla.

0,8 . = 0,08 2.6 . = 0,026 1,3 =0,013
0,06 - = 0,006 5. = 0,005 23,7 =0,0237
702,03 - = 0,702 03 0,03 - =0,000 003 23,04 - = (0,000 230 4

LR R R R R R R R R R R A R R R R R R R R R R R R R R R R R AN N R R R R AR RN N R

Ako si dobre zapamatat vel'ké cisla?

V dnednej dobe je trénovanie pamati pokracuje dalej, kto nie, vypadava. Kto
dolezité. Mnohé technologické vydobytky z vas sa dostane najdalej? :
spasobujd, Ze vela ddajov = Cisel, adries = si
nepamatime, mame ich totiz uloZené Uloha 1: Diskutujte o stratégidch, ktoré ste .
napr. v mobilnych telefonoch. Ak viak tieto na zapamatanie pouZivali.
pristroje zlyhaji, je dalezité, aby sme niektoré
cisla vedeli spamaiti - viastné telefonne &islo, Hra 2: Zopakuijte si ttito hruy, ale rozdelte sa
telefdnne Eisla rodinnych prisludnikov, rodné do skupin a skdsle si ¢islo zapamadtatl ako
cislo a pod. skupina. Najskar si v skupine dohodnite =
Ak si chceme zapamataf nejaké &islo, je stratégiu, aZ potom zacnite sufazit.
vhodné najst si nejaky systém, pomicku,

Aj vy si éislo pamitate tak, Ze si ho rozdelite .
Hra 1: Na kartickach su pripravené éisla na skupinky dvoch & troch cifier?
s0 zvadiujucim sa poctom cifier (12, 367,
8 734, 90 875...). Vasou dlohou je vidy za Uloha 2: V akych raznych situdciach si
uréeny Cas si ¢islo zapamiital. Po uplynuti potrebujeme niec¢o zapamataf? Ake cisla by .
¢asu si ¢islo zapiSte, Potom prebehne sme si mali pamitaf? Co iné si potrebujeme
kontrola. Kto si €islo zapamiital spravne, pamaitaf?
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Pocéitame s desatinnymi €islami 2

Nakupujeme

T . ndsobenim desatinnych éisel sa asi najéastejiie stretnete pri nakupoch.

1 Na trhu maji rajéiny po 1,40 € za kilogram. Kolko zaplatime, ked si kipime
a) 2 kg, b) 3 kg, ¢) 5 kg, d) 12 kg rajéin?

Pozrite sa, ako si s ulohou poradil Karol.

To je lahké, staéi séitat sumu 1,40 € tolkokrat, kolke je kilogramov.
Ak chcem zistit cenu za 5 kilogramov, staéi vypoéitat

140+ 140+ 1,40+ 140+ 1. 40~

280
420
3.60
500
Vysledok je 7 €.
Jednoduchsie je pouit
nasobenie 5 - 1.40. 40 -5
5 JPG (¢

/

E Na trhu sme kipili 3 kilogramy paprik po 2,10 € za kilogram, 6 kilogramov jablk po
1,45 € za kilogram, 4 kilogramy hrusiek po 1,76 € za kilogram a 8 kilogramov hrozna
po 2,39 € za kilogram. KoTko sme platili za jednotlivé druhy tovaru? Kolko sme
platili za cely nakup?

'\
"\._\.
I\l\'l

4

Urdite viete, Ze navdZif presne Styri kilogramy hrusiek
Je velmi ndrocné. Preto ndm nevadi, ked ndam nawiZin
dtvri kilogramy iba pribliZne.

Naposledy si Pavol kupil
Jednu rajfinu vaZiacu 0,1 kg
a 2,3 kg hrusiek.

/ 1,70 € za kilogram |

E Kolko eur platil Pavol za rajéinu? f 0,80 € za kilogram f'l\
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Pocitame s desatinnymi €islami 2

Pozrite sa, ako sa Lucia a Vikior dostali do sporu pri riesen{ ulohy 3.

0,1 kilogramu je 10-krat Ked'za 3 kilogramy zaplati
menej ako 1 kilogram. Freto 3-krat cenu za kilogram, tak
za 0,1 kilogramu Pavol za 0,1 kilogramu zaplati
zaplati 10-krat menej ako 0.1-krat cenu za kilogram.

za 1 kilogram.

Rozsudte ich. Kto z nich ma pravdu?
B Kolko eur platil Pavol za hrugky?

Ked#e u# viete, Ze Luciin aj Viktorov spisob je sprdavny,
skiusime vypoditat cenu hrusiek oboma sposobmi.

Za 2 kilogramy Pavol zaplati 2- 1,70 €=340€.

£a 0,1 kilogramu zaplati 10-krat menej ako za 1 kilogram,
teda 1,70€:10=0,17 €. 0
Za 0,3 kilogramu zaplati 3-krat viac ako za 0,1 kilogramu
teda 3.0,17€=051€.

Za hrusky zaplatiPavol 3 40€+051€=391€.

Staéivyndsobit 2,3- 1,70 €.
Ale to sme este nepreberalil

Zdd sa, e Viktorov spdsob by bol rychlefii. Ale aZ viedy, ked sa naudime
ndasobit dve desatinné éisla. Skiusime to v nasleduyjucef

kapitole. Tam, kde to bude treba, si zatial

pomaZeme kalkulaékou.
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Pocéitame s desatinnymi €islami 2

V tejto kapitole si vystadime s Luciinym spisobom poditania.

h n Kolko stoja a) 4 kg, b) 0,1 kg, ¢) 0,6 kg,
i d) 4.6 kg hrozna po 2,80 € za kilogram?

Kolko stoji a) 9 kg, b) 0,1 kg, ¢) 0.4 kg,
d) 9,4 kg nektariniek po 2,30 € za kilogram?

Kolko stoji a) 12 kg, b) 0,1 kg, ¢) 0,8 kg,
d) 12,8 kg maku po 4,70 € za kilogram? {/

Eredstmrte si, #e Lucta uZ vie po vyriesenf predchddzajicich troch dloh ndsobif
af desatinné éisla! Pomdha si pri tom prave nakupovanim.
UkdZeme si to na priklade 23,7 - 4,8,

Predstavim si. Ze 23,7 je mnoZstvo tovaru v kilogramoch
a 4,8 je jeho cena v eurdch. Staéi zistit celkovi cenu tovaru.
Focitat budem ako v predchadzajicich dlohach.

23 kg stoji 23.480€= 11040€
0.1 kg stoji 480€:10= 048€
0,7 kg stoji 7.048€= 336€
Potom 23,7 kgstqjl' 11040€+3.36€= 113,76 €

Takze 23,7 -4.6=113,76.

n Kolko stoji a) 2,3 kg, b) 3,2 kg, ¢) 8,7 kg sliviek po 0,90 € za kilogram?
m Kolko stoji a) 0.9 kg, b) 4,6 kg, ¢) 12,8 kg lipanych orechov po 4,70 € za kilogram?

Kolko stoji a) 0,7 kg, b) 5,4 kg, ¢} 23,6 kg sufenych marhul po 3,89 € za kilogram?
Vysledni sumu zackrahlite na stotiny.

Nisobte ako Lucia,
1.6-23 24-.-38 5207 3,6-3.8 13.2-44 6,7-329
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Pocitame s desatinnymi €islami 2 N

m Vo vykupe papiera platia 0,1 € za 1 kg triedeného novinového papiera. Tomésa
zaujimalo, kolko eur by dostal za 0,1 kg novinového papiera. PoméZete mu?

Lucia pomohila Tomdadovi takto:
Ak 1 kg stoji 0,1 €, tak 0,1 kg stoji

10-krat menej.
Toje0,1€:10=0,01 €.

Takze 0,1 -0,1 =0,01.
To si lahko zapamétam, lebo desat krat desat
je sto a desatina krat desatina je stotina.

10 - 10 = 100
0,1-0,1=0,01

Vyplite tabulky siéinov. Vysledky piste slovne. Jedno okienko sme uz vyplnili.

krat desat sto tisic
desat sto
sto
tisic
krat desatina stotina tisicina
desatina stotina
stotina
tisicina

Vypocitajle dvojice prikladov. Zadania aj visledky spriavne precitajte,
10 - 10 000 100 000 - 10 10 000 - 100
0,1-0,0001 0,00001 - 0,1 0,000 1 - 0,01

1 000 000 - 100 1 000 - 100 000 1 000 000 - 10 000
0,000 001 - 0,01 0,001 - 0,000 01 0,000 001 - 0,000 1
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‘ Pocitame s desatinnymi €islami 2

Nasobenie dvoch
desatinnych cisel

mpt’ir" poufijeme kalkulaéku na objavovanie vztahov pri ndsobent dvoch

desatinnych éisel.

Rozdelte sa do skupin a vyplite tabulku. Priklady poéitajte na kalkulacke.

Dva riadky sme uZ za vis vyplnili.

Vysledok Poéet desatinnych miest

1. éinitela 2. tinitela vysledku
26 - 498 12 948 0 ] 0

2,6 - 498
26-498
2,6-4,98 12,948 1 2 3
2,6-0,0498

2,6 - 0,004 98
0,26 - 0,498
0,026 - 4,98
0,026 - 0,049 8
0,26 - 4,98
0,0026-0,049 8
0,000 26 - 49.8

Ndjdite sivislosf medzi poftom desatinnych miest 1. éinitela, 2. éinitela a vysledhu.

n Podla vysledkov experimentu 1 dopliite Gstne vetu:
Poget desatinnych miest vo vysledku ndsobenia vypoéitame tak, Ze ...
poéty desatinnych miest oboch Einitelov.

Vaimla som si
Ze 2.6- 4,98 je to iste, ako

26 desatin - 4928 stotin.

desatina - stotina = tisicina

To je to isté ako 26 - 428 tisicin,
Vypoéitam 26- 498 =12 948

a 12 496 tisicin je predsa 12,9458,
Preto 2,6- 4,28=12,0458.
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Pocitame s desatinnymi €islami 2

E Vyplite tabulku podla vzorového prvého riadka. Poditajte ako Tdana.

11-0.2= 11 - 2 desatiny = 22 desatin = 2.2
23.03= Lk B T e & ... desatin =
14-06= ... desatin - ... desatin = ... stotin =
0,15-24= ... stotin - ... desatin = ... tisicin =
52003 =
6,1-0012=
Vypoéitajte. Pomdhate si ako Tana?
0,608 0,7 -0,09 1,2.0,012 45.0,024 204 - 0,015 0,025 - 0,004

Skontrolujte, Ze Tanin objav plati
aj vo zvyinych riadkoch tabulky
7 experimentu 1,

Dve desatinné Cisla
teda nasobim takto:

® Mam vynidsobit dve desatinné éisla: Gl 0045.5,2 |

o Obidve fisla zapidem bez desatinnej Ciarky, 45a52 i
dostanem tak dve prirodzené éisla: (nuly na zaéiatku netreba pisat)

e Vypocéitam sicin tychto dvoch prirodzenych Eisel: 45.52=2 340 |

e Zistim, kolko desatinnych miest maji obe éisla, '
ktoré mam nasobit, spolu: 3+1=4 ‘

e O tolko posuniem desatinni éiarku: 02340

i

0,662 - 0,807

Qq\\\ E Prezradime vam, #e 562 . 807 = 453 534, Bez toho, aby ste nds=obili, napiste vizledky
- tyvchto prikladov:
5,62 - 80,7 5,62 - 8,07 56,2 - 8,07 5,62 - 8,07 0,562 - 8,07
0,005 62 . 0,807 0,056 2 . 0,008 07 5,62 . 0,000 0807

Precviéte si mali ndsebilku a posivanie dezatinnej éiarky.

09.007 08-08 6.0,003 0,07.0,08 0,006 . 0,009 0,05 - 0,000 007

Vypotitajte druhé priklady v stipcoch.

56 - 9 =504 34-17=578 22-33=726 143-75=10725 782 - 56 =43 792
0,56 - 0,9 3.4-0,017 2,2.0,33 1,43 . 0,75 0,007 B2 - 0,56

Potitajte po stipcoch, samozrejme bez kalkulacky.

B.46 23 . 84 362 .19 2004 . 308 52 085 . 927
0,8-446 2,3-0,008 4 0,362 - 0,019 0,2004 -3,08 52085-0,927

Vyndsobte bez kalkulacky.

0,08 - 7,54 3,7 - 0,26 6,9 0,28 0,063 - 0,21

38,01 - 40,02 2,06 - 0,881 0,091 . 0,034 0,002 6 - 0,000 038
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Pocéitame s desatinnymi €islami 2

VYraciame sa
k nakupovaniu

ed uZ vieme ndsobit desatinné ¢isla,

maZzeme sa vrdtit na trh a podéitat ceny

Viktorovym spisobom. Tovar, ktory

poniikaji na trhu, vidite na obrdzku.
i

f h
280€ 4l = ‘4
Lo Nl

n Zistite, kolTko zaplatite za 1,3 kg S3ampinénov.

FPripomenme gi Viktorov spisob vypodtu ceny.
Je velmi jednoduchy.

Stadivyndsobit ——  13. 280

Eisla 1,3 a 2,80, oo
104
26
3640

Vysledok nasobenia je 3 640 a ma mat tri
desatinné miesta, preto je to 3,.640.
Za 1,3 kilogramu zaplatime 1,3 . 2,80 € = 3,64 €.

Mama s otcom sa rozhodli zavdraf ovocie aj zeleninuw., Podme im pomoct vypoéitat,
kolko zaplatia na trhu.

Skiste vypoditat podobne ako Viktor, kolko zaplatime za 4,7 kg hrusiek.
Kolko zaplatime za 6,3 kg jablk?

Aj vam v tilohe 3 vysla cena 5,355 €7 : Leny je potrebne premenit

. g E - a centy. Cisle 5,35
Ako ste si s fiou poradili? A SUIR R CEITLY. U slo 5,355
|& trepa zaokruniit na stotiny.

Ja si pamatam,
Ze ked je namiaste tisicin
cifra 8, bude sa zaokrihlovat
Kolko spolu stoji 7,5 kg fereéni
a 2,5 kg malin?

nahor: 5. .56,
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Pocitame s desatinnymi €islami 2

h ) B Da sa za 15 € kapit 5,5 kg Sampinénov? Ak dno, kolko eur zvyii? Ak nie, kolko
] eur bude chybat?

ﬂ Ked predavaé na trhu videl, Ze mama g otcom nakupuju vela, rozhodol sa, ze im da
zlavu: za kazdé dve kila ovocia im da tretie kilo zdarma. Kolko zaplatili za a) 6 kg
hrusiek, b) 7,5 kg jablk, ¢) 9,25 kg éerezni? d) Kolko zaplatili spolu za hrusky,
jablka a éereine?

Kolko eur mama s oteom uSetrils,
ked nakupovali so zfavou?

desatinnych cisel

}\:\ n Poéitajte spamiiti po riadkoch.

"

) 0,2.-03 0,04 .0,5 0,006 - 0,02
0,07-2 0,07 - 20 0,07 - 200
0,008 - 2 000 0,008 - 60 000 0,008 - 300 000

E Ak viete, Ze 392 - 5 978 = 2 343 376, uréte po riadkoch bez poéitania vysledky.

392 . 5978 39,2 . 597.8 39,2.59.78
3,92 . 5,978 0,392 . 59,78 39.2.0,05978
0,0392.05978 3,92 . 597 BOO 3.92.0,000597 8
B Prekreslite =i do zodita @f’ . 0,3 0,04 0,34 16 16,34
tabulku nasobenia 2.35
a vypliite ju. 3,8
6,82
0.74
77,21

o Sona tvrdi, Ze napriek tomu, Ze vyplnila cela tabulku (25 éisel) v dlohe 3, nasobila
len 15-krat. Ako je to moZné?

Peter tvrdi, Ze ndsobit é¢islom 0,3 je to isté, ako ndsobif 3 a potom delit 10.
Ma pravdu? Skor nez odpoviete, vyskisajte si to na piatich éislach.

ﬂ Dopliate ustne spravne slova alebo éisla do viet.,
a) Nasobit éislom 0,04 je toisté, ako nasobit éislom 4 a potom delit éislom ........
k) Masobit cislom 0,000 7 je to isté, akeo nasobit éislom ........ a potom delit &islom 10 000.
¢) Nasobit Eislom .......... jetoisté, ako ndsobit Eislom 12 a potom delit éislom 1 000.
d) Nasobit éislom 0,009 je toisté, ako nasobit éislom 0,9 a potom delit éislom ........
&) Mdsobit éislom 0.018 je to isté, ako ndsobit &islom ......... a potom delit Eislom ........
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Pocéitame s desatinnymi €islami 2

n Sandra zistila, ze éast e) alohy 6 ma viac riedeni. Podari sa vim néjst aspon tri

rozne riefenia?

E Najdite styri dvojice desatinnych €isel, ktorych siéin je a) 0,36: b) 0,072; ¢) 1,44.

Ktoré ¢isla sa skryvaji pod kartickami?

0.4 .= 0,12
200 - = 0.08

0,03 @ =0,0009
.0,12=3.6

7 .= 0.014
0.015 - ([ = 0.000 045

@ Spominate si, ako sa ndsobili farebné — modré a ¢ervené éisla?

2-3=6 2-3=6 2-3=6
Vypoéitajte:
a)6,2.31; b)2,1.4]18;

- Futbalove ihrisko 1

2-3=6

¢)5,2.0,03; d)16,08.0,55

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

: V pravidlich futbalu, ktorymi sa riadia futbalové zvazy a asocidcie zdruZené v medzinarodnej
futbalovej organizacii FIFA (Fédération Internationale de Football Assaciation), si rozmery

futhaloveho ihriska urcene nasledovne:

rohovd

E stredovd zdstavka

- Q "‘ij Qzasmvka

: 1 12 brdnkove

: _i.i_’ 012, _ ot

: pokutové

- S | stredovd znatkapokutového  7ETIE

. =) znackn kopu

: i E \\ \ il

- o stredovy

: 3R % o 9 kwh — brnkové

- T E pokitovy " e

- uny o —— = oblik

- = [ stredovd

- ciara

: min 90 - max 120

rohovd

. & uzemie

. 6 d postranng clora E’
Rozmery hracej plochy 0 v metroch,

Uloha 1: Na zdklade obrazka dopliite
nasledujice vety:

. * Hracia plocha ma tvar .. i

: s Dlzka hracej plochy musi h-:,rl’ wci}-

E ako Sirka,

. » Dizka hracej plochy nesmie byt vicsia ako

ol s m a mensia ako ... m.
' » Sirka hracej plochy nesmie byt vicsia ako
. . A mendia ako ... LI
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Uloha 2: V akej vzdialenosti od brankového
tizemia je umiestnena lopta pri pokutovom
kope?

Uloha 3: Aka Sirokd je branka?

Uloha 4: Uréte vzdialenost stredovej znacky
od branky,



VHLY ¥V MATEMATIKE

kapitole Uhly I ste videli, kde viade sa maZete stretniif so slovom uhol. Aby sme
fomuto slovw v matematike rozumeli véetei rovnako a nedochddzalo k zhyfoénim
nedorozumeniam, pozrime sa, ako whol chdpeme v matematike. Najskir si ale
pripomenieme, ¢o fe to polpriamka,

n Ktoré z bodov A, B, C, D, E, F le%ia
na polpriamke CE?

re polpriamka CE F
- .,.-113".:. pria mky, ktora

le €, pokracuje priamo

cez bod E a nikde sa nekonéi,

Freto na polpriamke CE

lezia body ., D E, F.

E Narysujte osem roznych polpriamok a oznaéte ich.

Kristian vyriesil ulohu 2 takio:

=

Bl b
™m -+
- 1
o -+

B Ma to Kristidn dobre?

Vratme sa k Glohe 1. Ktoré z bodov A, B, C, D, E, F ledia na polpriamke a) EC,
b) EB, c) DF?

Aj vy ste si vEimli, #e polpriamky EC a EB si rovnaké, len sa inak volajii?

k.
E Zostrojte body P, R, 5, T, Il ako na obrizku, i
) Narysujte polpriamky RP, TU a dsecky RS, ®
TS, Aké pismeno z abecedy ste na obrazku P ;
dostali? L x
R T

ﬂ Narysujte do zogita dve rizne polpriamky VA a VB, ktoré maja spoloény
potiatoény bod V.
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a ramena

Ef}'rm kamardti pri rieseni ilohy 6 narysovali tieto obrdzky.

Podobd sa niektory z tychto obrdzkouv na ten, ktory mdte v zodite vy?
Ak sa pozriete poriadne na obrdzky, ktoré detom vysli, zistite, Ze sa podobaji na
obrazky uhlov, s ktorymi ste sa uz stretli. Navyie Jarmiline polpriambky vyvzeraji ako

kolmice.
"
N A A
v b
¥
A B 4

v B

B B ;

Takie mizeme povedaf, fe uhol tvoria dve polpriamky, ktoré maju spoloény
zaciatodny bod,

Vezmite si kus ¢istého papiera a narysujte >€
nan dve polpriamky so spoloénym
zadiatoénym bodom. Prestrihnite papier
pozdlZ tychto polpriamok.
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To, éo po vystrihnuti driite v ruke, je uhol.
Presnejiie jeho fast, pretoZe podobne ako
polpriamby, uhol sa nikde nekonéi.

Mézeme teda spresnit, Ze uhol je éast roviny, ktord je ohranié¢ena dvoma
polpriamkami so spoloénym zadiatoénym bodom.

Spoloény zadiatok tychto dvoch polpriamok sa nazyva vrchol uhla.
Polpriamky sa volaju ramend whla.

Virdtme sa k obrdazkom ullov, ktoré nakreslili deti.

A A &
v A
; ¥
A B v
B g '

Na kazdom obrdzku je uhol, kiory md vrchol V. Jeho ramend st
polpriamky VA a VB,

Virdtme sa aj k vvstribnutému whiu.
Pozrite, éo napadlo Jurajovi.

Mne sa paci viac tato éast.
Fodla mna je aj toto uhol. Ved tam si
dve polpriamky so spologénym
vrogholom

o

Co myslite, ma Juraj pravdu? Ako by ste mu oponovali?

Predstavte si, Juraj md pravdu. Ked si fo
pekne nakreslime, uverile aj vy.

Takze pomocou dvoch polpriamok so
spolofnym vrcholom s urdend af dva uhiy.

B Narysujte do zoSita uhol a) s vrcholom B a ramenami BA a BC, b) s vrcholom Y

aramenami YX a YZ.
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o

Aké mena
maju uhly?

J uhly, podobne ako tisecky, priamky & polpriamby, maji svofe mend. Kafdy uhol
pomenujeme pomocou troch bodov - pomocou jedného bodu lefiaceho na kazdom
ramene a pomocou feho vrcholu. Aby sa Tahko rozlisovalo, ktory bod z tvchto troch
pouzitych bodov je vrehol uhla, budeme ho pisaf v strede nazvu uhla.

Takze uhly z tilohy 3 na predehddzajiicef strane by sme mohli nazvat uhol ABC
alebo uhol CBA a uhol XYZ alebo uhol ZYX,

Ako za vold uhol & vecholom v bode V a ramenami — polpriamkami VA a VB?

E Ako sa volaji uhly na obrizkoch? Viete kaZzdy pomenovat dvoma roznymi sposobmi?

..T R P

I:? s L M (& 0

E Preéo Sonino pomenovanie prvého uhla — TRS nie je spravne?

n Narysujte do jedného obrazka uhly PES, PAS, SUP.

E Bibidna tvrdi, Ze na obrdzku si dva uhly MCO.

M pravdu?

(8]
Uhol mad aj znadku: {Q:

Touto znackou budeme oznadoval aj mensi uhol ABC aj vidsi whol ABC. Aby sme ich
v tejto uéebnici odligili, pri vidédom uwhle povieme ten vaési” a pri meniom povieme

Jten mensgi”, Ak napifeme iba znacku, automaticky budeme myslief ten menéi.

-

A A
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n Na obrazku vidite pat bodov A, B, C, D, X. Ktoré z uvedenych uhlov obsahuja
bod X7 Vvbherte vietky moZnosti.

=
a) mensi <ABC b) menéi < ABD % D
¢) mensgi <<ACB d) mensi g ADB A ;{
e) vacsdi 4 DBC ) vadsi< DAC

Niekedy sa stretnete af s oznadenim whlov
pomocou gréckef abecedy

Boli ste uz v Grécku? Vedeli ste preéitat nazvy
obehodov? Dokdzete predéitat slova napisané

gréckymi pismenami?

TAXI, BIOZ, ITOAIZ, MIKPOZ

Aa BB T'y A
E¢ Zt Hpy ©6

| K AA M M Tie isté slovd, zapisané malymi pismenami sa ¢itaju

N TE O I asi trochu faZiie: vayi, froo, aolo, gikpoo.

MY =& (&) JT oy B ; ;
= Na oznadenie uhlov sa pouZivaji prdve malé pismend

P P Yo T Yu gréckej abecedy. Najfastefdie sa pouZivaji tieto
pismend: alfa: e, beta: f§, gama:y, delta:d.
D f;] X X Wy Y Qw Neskdr sa stretnele af s daldimi plismenami gréckej

abecedy, napr. epsilon:&, lambda: A, pl:a, ri:p,
sigme: g, tau:t, fi: ¢, omegaw.

Najdite na internete dalsie grécke pismena. Ktoré z nich sa podobaji na nase

pismend?
B a) Ktoré z uhlov na obrizku m Vypiste uhly, ktoré sii na obrazku uz
maju spoloény vrechol? narysované aj oznadend.

b) Ktoré maji spoloéné rameno?

4 B
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Porovnavanie uhlov

ed’ pozoruyjete zo Zeme lietadlo, mézete ho vidiet priamo nad sebou alebo, naopak,
v dialke na obzore, prip. niekde medzi tymito dvoma polohami. To, ako velmi musile

=

zodvihniit hlavu, ked cheete lietadlo vidiet, sa dd dobre opisat pomocou
vyskového uhla. Podobne ako vyskovy uhol pozndme aj hibkovy uhol. K
Prekreslite =i obrazky do zosita (lietadld aj ludi ako body)
a zndzornite na nich vyikovy uhol, pod akym
élovek vidi lietadlo a hibkovy uhol,
pod akym je vidief éloveka z lietadla. J

E Ktory z paraSutistov sa pozerd na lod
pod a) najviésim, b) najmensim .

hibkovym uhlom? ?
Bt ? E
ﬁ! % 2
ot

e
B Opiite, kedy maji dva uhly rovnaku velkost.

Narysujte na papier uhly NOC a DEN.

Snaite sa, aby mali rovnaka velkost. Potom N D
zistite, ¢éi skutoéne maji rovnakia velkost. 'f_-’,,”f/ &
Pomdzte si noZnicami.

Aj Jozef st pormohol noZnicami. Pozrite sa, éo dostal:

" > . >

=

B E

Na zdklade tolho vvhldsil, Ze jeho uhly nemaji rovnaki velkost = whol NOC je vidsi
ako uhol DEN, pretoze uhol DEN lezi vniitri uhla NOC.

E Ma Jozef pravdu? Svoju odpoved zddvodnite.
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Memas to dobre,

Preto¥

Lebo keby si to robil takte,
mohal by si ich poloZit aj naopak
awvyslo by ti, Za uhol PEN

je vacsi ako uhel NOC.

A ako som to mal

urobit? ; S
Je F:r)trrjl:,lr::: rJrJ|fJZ!t ich tak,

aby mali &0 najviac :-'.alg:lc:‘lc:nf';r'néi'lr}
Majlepsie bude, ak budi mat
spoloéné vrcholy a jedno )
ramenao. Potom uz bude vidiet
ktora dvojica ramien
jeviac .od seba”.

Vystrihnutie. Spravne prikladanie k druhému uhlu. Forovnanie.

EEEEE SN IS NS E NI IS NS IS IS NS SIS NN AR RN R

Delime na casti bez delenia 2

Uloha 1: Rozhodnite sami, ¢i platia tieto si staci uvedomif, ze 6 =2 - 3. Preto staéi
kritéria delitelnosti ¢islom 4: overif, ¢i je dané &islo delitel'né cislami 2 aj 3
a) Cislo je delitelné bez zvyiku Eislom 4, ak je  sticasne. Stadi teda, ak overime, & .....
jeho posledné dvajéislie delitelneé Styrmi. {dopliite vetu).

30 288> posledné dvojéisle I}‘b Skuste navrhnuf kritérium delitelnosti

cislom 15.

b) Cislo je delitelné bez zvysku Gislom 4, ak ¢} Skdste navrhndif kritérium delitelnosti
sticet jeho poslednej cifry s dvojndsobkom éislom 12,
predposlednej cifry je delitelny Styrmi. d) Monika si napisala éislo 12 ako 2 - 6
c) Cislo je delitelné bez zvysku éislom 4, ak a usudila, ze ¢islo je delitelné cislom 12, ak je
stcet jeho predposlednej cifry s dvojnasob- delitefné Cislom 2 a 6 sucasne. Je jej uvaha
kom poslednej cifry je delitelny Styrmi. spravnaf
Uloha 2: Uloha 3: Najdite na internete kritérium

a) Ak poznite kritériad delitelnosti niektorymi  delitelnosti ¢islom 11 a skontrolujte pomocou
cislami, mozete si sami vytvaral daldie kritéria.  neho svoje rodné &islo.
Napriklad, pri zisfovani delitelnosti éislom 6

n & Orbis Pictus Istropolitana
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Ak nechceme strihat, mézeme si pomaet priesvitnym papierom (priesvitkou). Jeden
uhol nan prerysujeme a prilozime k druhému uhlu. Opdt je délezité, aby vrcholy
a jedno rameno splynuli.

— ,..--'-""'_F.-FF.
N
o N
E S s — B oo
————— L ol B~ = e
T e
e -H-\_\_"‘--._._‘_
Kreslenie na priesvitku.  Prikladanie priesvitky na uhol. Porovnanie.
% B Ktory z uhlov ABC, DEF na obrdzku je men&i? D
R Y
! A P

; [
B C E
Zistite pomocou priesvitky, ktory
z uhlov trojuholnika DOG na obrizku
je najmenséi a ktory je najvaési. 0
D

Uzndte, Ze nemd velky v¥znam

porovndval zlofite dva uhly, = ktorych
Jeden je ofividne vadst ako druhy.

Ststredime sa preto na uhly, ktoré je zrakom tazké porovndvaf. Na obrdzkovom
ndvode si ukdzeme dalii sposob porovndvania uhlov.

D
A
w‘
¢
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1. Do uhla ABC narysujeme
kruZidlom oblik, ktory ma
stred vo vrchole uhla B.




2. Do uhla PEF narysujeme
oblik rovnako nastavenym
kruZidlom,

B

3. Odmeriame kruzidlom vzdialenost
kancovych bodov oblika v jednom
uhle - napr. v uhle ABC.

4, Porovname s oblikom v druhom
uhle — v uhle DEF.

VAESi je uhol ABC.

Ako by vyzeral 4. obrazok v pripade, Ze by bol uhol ABC a) menéi ako uhol DEF',
b) rovnako velky?

Q\%\ n Porovnajte pomocou kruZidla uhly. E
\ a) L b)

K

R A
m Na obrazku je kruZnica
s vyznatenymi tromi
farebnymi uhlami.
Porovnajte ich,
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Teraz si opiteme porovngvanie podobne velkyeh uhiov len pomocou merania
pravitkom.

1. Dané si uhly ROJ a MED.

2. Na ramene OJnarysujeme bod A a na ramene ED bod B tak, aby sa dizka tusecky 0A
rovnala dizke isecky EB.

3. Na ramene OR narysujeme bod € a na ramene EM bod D tak, aby sa dlzka dsecky OC
rovnala dizke usecky ED.

4, Porovname dizky Usediek AC a BD. Vaésia Gsetka leZi vo vaéSom uhle.

gl
e
'

Porovnajte uhly z 1ilohy 10 pomocou merania pravitkom.
il
E Je tito metéda porovndvania spravna pre akékolvek dva uhly?

Iba adhadom zoradte uhly od najmendieho po najvadési. Svaj odhad potom
skontrolujte porovnanim pomocou kruzidla alebo pravitka.

o

\<N]
m Porovnajte uhly e, f na obrdzku.
a) b) /< o
/(

il
>

7
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Pravy, ostry, tupy,
priamy

k naryvsujete dve polpriamky,
ktoré si kolmé, budii tie2

urcovat uhol.

Kedze s kolmicami, a teda af s takymio
uhlom sa stretneme velmi éasto, dostal

dpecidlne pomenovanie.

Uhol, ktory zvieraji dve kolmice,
sa vola pravy uhol.

Kolko pravych uhlov je narysovanych na obrazku?

& E Narysujte pravy uhol a oznaéte ho KON, PomdzZete si pravitkom s ryskou?

ik
iy
e

B Narysujte dva pravé uhly PES a LES tak, aby mali spoloény vrchol E a rameno ES.

Ak ste presne rysovali, vyilo vam, Ze polpriamky EP a EL leZia na jednej priamke.
Ked tielo dva whly splyni, vylvoria vlasine polovicu roviny — polrovinu.

i i i I
T T T

B E L

Dostali sme tak novy uhol PEL. Takyto uhol sa nazyva priamy whol,

Priamy uhol je polovica roviny.
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. Ktoré uhly si mengie ako pravy uhol? Ktoré si viésie?

(]
/ \(\ B /1
F
}_\ -
Aj vidm vyslo, ze uhly mensie ako pravy whol st uhly na obrdzkoch A a C? Takéto
whly voldame ostré uhly.

Keby ste ostry uhol vystrihli
Z tvrdého papiera, mohli by ste sa
na fiom popichat, porezat.
Asl preto sa takéto
uhly volaji ostre.

Ostry uhol je uhol, ktory je mensi
ako pravy uhol.

E Ktoré uhly z tlohy 4 boli viiésie ako pravy uhol a siiéasne mensie ako priamy uhol?
Uhly, ktoré si vidsie ako pravy uhol a mensie ako priamy uhol, sa nazyvaju tupé,

Tupy uhol je uhol, ktory je viiési ako pravy
uhol a stiéasne mensi ako priamy uhol.

E Ktoré uhly si mensie ako priamy uhol? Ktoré sg vidiie?

F
/C\ E
. Doplite vety tak, aby boli pravdivé,
® Uhol, ktory je vaési ako pravy a mensi ako priamy, savold .....cooeinncicnccciinicnncas

® Pravy uhol Je vAE5i ako .....cmmeinnismimmisiesssess Whal,
® ... thol jemensi ako pravy uhol.
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Uhly
v trojuholnikoch

f{f viete, fo znamend slovo whol, asi je vdm jasnejdie, predo
sa trojuholnik vold trojuholnik.

Vysvetlite, ako vzniklo pomenovanie trojuholnik.

Ak si nakreslite obrdzok trojubolnika, hned
si viimnete, Ze v jeho vnitri” su tri uhiy.
Preto sa vold trojuholnik.

.‘-ﬁ%“ E Naértnite a) tvoruholnik, b) pitfuholnik, ¢} Sestuholnik,

E Narysujte Stvoruholnik, ktory ma vietky Styri uhly pravé,

Ties ste v ilohe 3 narysovali obdlznik?

Kolko ostrych uhlov je v trojuholnikoch?
a) X b) : ’ c) | N dV

Magjka si viimla, ze kazdy trojuholnik z iilohy 4 md aspon dva ostré uhly.
Rozmyilala preto, & existuje trofuholnik iba s jednym osirym whlom. Skisila taky
nakreslit,

E Skuaste to aj vy. Nakreslite trojuholnik, ktory mé iba jeden ostry uhol.

Vyzerd to tak, Ze v kazdom trojuholniku sd bud presne dva alebo presne tri ostré
uhly. Aby sme tieto shupiny od seba odlidili, budeme odteraz trojuholnik, kiory md
vdethky tri uhly ostré, volat estroukly trojuholnik.

Ostrouhly trojuholnik ma prave
tri ostré uhly.
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Ostali ndm trojuholniky, ktoré maju prave dva ostré uhly.

Aky moze byt treti uhol trojuholnika, ktory ma presne dva uhly ostré?
Nakreslite priklad.

Asi aj vam vyslo, Ze ak sii dva uhly trojuholnika ostré, treti uhol moze byt
pravy alebo tupy.

Aj tieto dve mognosti odliime pomenovanim.,

Ak md trajuholnik dva ostré uhly a treti whol je pravy, budeme ho volat

pravouhly trojuholnik.
Ak md trojuliolnik dva ostré whly a tretf whaol je tupy, budeme ho volat

tupoully trajubolnik,

Pravouhly trojuholnik méa dva ostré uhly
a jeden pravy uhol.

Tupouhly trojuholnik ma dva ostré uhly
a jeden tupy uhol.

Migovi sa zdalo, e tveh ostryeh uhlov je v trojuholnikoch akosi privefa. Preto
skusil narysovat trojuholnik, ktory ma dva uhly pravé. Bol zvedavy, aky mu vyide

treti uhol.
Narysujte trojuholnik, ktory ma dva pravé uhly. Pomézte si kolmicami.

Ak ste rysovali v iilohe T presne, vyilo vdm, Ze dve kolmice, ktorvmi ste si pomdhali,
sa nikdy nepretni - sif rovnobezné,

i (]

1 &

Takze nevznikne trojuholnik. Podobne je lo aj s dvoma tupymi whlami.

Sornia sa pozrela na obrdzok
s dvoma tupymi uhlami

tie priamky sa pretnul
a povedala: Ale ved tie priamky sa pretnu

Kedich predlzim smerom dolu,
tak sa pretnu
= Takze vznikne
trojuholnik s dvoma
tupymi uhlami.

E Ma Sotia pravdu?
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Cyril Sont dopovedal:

Priamky sa sice dole pretni,
ale vznikne trojuholnik s tromi Aby vznikol trojuholnik
s dvoma tupymi uhlami, museli by sa

tieto priamky pretat, ale horel

ostrymiuhlami

Cize pretat by sa museli
ramena uhlov - polpriamky.
A tie sa nepretnil

E Ktoré trojuholniky si ostrouhlé, ktoré pravouhlé a ktoré tupouhlé?

m Aké trojuholniky vznikmi, ked rozstrihnete obdiznik na dva trojuholniky?

Spominate si, ako sa podital obsah pravouhlého trojuholnika? Vypoéitajie obsah
pravouhlého trojuholnika, ak jeho dve kratiie strany meraji;
a)decmadem, b)5emal2em, ¢) 12 em a 16 em.

E Narysujte na vykres dva velké ostrouhlé trojuholniky,
dva velké pravouhlé trojuholniky a dva velké tupouhlé
trojuhelniky tak, aby sa Ziadne trojuholniky
neprekryvali.

a) Rozstrihnite jeden pravouhly, jeden ostrouhly

aj jeden tupouhly trojuholnik zakazdym na dva
pravouhlé trojubolniky.

b) Rozstrihnite druhy ostrouhly trojuholnik na tri
tupouhlé trojuholniky.

¢) Rozstrihnite druhy tupouhly trojuholnik na jeden
ostrouhly a jeden tupouhly trojuholnik.

d) Rozatrihnite druhy pravouhly trojuholnik na Styri
pravouhlé trojuholniky.

® Rozstrihnite &tvorec iba na ostrouhlé trojuholniky. Pozor, je to velmi faikd tdloha!
Nevadi, ak sa vam ju nepodari vyriesit.

n @ Orbis Pictus Istropolitana



Kde je viac kociek?

Uloha 1: Na obrazkoch vidite dvojice
kvadrov zloZenych z rovnakych kociek. Uréte,
ktory kvader sa sklada z viacerych kociek.

Uloha 2: Z kolkych kociek s dizkou hrany
1 cm sa skladd kocka s hranou dlhou al 2 om,
bl 3 em, ¢l 4 em, dl 5 emi

al
: cl
: 77
. - o Il il
: A A
: §
- Pq
- /’
T be
A
P ‘f/f
A 4
/
}
A | . B———r—r
P 7
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e e
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: %
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%
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UZ viete, Ze pri ur€ovani obsahu dtvaru sa
pouZivaji Stvorcové jednotky mm’, cm’, dm’,
m’ a dalsie. Obsah dtvaru nam teda hovori,

z kolkych Stvarcov so stranou dlhou 1 mm

(1 em, 1 dm, 1 m...) sa sklada dany Gtvar.
Podobne pri uréovani toho, ako velké je
priestorové teleso, si pomahame zisfovanim,
z kolkych kociek s dizkou hrany 1 mm (1 em,
1 dm, 1 m...) sa toto teleso skladd. Hovorime,
Ze sme urcili ohjem telesa v milimetroch
kubickych (centimetroch kubickych,
decimeltroch kubickych, metroch kubickych.

o ——= milimeter kubicky

Tieto jednotky objemu majia podobné
oznacenie ako jednotky obsahu:
milimeter kubicky —mm®  centimeter kubicky — em”
decimeter kubicky —dm®  meter kubicky —m’

Uloha 3: Vritte sa ku kvidrom z dlohy 1
a urdte ich objem v centimetroch kubickych.

Uloha 4: Vritte sa ku kockdm z dlohy 2 a uréte
ich objem v centimetroch kubickych.

Uloha 5: Predstavte si kocku s hranou dihou
1 centimeter. Uréte jej objem v al con’, b) mm’,

Uloha 6: Predstavte si kocku s hranou dihou
1 decimeter. Uréte jej objem v a) dm’, b) cm’,
clmm’,

Uloha 7; Predstavte si velki kocku s hranou
dlhou 1 meter. Uréte jej objem v a) m’, b) dm’,
clem’, d) mm',

Uloha 8: Odmerajte v centimetroch rozmery
skatule mlieka.

al Urte jej objem v cm’,

b} Uréte jej objem v dm'.

¢l Na zdklade toho skiste sformulovat vztah
medzi jednym litrom a decimetrom kubickym.

——= entimeter kubicky



10.cast

POCITAME
S DESATINNYMI

CISLAMI 3

DELENIE
DESATINNYCH €iSEL

T .U £ ste objavili, ako desatinné &fsla séitufeme, odéitujeme a ndsobime. Niekedy

potrebujeme dve desatinné cisla af vydelit. Najskor si ale pripomefime delenie
prirodzenych éisel

Delte s0 zvyskom,
55278:9 3:5 54278:9 736 172: 8 459 258 : 7 354 057 : 6

Kolko lizaniek po 0,36 € moZeme kupit za 7,20 €7 Ak si neviete s ilohou rady,
pomozte si kalkulaékou,

Pozrite sa, ako wlohu riefili vasi rovesnici.

Ak mam zistit, kolko lizaniek po 0,36 € vyjde za 7,20 €,
Je to podobné, ako ked' mam zistit, kolko lizaniek po 2 €
vyjde za 12 €.

To vypoéitam lahko12: 2 = &.

Takze aj tu musim delit 7,20 : 0.36.

Delit dve desatinné Eisla sme sa ale ete neuéili. Keby
som mal kalkulagku, pouzijem ju.

Ked'to nevied vydelit a nemas ani kalkulaéku, predstav si
sumy nie v eurdch, ale v centoch, Jedna lizanka stoji

36 centov a spolu mime 720 centov.

Staci poéitat 720 : 36.

To je presne 20.

Kiipit si mozeme presne 20 lizaniek.

Nie vidy sa nam podarf vyriesif wlohu tak. ako sa to podarile Danke. Podme sa
\ 'l pod i lohu tak, al ] tarilo Danke. Pod;
pozriel na o, ¢o Kristian nevedel. Ako vvdelif dve desatinné éisla? Podobne, ako pri

nasobeni desatinnyeh ¢isel, zadneme prirodzenymi éislami.
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Delenie
prirodzenym cisiom

En preditant nadpisu moZno mdte dojem: \Viak to 12 sme sa uéili.” Ak mdte pravdu,
tak urdite zvlddnete nasledujicw tlohu.

Stryke Karol potrebuje rozrezat 19-metrovia hadicu na 8 rovnakych dielov. Kolko
bude merat jeden diel?

Jeho synovec Peler sa mu snaZil pomdct. Pozrite sa, aky rozhovor medzi nimi pri
pocitant prebehol.
19:6=2, 2.3
' Jeden diel bude merat 2 metre
a 3 metre ti edte zostanu

Ale ja nepotrebujem,
aby minieée zostalo
Dobre, skisim to 3
i poditat v decimetroch.
19m=190dm, 190 :8=23, zv. 6.
23 dm= 2.3 m. Jeden diel bude
merat 2,3 metre a 6 decimetrov
ti este zostane,

Tu_i:: este stile l.rr.'!kj' ﬁr;,F]:'.;-Jd,
Bal i::,.- som rad, ke:b}«' mi nezostale
: vibee nid.

Deobre, skisim to teda v milimetroch
19m=12000mm,19000:8=2375,
2375 mm=2.375m. Jeden diel bude

merat 2,375 metraanic
= ti nezostane.

Tak to sami F?:![';q Hned sa do toho
pustim. Difam, Ze sa mi podari rezat
tak presne, ako si to vypoéital 5

Petrovt sa vlastne podarilo delif 19 : 8 bez zuysku. Prediym, ako sme spoznali
desatinné éisla, to nedlo. To znamend, Ze teraz, ked pozndme desatinné ¢isla, sa

cislo 19 da delif ¢islom 8 dvoma spisobmi;

So zvyskom: 19:8=2,2v. 3

Bez zvyiku: 19:8 = 2,375
Pri deleni bez zvyiku vysledok nemusi byt
prirodzené ¢islo, .
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Pocéitame s desatinnymi €islami 3 I

%\L\‘\}\I E Podobnym spdsobom (aj so zvyikom, aj bez zvyiku) vydelte 357 : 12.
!

Fozrite sa, ako delenie 357 : 12 zvladia Sona.

Ja si predstavim, ze delim hadicu dlhi 357 mna 12 rovnakych

¢asti. Jej dizku si hned premenim na milimetre. Dostanem

357 000 mm a poéitam 357 000: 12.
357000:12=29750

-24
117
-108

20

-84
&0
-60

oo
[#]

(@

Vysledok je 29 750 mm, to je 29,750 m.

B8 Jakub tvrdi, Ze Soni staéilo premenit dlzku hadice na centimetre.

Ma pravdu?

Teraz sa pozrite, ako dell Jakub,

Mam delit 357 - 12.

Majprv delim ako doteraz.
357:12=29
-24 Keby som delil so zvydkom, tu by som skonéil. Ked' zvySok
17 nechcem, musim delit dalej. ZvySok 9 si premenim na desatiny.
-108 Vysledkom delenia budi desatiny, preto vo vysledku najprv napisem
g8 desatinni ciarku. K éislu 9 pripidem O, lebo gislo 357 md O desatin.
Fokraéujem v deleni. & desatin, éo zostalo, premenim na
stotiny, pridam daldiu nulu a delim dalej.
357:12=29, 357:12=29,7 357:12=29,75
-24 -24 -24
95 41§ 117
-108 -108 -108
20 20 90
- B4 - b4
2] 60
- 60
0 Vysledok je 29,75.
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‘ Pocitame s desatinnymi €islami 3

%ﬂ Vydelte a) so zvyikom, b) bez zvyiku.
” 39:2 39:5 39:6 39:4 39:12 39:8 3916

Vydelte a) so zvyskom, b) bez zvysku.
32394:8 3239:8 323:8 32:8 3:8

V praxi sa ¢astejdie stretdavame s delenim bez zvysku. Preto odteraz, ked
budeme hovorit o deleni, budeme mysliet delenie bez zvysku, aj ked to
nenapifeme. Ak budeme cheiet delif so zvyikom, bude to napisané.

Vydelte,
3561:6  4067:4 54722:8 T40342:56 3B896T45: 8

V tejto tlohe vietky delitele maji na konei aspofi jednu nulu.

375:20 466140 5 763 : 600 489 483 : 8 000
E Vypotitajte.
375:2: 10 4661:4:10 5763 :6: 100 489 483 : 8 : 1 000

Viimli ste =i, ako siuviseli
Eozdelit 375 na 20 Sasti
jetoisté, ako rozdelit 375 na dve
castia potom kaZzdd z nich eSte

ilohy 7 a 82 Kristian lo
vvsuetlil takto:

na 10 &asti.
n Skuste vydelif desatinné éislo prirodzenym: 59,46 : 4.
59.46:4="14
Jakub sa pri riesend wilohy 9 dostal az po -4
desatinn Ciarku a nevedel ako dalej. 12
-16
3
Pozrite, ako mu poradila Sona.
- _ 5946:4=1 4.33@
3 si musig premenit ‘:9
{ na ds.aatinya;.:rigat_l_:mm aj ) -16
_ 4 desatiny ktoré sl v éisle 59.4.
( Dostanes 30+ 4=34, | 34
- o -32
- 26
- - 24 - -
To je toisté, ako ked E P e ...
¢k 3 pripisem 4. Dakujem, ~20 | Ked'v Cisle uZ nic nie je,

pripigem nulu.

to uf viem ) h! I 5
N PR e g (9] = =
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Pocéitame s desatinnymi €islami 3
Q% m Vydelte.

e 5.4:2 Bidiid 62:5 32,85 : 4 7.14:8
Rozdelte 27.5: 77,19 a 28,922 na a) 2 rovnaké éasti, b) 4 rovnaké éasti,

¢) 5 rovnakych ¢asti, d) 8 rovnakych asti.

Ako si maji traja kamarati rozdelif sumu a) 41,70 €, b) 32,46 €, ¢) 141,90 € tak, aby
kaiZdy z nich dostal rovnako? Kolko dostane kazdy z nich?

BozZena kiipila sebe a svojim kamaratkam pif rovnakych pier. Spolu platila 12,45 €.

Kolko stalo jedno pera?

Pri plateni BoZena zistila, fe ku kazdym piatim perdm davaji jedno pero zdarma.
TakZe dostala za rovnaki cenu Sest pier. Kolko ju vlastne stilo jedno pero?

@ Najdete podobnu zlavu ako v ilohe 14 v letdaku alebo na webovej stranke nejakého
obchodu?

Samo kupoval pre seba a svojich kamaratov rovnaké privesky. Za Sest priveskov
platil presne 19,14 €. Kolko eur stal jeden privesok?

-----------------------------------------------------------------------------------------------

Futbaloveé ihrisko 2

Uloha 2: Méaze byt dl#ka ihriska presne 3-krdt
viciia ako jeho Sirka? Svoju odpoved
zdovodnite.

Pred riesenim nasledujicich dloh si pozrite
obrazok futhalového ihriska na strane 73.

Ulcha 1: Narysujte do zodita pokutové

uzemie hez pokutového oblika tak, aby

jeho rozmery boli 300-krat mensie ako

v skutoénosti. Poditajte a rysujte s presnostou
pol centimetra.

<

Uloha 3: Na obrizku je znazornené futbalové
ihrisko. Zistite jeho skutocné rozmery, ak
viete, Ze su to celé metre,

i o

d >
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‘ Pocitame s desatinnymi €islami 3

Delenie cislami
o,1; 0,01; 0,001...

i m pif budeme experimentovat na kalkulacke,

Prekreslite si tabulku do zoita a pomocou kalkulacky vydelte éisla
v tabulke éislom 0,1. Visledok napiste pod éislo, ktoré ste vydelili.

63 |7,8 |4594 | 0,7 [0,000045 |56 |5,057 |0,0481 |34,708 |0,1

i pa

Na zdklade riefenia experimentu 1 istne dopliite chybajice slovi vo vete:
Dané éislo delime Eislom 0,71 tak, Ze desatinni élarku v danom Eisle .........ccciviiiinncicininiinniinns

—  Vypoditat 6,3 : 0,1 je toists,
ako rozrezat hadicu dihi 6,3 m na rovnaké
kisky dlhe 0,1 m. Ak si to vyjadrim v decimetroch
hadica meria presne 63 dm a kazdy kisok
ma byt presne 1 dm

Takze 6,53 : 0.1 je to iste
akob3:1.Tojebd

Experiment E Prekreslite si tabulku do zodita a pemocou kalkulaéky vydelte éisla
v tabulke éislom 0,01. Visledok napiste pod éislo, ktoré ste vydelili.

63 [7.8 |4594 |07 |0,000045 |56 |5,067 |0,0481 |34,708 |0,1

: 0,01

E Doplnite ustne na zdklade riefenia experimentu 2 chybajice slova vo vete:
Dane éislo delime éislom 0,01 tak, Ze desatinni &iarku vdanom Gisle ........c.ccoceiviciviciiiiieisiessenins

Vypoéitat 6,3:0,01 je toiste,
ako rozdelit 6,5 m na rovnaké kdsky dlihe
0,01 m. To je to iste, ako rozdelit presne
30 cm na kusky dlhe 71 cm.

Takze 6,3 : 0,01 je to iste
ako 830 :1.To je &30.

& Orbis Pictus Istropolitana



Experiment E Prekreslite si tabulku do zodita a pomocou kalkulacky vydelte éisla
v tabulke ¢islom 0,001, Visledok napiste pod éislo, ktoré ste vydelili,

63 |78 |4594 [0,7 [0,000045 [56 |5,057 |0,0481 | 34,708 |0,1

: 0,001

Na zaklade riefenia predchadzajicej dlohy tstne dopliite chybajice slova vo vete:
Dane éislo delime éislom 0,001 tak, e desatinnd Eiarku v danom isle ......cooeevvvviceeciniecenens

Vypoiitat 6,3 : 0,001 je to isté,
ako rozdelit &3 m na rovnaké kisky dlhé
0.0017 m. To je to isté ako rozdelit presne f
6 300 mm na kusky dlhe T mm, :

e Takze ©,3: 0,001 je toiste,
ako6300:1.Toje 300.

% n Bez kalkula¢ky poéitajte po stipcoch. Co pozorujete?
~

56:0001 493:0,001 053:0001 23,709:0,001 00065:0,001 7:0001
56-1000 493-1000 053-1000 23,709-1000 00065-1000 7-1000

Na zdklade vysledkov tlohy 4 ustne doplite chybajuce slovi vo vete:
Vydelit dané &islo &islom 0,01 je to isté, ake vynasobit dané &islo ... eninssisinnininnns

E Doplite tistne chybajlice slova alebo ¢isla vo vetach:
a) Vydelit éislom 0,001 je to isté, ako vynasobit ...
b) Cislom 0,000 01 delime tak, ze desatinni E.Earku
¢) Ak posuniemev éisle desatinnd éiarku o 4 miesta doPrava 'I:.ak sme ha vfast.he vydelili
gislom .........
d) Vynasobit cislom 100 je toisté, akovydelit...........c..ccoonvriciiannnniens -
&) Cislom 0,000 001 delime tak, Ze desatinni Earku .........co..covevcorcvececesiesinns

Doplite po riadkoch chybajice ¢isla.

0,8: =8 2,6: = 260 1,3: =1 300
0,06 : =6 5: =500 23,7 : =23 700
702,03 : =702 030 0,03 : =3 000 000 23,04 : = 230 400

E Nahradte delenia dezatinnymi éislami v tlohe 7 nasobenim. Ktorymi éislami
musite nasobif, aby sa visledky nezmenilhi?
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Pelenie desatinného cisla
desatinnym cisiom

m rediym, ako sa pozrieme na pisomné delenie desatinného cisla desatinnym cislom,
pohrame sa opaf s kalkulackou.

n Potitajte na kalkulacke. V ¢om sa odliduju zadania tychto prikladov?

V éom sa odlifuji ich vysledky?
6120 :90 612:9 61,2:09 6,12:0,09 0,612 : 0,009
0,061 2 : 0,000 9 0,006 12 : 0,000 09 0,000 612 : 0,000 009

Kamila Ir}r'e-.rrr_ii-.d-ﬁ'a Ter mered .’_‘.:HJ. predco &k r'_t:.H."e'rr'f:_'r !'.';‘.l'h':'_f:'fj llr;..u-.u',l'_-h“,’“.--

z predohdadzajiiceho experimentu rovnaké. Spomenula si na rezanie hadic.

Viete vymysliet ulohu o rezani hadice, ktord by sivisela s experimentom 17

Kamila si na vysvetienie Na kolko kiskav
vymyslela takito ulohu dlhych presne 0,9 m mazeme
rozrezat hadicu dlhi 61,2 m?
Ak budem riesit tito dlohu, potrebujem vydelit
61,2:0,9. Mdzem ale poéitat ajv decimetroch:
612m=612dm O09m=9dm 612:9=68
Pretoaj61,2:0,2 =68,
Mézeme ju rozrezat na 68 kiskov.  Mohla som poéitat aj v centimetroch:
61,2m=6120cm 09m=20cm &120:280=68
Aj pri pocitani v centimetroch vychadza 68 kiskov.

r
Je jedno, v ktorych jednotkiach poéitam,
vysledok musi byt predsa vidy rovnaky.

E V ktorych jednotkach by musela Kamila poéitat, aby dostala podiel 0,000 612 : 0,000 0097

E Rezeme hadicu dlhi a) 54,6 m, b) 4,14 m, ¢) 37.8 m, Skiste vypocitat priklad
d) 1,008 m na rovnaké kisky dlhé a) 0,7 m, b) 0,09 m, 8,681 4 : 0,007,
¢) 0,45 m, d) 0,012 m. Kolko ich bude?

hMoFem si PI‘L‘{}"’_thh’it.

3 : z e idem delit &,6817 4 metra
poradil Servdc na kisly dlhé 0.007 m

Pozrite, ako st s tilohon 4

Tito ulohu mézem vyriesit v roznych jednotkach:
vdecimetroch 86,814:0,07
veentimetroch 868.,14:0.7
vmilimetroch &681.4:7

Fosledné delenie je lahké. BEB&14:7="1240.2 pretoaj 6,661 4.:0,007 =1 240,2.
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Pocéitame s desatinnymi €islami 3

Zhriime s1 to:

o Mam vydelit dve desatinné éisla: 0,042 2:0,08
& Zistim, kolko desatinnych miest
ma éislo, ktorym delim {delitel): 2
e O tolko potom v oboch éislach 00422 a
posuniem desatinni Ziarku doprava. L ts22
® Delim, lebo delit prirodzenym Eislomviem. 4.22:8=05275
o To je aj vysledok pévodnej tlohy: 0,042 2:008=05275

<§§‘l B Vypoéitajte po riadkoch, samozrejme, bez kalkulaéky.

06:02 0.6:0,02 0,6:0,002 0,6 : 0,000 2
6:0,2 6:0,02 6:0,002 6:0,0002
0,25: 0,05 0,25 : 0,5 025:5 0,25 : 500

E Ak viete, #e 1 331 : 11 = 121, napiste bez delenia vysledky nasledujicich prikladov.

133,1:11 13.31:11 1,331:11 0,1331:11
1331:1,1 1331:0,11 1331 :0,011 1331:0,0011
13,31 : 0,11 1,331 : 0,11 0,1331:1,1 133,1:1,1

Ktoré ¢isla sa skryvaju pod kartickami?

72:=3

T.2; =18

43:= 1200
-:1,043:: 1.2

E a) Ktoré ¢islo je presne 3,5-krat vicsie ako ¢islo 7,27
b) Od ktorého éisla je éislo 14 4 presne 2,2-krit mensie?
¢} Ktoré &islo je presne 7,5-krdat men&ie ako ¢islo 0,157
d) Od ktoréha éisla je éislo 0,12 presne 1,5-krat viacsie?

54 :=ﬁ 000
0,54 := 60
1200 :=4 000

Za 2,8 kg hrugiek sme zaplatili 4,34 €. a) Kolko stoji 1 kg?
b) Kolko by sme zaplatili za 1,65 kg?

m Ked sme kupovali koberec, platili sme za 1,65 m presne 24 42 € Potom sme zistili,
ze potrebujeme dokipif efte 1,35 m. Odhadnite, ¢ ndm bude staéit 20 €. Potom
vypofitajte, kolko budeme platif pri druhom nakupe.

@ Pamiitdate sa na delenie farebnych — modrych a éervenych éisel?

12:3=4 12:3=4 12:3=4 12:83=4
Vypoéitajte.
1.04:2.6 2834:1.3 33,75 : 5.4 37.3296:3.08
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Poéitame s desatinnymi €islami 3

Je nasobenie Zvacsovanie
a delenie zmensovanie?

Ea*rf nejaké éislo ndsobime, tak ho zvdcéiime. Uéili ste sa to minuly rok. Je to ale
skutoéne vidy tak? Plati to aj pri desatinnych éslach?

Nasobte ¢islo 6 éislom a) 2; b) 3,5; ¢) 12,42; d) 0,2; e) 0,007, Sa vietky vysledky
viiégie ako ¢iglo 67

Ked ste minuly rok poznall iba prirodzené éisla, tak shutoine platilo, e ndsobenie
Je zvdacsovanie (ak ste nenasobili éisfom 1), Tergz, ked poznate uz aj desatinne éisla,

nebude to vidy pravda.
Akvm éislom mdame dané &slo vvndsobit, aby sme dostali vvsledok vdésl ako dand
dislo? A akym éislom mdame ndsobif, ak cheeme, aby vysledok ndsobenia bol menéi

ako dané fislo?

E Vypoéitajte priklady, potom odpovedzte na predchadzajice otazky.

5.0,02 8.0,7 8.0,99 8-1,01 8146 8-23,6
17 - 0,02 17 - 0,7 17 - 0,99 17 - 1,01 17 - 1,46 17 - 23,6
0.3.0,02 0,3.07 0,3 -099 03-101 0.3 -1,46 0.3 -23.6

Dorka vysledky tifohy 2 zhrnula takto:
Nisobenie ¢islom vaésim ako 1 je zviéSovanie,
Nasobenie ¢islom mensim ako 1 je zmenSovanie.

Ako to bude s delenim?

Vydelte ¢islo 6 éislom a) 1; b) 2; ¢) 4; d) 0,3; e) 0,05, Ktoré vysledky si mengie
ako 6 a ktoré su vadésie ako 67

Aj pri delent ste sa ucili, Ze vysledky st mendie ako Gislo, kltoré delime. V ilohe 3 ste
zistifi, Ze pri desatinnych éfslach o uz nemust platif,

Experimentujte s kalkulaékou a zistite, pri deleni akvm éislom si vysledky
a) mensie, b) viicsie ako dané éislo.

oy,

i, ﬂ Co je viacgie?
|

a) Dané ¢islo alebo jeho 0,5-ndsobok? b) Dané éislo alebo jeho 1,4-ndsobok?
¢) Dané éislo alebo toto tislo vydelené d) Dané ¢islo alebo toto ¢islo vydelené
¢islom 0,57 ¢islom 1,47
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MERANIE UHLOV

mﬂ rtin, ktory byva v Bratislave, md rovnako starého bratranca Ivana vo Zvolene.
Niekedy vyuZivaju internet a udia sa spolu. Prdve rozoberaji porovnduvanie uftdov.
Kazdy z nich naryvsoval do zodita uhol. Ched zistit, ktory z nich narysoval vaésl uhol,
Vedia len, Ze obaja narvsovali ostry whol, ale ani jeden nevidi nhol

toho druhého.

Poradie im, ako maji porovnat svoje uhly.

Martin s Ivanom vymysleli takyto postup:
Obaja na ramendch svofho whla zostroja body A, B, ktoré si vedialené 5 centimetrov
od vreholu whla, Komu z nich vyjde dihsia tsecka AB, ten ma vddsf af uhol.

Ka#dy do zosita narysujte jeden ostry uhol. Potom sa rozdelte do dvojic a vyskizajte
si metédu Martina a Ivana.
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Meranie uhlov
kedysi

by sme sa nemuseli vidy dohadoval, ako porovndme dva uhly, ludia

vymysleli viacero jednotiek, v ktorvch uhly moZeme merat, Vediet
merat uhly bolo délezité najma pre moreplaveov, ktori za podia
uhlae medzt Zemou a hviezdou Polarkou orientovali na mori.
Na meranie ullov sa pouZivali rézne pristroje.
Jednym z nich bol namorny kvadrant.

Vzlom podasi sa s hvadrantom meralo zle, preto sa
kedysi pouzivala aj ina pomicha - Jakubova palica.

Inym pristrojom na meranie whlov na oblohe

bol Davisov kvadrant.

Pouzitie tvehito pomdcok nebolo jednoduché
a vyEadovale si Studium, Pozrime sa na to

aspoi na obrdzk:

Na zndmom Titanicu pouZivali na meranie
uhlov iné zartadenie — sextant. Na obrdazku

mazete vidief jeho kipin,
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Ako budeme
merat¢ uhly?

m_v sa budeme venoval meraniu whlov narvsovanyveh v zodite, v udebnict & na labuli.
Nasa tloha bude teda jednoduchsia.

Narysujte pravy uhol PUK, Odhadom ho rozdelte na dva rovnako vellié uhly. Potom
zistite, ¢i s skutoéne rovnako velké. Ak viam nevyili rovnako velké uhly, skiste
urobif presnejdie rozdelenie. Dokdzete vymyslief spdsob,
ako si poméct inak, ako odhadom? Pete

Pozrite, ako sa to snazil urobil’ Peter

o Na ramenadch UF a UK som narysoval body R, S s J’ :

tak, aby dizka tiseéiek UR a US bola rovnaka, | o v
e Potom som rozdelil isecku SK na dve rovnaké E '

tasti-usecky EY'a YS.
¢ Nakoniec som narysoval polpriamku UY.
® Amam to. Y

u
s K

E Zopakujte Petrov postup na dvoch pravych uhloch.
Porovnajte velkost dvoch uhlov, na ktoré ste
rozdelili pravy uhol. Osvedéil sa vam Petrov postup?

Narysujte pravy uhol PUK, Odhadom ho rozdelte na tri rovnako velké uhly. Potom
zistite, éi s skutoéne rovnako velké. Ak vam nevyili rovnako velké uhly, skiste
urobif presnejsie rozdelenie. Dokdzete vymyslietf sposob,
ako si pomoct inak, ako odhadom?

Pozrite, ako sa to snafila urobit Karolina.

® Maramenach UFa UK som narysovalabody E, S
tak, aby dizka seéiek UR a US bola rovnaka.

e Fotom som pomocou pravitka odmerala dsecku [
5K a rozdelila som ju na tri rovnaké éasti-
usecky RY, YXa XS.

e Nakoniec som narysovala polpriamky UYa UX,

* Amam to.

A

Zopakujte Karolinin postup na dvoch pravich uhloch. Potom porovnajte velkosti
troch uhlov, na ktoré ste rozdelili pravy uhol. Je Karelinin postup spravny?

:$:4 . :
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Aj vam vydlo, e Karolinin postup nie je spravny? H

Kolko uhlov AHD sa zmesti do uhla a) ADH, b) HAD?
Predtym, ako uhly porovndte, odpoved najskér odhadnite.

Ak cheeme porovndvat uhlly, je vvhodné, ak pozndme

nejaky spdsob, ako velkost uhlov odmerat.
. . : : W i A D

Spominate si, ako je to s diZhou tisedky?

Dizka sa meria pomocou jednotiek — metrov, centimetrov a pod., pricdom o tisecke

zistime, kolkokrdt je viddia ako zdkladna dizha.

Podobne aj pri uhloch si poméZeme velmi malym uhlom a uhly budeme porovndvat

tak. Ze budeme zistovat, kolkokrdt sa v nich tento maly zakladny uhol nachddza,

Odhadnite, kolko uhlov LES na obrizku sa zmesti do pravého uhla BUK. Alebo
inymi slovami: odhadnite chybajice ¢islo vo vztahu <BUK=.......... -<{LES.

E S

Uhol LES, ktory je na predchddzajiicom obrdzku, md presne taki velkost, ako je
ziakladnid jednothka na meranie uhlov. Tdto jednotka sa vold stupen. Povieme, Ze uhol
LES meria jeden stupen. Pozor, st to iné stupne, ako su stupne Celzia pri teplote!
Zawjima vis, predo ma zakladna jednotha na merante uwhlov prave takito velkost?
Povieme si o tom o pdr strdn dalef.

Jednotha na meranie uhlov — stupen — md aj svoju znadck: °.

Teda jeden stupen zapiseme takto: 1°

recitajle spravne: 47, F 2
(B Preditaj dvne: 4°, 50°, 180°

Na meranie uhlov podobne ako na meranie dizky sa
pouZivaji réozne jednotky. Stupne si len jedna moinost.
Napriklad delostrelci meraju uhly inak.

5 dalzimi jednotkami na meranie uhlov sa stretnete vo vyssich
roénikoch.

Pomocou zakladnej jednotky narysovanej na priesvitke
odmerajte Zest uhlov <AXE, <BXC, 4CXD,
< AXC, <1 BXD a4 AXD na obrazku.
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Uréite uzndte, 2e meranie pomocor malého zakladného uhla je nesikovne.
Je s tym vela prdee a nie je to tiplne presné.

Peter =a preto rozhodol vyrobit si pomdcky na meranie uhlov. Z tvrdého papiera

gi vyrobil fri ully: jeden meria 10°, daldi meria 20° a posledny meria 40°.

E Preéo asi Peter vynechal uhol s velkostou 3077

W
m Aky dalsi uhol by ste poradili vyrobit Petrovi, 3‘}\_\\ \i’[
abhy mohol meraf uhly s presnostou 10°7 =

Peter si nakoniec vystrihol efte uhol s velkostou 80°.

Aké uhly viete pomocou tychto &tyroch uhlov odmerat?

Uvedte aspoi 10 moZnosti.

@ Vyrobte aj vy z papiera pomdcku — vystrihnite uhly s velkostou 10°, 20°, 40° a 80°.

Zvladnete to sami, alebo vam niekto pomoze?
Odmerajte pomocou nich uhly v dlohe 8.

Ak whol meria naprikiad 15°, pomocou vystrihnutého uhla s velkosfou 10° ho presne

neodmeriame. Zistime len, Ze je vdcsl ako 10°. Ani 8 pomocou uhla z papiern

g velkostou 20° ho neodmeriame. Uréime len, 2e je mensl ako 20°. Takze o takomto

ufile by sme sa dozvedeli len to, e meria medzi 10° a 20°, Preto potrebujeme

presnefitu pomocku. Najlepsie taku, aby sa pomocou nej dali odmerat uhly pekne

po jednom stupni.

Takti pombcku si nemustme vyrdbat. Vold sa uhlomer a dd sa kipif v obchode.

Futbalove ihrisko 3

Vrafte sa k dlohdm o futbalovom ihrisku na
stranach 73 a 94.

Medzindrodné stretnutia sa nesmu uskutodnil
na hracej plache, ktorej dizka je vacsia ako
110 m a mensia ako 100 m; sirka ihriska pre
medzindrodné stretnutia nesmie byt vadiia
ako 75 m a mensia ako 64 m,

Uloha 1: Méze sa na ihrisku s dizkou hracej
plachy 115 m a Sitkou hracej plochy 65 m
hraf futbalové stretnutie Slovensko - Cesko?
Svoju odpoved zdovodnite,

Uloha 2: a) MdzZe maf hracia plocha
zodpovedajuca pravidlam futbalu plochu
48 drov? b) MbéZe maf taka plochu hracia
plocha pre medzindrodné stretnutia? Svoje
odpovede zdovodnite.

Uloha 3: Mo#ze maf hracia plocha pre
medzindrodné stretnutia zodpovedaijlica
pravidlam futbalu plochu 110 rov? Svoju
odpoved zdovodnite.
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.l' hiomerov, podobne ako pravitok, existuje viae druhov,
= (LT

Existuji af digitdlne uhlomery:

%
38

gl 0
ot

: ﬁ m e

e

Pozrime sa, ako odmeriame velkost uhla s obyéajnymi uhlomermi.
Uhlomer md najéasiejiie tvar polkruhu. Si na fiom pekne po jednom vyznadend
stupne malou éiarkou. Aby sme sa na riom lepdie orientovali, kaZdych 5 stupiiov je

g,
o iy,

zuyraznenych dlhiou farkou
a kaZdyveh 10 stupfiov je eite

dihsic ciarka aj

; SR s '
s napisanym cislom. W *-,,'lp 70 "
%“3\:&\ N 20 55

S
‘%‘\ @ ¥
{g\ TR k7, 2
s % 32 2
*-“"'-‘&"____ =
S 8o 22 =
- i =
S Re 322
E 5o l fo-E
4 I S 1 R TR R R SR R 4 L 0

e e e

Viimnite si, Ze pri kaZdef dlhej éiarke nie je napisané len jedno éislo (ako je to na

pravitku), ale sii tam dve éisla. Co myslite, preco je to tak?
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n Sona, Gabika a Kldra cheeli spolu odmeraf uhol
pomocou uhlomera. Na obrazku vidite, ako k uhlu
prilozili uhlomer. a) PriloZili ho spravne? b) Sofia
povedala, ze uhol meria 145%; Gabika povedala, Ze
meria 45° a Kldra, e meria 135°. Ma niektord
z nich pravdu?

Ak cheete uhlomerom merat sprdavne, musite maf na pamdti, fe uhlomer treba na

whol polozit tak, aby:

- vrehol whla bol presne na mieste oznaéenom na dolnej Giare uhlomera krdthou
crarkou,

— jedno rameno uhla presne splynulo s élarou, ktord je v dolnej éasti whlomera.

Dievéata teda mali uhlomer polozeny spravne,

kl E Na ktorych obrazkoch je uhlomer priloZeny k uhlu spravne a na ktorych
nespravne? Preco je nespriavne?
b)

E PriloZte uhlomer spravne k uhlom z dlohy 2 a povedzte, kolko tieto uhly meraji.

Vrdfme sa k meraniu Sone, Gabiky a Kldry. Ako zistime, ktori z dvoch stupnic
mali pouzit?

Najlepiie je viimnut si, Ze jedno rameno uhla sa prekryva s polovicon dolnej fiary
uhlomera. Od tohto ramena musi zadat stupnica s nulow, preto si viimame fito

stupnicu.

Kolko stupiiov meraji uhly na predchddzajicich obrazkoch?
Verime, 2e aj vy ste na stupniciach sprdavne preditali, ze uhly meraji 62° a 118°,
Teraz je uf jasné, Ze pri merani, ktoré predivm robili Softa, Gabika a Kldra, mala

pravdu Gabika.

Akt chybu pri éitani zo stupnice urobili Sona a Klara?
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%\ ﬂ Preéitajte spravne na stupniciach uhlomerov, aké velkosti maja jednotlivé uhly.
4 a)

Poradite si aj vtedy, ked ma uhlomer len jednu stupnicu? Kolko meraji uhly
na obrizku?

Verime, Ze ste sprdavne vypoéitali velkost druhého uhla: meria 180° — 145° = 357,

E Odmerajte vlastnym uhlomerom uhly na ohrizku.

E Zistite pomocou nakresleného uhlomeru, kolko stupfiov meraji uhly na obriazkoch,
a)
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m Podari sa vam odmerat uhol na obrazku, ktory m4 jedno rameno velmi malé?
K obrdazku nié neprikreslujte ani nerysujte.

4

Pozrite, ako si Kldra poradila s odmeranim

predchddzafiiceho uhla.

Je vidief, Ze uhol meria 126°. A nemuseli sme nid prikresfovat
ani rysovaf,

Odmerajte uhly v trojuholniku PES a séitajte

ich velkosti. Komu vy&lo najviac?

Ak ste merali spravne, malo vim viethym vyjst

rovnako, Presne 1807, Predo je to tak sa dozuiete P
vo pyasich rofnikoch.

E Doplite chybajice &isla, kolkokrat je jeden uhol R
viiégi ako druhy. Predtym, ako uhly odmeriate,
tisla najskor odhadnite.
a) <REB = .......... -<4RBE
b) ARVE = ......... - 4VREB
o) ARVE = ... <4 RBE
d) <REB = .......... -4VRB
e} IVRB=.......... + IEVR v
E
E Zistite, o kolko stupiov je uhol VRT viési ako uhol LOM,
L

vV
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Narysujte Stvoruholnik KINO a potom odmerajte velkosti vietkych jeho vnitornych
uhlov. Velkosti uhlov séitajte. Kolko vam vvilo?

Keby ste merali tiplne presne (o sa viasine ani nedd), malo by vdm véethym vyjsf
presne 360°. K tejlo ilohe sa tief vrdtite vo vyvddich roénikoch.

Narysujte pravouhly trojuholnik, ktorého kratéie strany meraji 3 cm a 4 cm.
Oznaéte ho ABC. Odmerajte jeho uhly a zapiite odmerané velkosti. Vypoditajte
jeho obvod. Potrebné udaje si odmerajte.

Spominate si na strelecky uhol? Ktory z hokejistov méa najhorsi a ktory najlepéi
strelecky uhol? Prerysujte si obrdazok do zoita, hrafov zaznaéte ako body.
Narysujte si potrebné asecéky a pomocou uhlomera merajte.

Pozndte bowling? Je to hra, pri ktoref mdte velkou taghou gulou hodif ¢o najoiae
drevenyich figiurok - kolkov. Niekedy sa preto tdto hra nazvuea kolky.

Predstavie si, Ze bowlingova draha je dlha 20 metrov a &iroka 2 metre.

—y

.

)
L

(]

¢'“TO

e e
9.
o8

Narysujte ju zmengenu do zodita a meranim zistite, aky je uhol medzi stredovou
¢iarou a smerom hodu, ktory by siel priamo do rohu.

Narysujte Styri rozne trojuholniky tak, aby v kaizdom boli dve strany rovnako dlhé,
Odmerajte uhly tyehto trojuholnikov. Co pozorujete?

@ Orbis Pictus Isiropolitana



s
Rysovanie uhlov

Eumm'mf whlomera uhly nielen meriame, ale aj rystifeme.

Skiiste narysovat uhol s velkostou 30°,

Pozrite, ako ilohu I riedila Taha.

v ' v v
Narysujem polpriamku a vyznaéim Spravne priloZim uhlomer a vyznagim Spojim vrchol uhla
na nej bod V = vrchel uhla. malu Eiarku pri velkosti 30° s ciarkou.
f\w‘%\ E Narysujte pomocou uhlomera uhly = velkostou 577, 160°,

Narysujte styri rozne trojuholniky tak, aby v kazdom z nich dva uhly merali

37° a 73°. Odmerajte tretie uhly tychto trojuholnikoy. Kolko vim vy&lo?
Badame o uhloch 1 :
Na obrazku sd Styri trojuholniky. V kazdom hypotézu o velkosti treticho uhla trajuholnika, _
£ nich meria uhol vyznaceny modrou v ktorom dva uhly meraji 34° a 47°. Svoju
farbou 34° a uhol vwznaceny hypotézu porovnajte s ostatnymi skupinami.

Velkost tretieho uhla sme zapisali do tabulky:

Cervenou farbou 47°, Takto badali o danych trojuholnikoch Tibor :
s Dominikou: .
A Ve

Trofubholnik (] [ 5] ()

Treti uhol 99"  100° 98"  100° -

Dominika: :

Narysujte do zodita d'aliie tri trojuholniky tak,  Usporiadajme si ich podfa velkosti:
aby v kazdom z nich meral jeden uhol 34° Trouholnik _ ¢3  &1 &2 ¢4
a druby 47°, Treti uhol 98" 9% 00" 100° :
Tibor:

Uloha 1: Skimaijte, aki velkost ma Zvysny ~Moja hypotéza je, Ze zvyiny uhol bude 99°.°
uhol v tychto siedmich trojuholnikoch. Na Dominika:
zaklade svojho merania a badania vyslovie ~Ja si zasa myslim, Ze bude presne 100*.* -
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Kolko stupnov meraju
ostre, prave, tupeé, priame
a este vacsie uhly?

Epmm'nare 51, aké st ostré a tupé uhly? A pomidtdte si, ahy je pravy a priamy whol?
Narysujte pravy uhol. Odmerajte ho uhlomerom.

Ak ste presne rvsovali a merali, vyvilo vdm, Ze pravy uhol meria presne 90°,
E Kolko stupnov meria priamy uhol?

Dopliite ustne spravne ¢isla;

Ostry uhol meria menej ako ......... stupfov.

Tupy uhol meria viac ako .......... stupfiov a menejako ........... stupfiov.

Ako odmeriame uhol, ktory je viddi ako priamy?
PomdZe vam takyto obrdzok, na hiorom / 180° + 110° = 290°
Modry uhol meria 290°.

sme dorysovali jednu (Cerventi)
polpriambu?

Peter uréil velkost uhla na predchadzajicom obriazku takymto vypodétom:
360° = 70° = 290°, Ma to spravne? Vysvetlite jeho spisob vipoétu.

L)
Y E Odmerajte uhly na obrazku,
) a) b) c)

ﬂ Narysujte uhol s velkosfou 270°.

Dopliite dstne spravne éislo,
Uhel vdési ako priamy meria viac ako ............ stupfiov.

@ Orbis Pictus Istropolitana




Ak vedla seba narvsujete dva priame uhly — polroviny,
dostanete celii rovinu,

,-"f- H%"‘H
# i H."
/ N
."'r .."'.
|I III e
|II I|II
\ / D sa teda povedat, Ze cela rovina - plny whol
x‘-\ i meria 3607 (180° + 180°). Mdozete si to predstavit
.\““-H ,-*’// ako kruh rozdeleny na 360 rovnakych dasti.

— Kazdd z nich meria 1°

MozZno vds zaufima, preco md celd rovina prave
3607, Za tento ndpad vdadime Sumerom

a Babylonéanom. Ti éasto pousivali pri merani
iné disla ako 10, 100 alebo I 000, Aj ded md

24 hodin a hodina 60 minit. Viaceré staroveké

civilizdeie pousivali kalenddr s 360 diiami.

Niekedy Tudia potrebufii odmeraf edle
mendie whly ake 1°, Je to naprikiad
v astronomii, kde st vzdialenosti obrovske.

Pri obrovskej vedialenosti si aj ramend takého

malého uhla, ako je 1°, vefmi daleko od seba. Preto existuji aj mensie jednotky.
Volajii sa mimity. Podobne ako pri merant fasu, mintl sa do jedného stupfia zmesti
presne 60. Asi je vdm jasné, Ze miniita je taky maly uhol, Ze ho nedokdéeme ani
nakreslit.

Pri medziplanetdirnych vzdialenostiach maze byt aj uhol s velkosfou 1 mimita prilis
velky. Preto existuji efte menfie jednothy: sekundy. Jedna mindta sa skladd presne

zo 60 sektind. Ani whol 5 velkostou 1 sekunda vdam nenakresiime.

1 stupen = 60 minit
1° =60'
1 minata = 60 sekind
1'= 60"
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E Uhol, ktory meria 21° sme rozdelili na a) 7 rovnakych uhlov,

o

Kolko minit a) maji 2 hodiny, b) ma 3,5 n Kolko minut a) sui 2°, b) je 3,5%,
hodiny, ¢) ma 12 hodin, d) ma 4,2 hodiny? c)je 127, d) je 4,277
Kolko hodin je a) 60 minat, b) 30, Kolko stupfiov je a) 60°, b) 307,

e) 1507, d) 9007 ¢) 150°, d) 900?

b) 6 rovnakych uhlov, ¢) 5 rovnakych uhlov, d) 4 rovnaké
uhly. Kolko stupriov a minat merajua tieto uhly?

Pozrite, ako si Alena ® Najskér zistim, kolko celych stuphov
poradila s éastou d) budi merat uhly, ktoré sme dostali:
wlohy 12, 21°:4=5" zvysok 1°.

& Kazdy zo vzniknutych uhlov bude merat 5 celych stupfiov
a niekolko minut.
® Jeden stupen som este nerozdelila. Viem, Ze jeden stupen
Jje 60 minut.
60':4=15"
® Preto kazdy uhol bude merat 5°15".

Badame o uhloch 2

Na obrizku je paf trojuholnikov. V kaZzdom Takto o danych trojuholnikoch badali Marta
z nich zeleno vwznaéeny uhol meria 66°, a Tereza:
Marta:
«JU sme zapisali, ¢o sme namerali:*
c4 Trojuholnik &1 &2 &3 &4 &5
Prvy uhol 7o* 57 a5* o" 48"
Druhy uhol — 44°  58°  19°  25%  §5°
Tereza:
«Dajme mensie uhly do prvého riadka
a zoradme ich od najmensieho po najvaciit”
3 Trojuholnik €3 &4 &1 &5 &2
iy &5 19° 25" 44 48" S7°
95" 90 Ao 65° 58
Marta:
Marysujte do zosita dalsie dva trojuholniky Nsimni si, 7e ked'sa jeden uhol zvacsuje, druhy
tak, aby v kazdom z nich jeden uhol meral sa zmensuje. Ked' kazde dva uhly séitame,
66°. dostaneme 1714°, 115°, 114°, 113°, T15°.~
Tereza:
Uloha 1: Skimaijte zavislos! medzi .Masa hypotéza je, 7e sucet zvyinych dvoch
velkostami zvySnych dvoch uhlov v tychto uhlov bude od 113 do 115 stupiov. MozZno to
trojubolnikoch. Ma zdklade svojho badania bude presne 114°.*
vyslovte hypotézu, Nakoniec svoju hypotézu
porovnajte s ostatnymi skupinami, Ako to vyilo vam?
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emys
Os uhla

E:m: citdte si, ako Peter rozdeloval whol na dve rovnako
velké dasti? MoZno si spomeniete, ked vdam "
pripomenieme jeho kondtrukeiu.
merali presne 70°, Rozdelte jeden z nich Petrovym [ "

gposobom na dve rovnako velké éasti. Skontrolujte
uhlomerom, ¢ ste rysovali presne. R :

() o MNarysujte do zodita dva rovnaké uhly tak, aby oba bl

Rozdelte druhy 70° uhol na dve rovnako velké
¢asti pomocou uhlomera. Kolke stupfiov meria T
kaida cast? U

Ktord kondtrukeia sa vam zdd lepdia?

Preco?

Polpriamka, ktora rozdeli uhol
na dve rovnako velké ¢asti,

sa vola os uhla.

Zdravim, ja som OSA

i9
¢ A jazase 05
Ked'sme dve, : ;
napiseme to takto: / >
osY j | Ked smea dve,
| napise sa to takto:
| o5l

Danka rada rvsuje kruZidlom, preto si af pri ryvsovant osi uhla
pomdha kruzidlom, Pozrite sa na jej postup rysovania a zopakujte
ho v zodite. Danka chee narysovat os uhla, ktory md velkost 70°,

1. Najskér narysujem uhol
s velkostou 70°.
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2. Kruzidlom narysujem 3. Z koncovych bodov obliiéika narysujem dva
oblik. rovnaké obliéiky. Nemusia byt také isté
ako obliik uhla.

4. A druhy obligik
rovnako velky ako

prvy.

5. Spajim prieseénik oblicikov

N s vrcholom uhla a 0s uhla je
\ hotova.
e

Zistite pomocou uhlomera, ako presne sa vam podarilo narysovat oz uhla
Dankinou metdédou.

!\\ n Prerysujte si uhly do zodita a zostrojte ich osi. A

anﬂe[te uhly z dlohy 4 na styri rovnaké éasti. Kolko osi potrebujete do vasich
obrdzkov dorysovatl?

Narysujte tri rozne velké trojuholniky. V kaZdom z nich zostrojte ozi véetkych
troch jeho uhlov, Rysujte éo najpresnejsie. Co pozorujete?

o Rozdelte uhol ROH na obriazku len R

pomocou rysovania osi uhlov na dve
¢asti tak, aby jedna z éasti bola
T-krat viésia ako druha. Kolko osi

je potrebné narysovat?
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Susednée
a vircholove uhly

.‘; tktor a Jakub dostali ilohu edmerat styri whly na obrdzku.
Odmeral som ich véetky.

Velkosti, ktore mivysii,
ma prekvapili,

Odmerajte vietky oznadené
uhly na obrazku.
= 4
MNemusel siich merat
az Styrikrat. Ved uhly oproti sebe

s . . Stadilo, aby si
budu rovnake. Aj s tymiuhlami +

; g ; meral iba raz.
_ vedla seba by sisi poradil

E Skontrolujte, é¢i ma Jakub pravdu. Narysujte dve roznobezky, ktoré sa pretni na
papieri. Odmerajte styri uhly, na ktoré rozdelia tieto priamky rovinu.
Urobte to isté este dvakrdt — naryvsujte dalZie réznobeZky a zmerajte uhly. Sa uhly
oproti sebe vidy rovnako velké?

Asi ste prisli na to, e Jakub mal pravdu.
Uhly, ktoré si na vasich obrdzkoch oproti sebe, sa volaji vrcholové uhly.

Vrcholové uhly maja spoloény vrchol a ich ramena
lezia na dvoch priamkach.
Vreholové uhly maja rovnakua velkost,

Na mojom obrazku
st vrcholove uhly a nemaiji
rovnaki velkost,
Tak ako to je?

Uhly na tvejom obrazku

nie su vreholové pretoze ich ramena
nelezia na tych istych dvoch
priamkach

Co plati pre velkosti uhlov, ktoré su
na va&ich obrazkoch vedla seha?
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Mo dobre, vreholoveé ubly ; B
maju rovnaki velkost. Ale stale
_ naobrazku ostavaji dva uhbly,

~ Predo hovoris,
#e staéi merat
iba raz?

FretoZe dva uhly, ktora sd
na tvojom obrazku vedla seba, meraju & g
spolu 180°. Spolu viastne vytvoria Takéto uhly sa valaji
priamy uhol o susadng uhly.

Susedné uhly maji spoloény vrchol. Jedno rameno
maji spoloéné. Zvyiné dve ramend leia na jednej
priamke.

Susedné uhly meraja spolu 180°,

c
%%x n Pomocou troch bodov doplite do viet i
~4 spravne mend uhlov na obrazku:
a) Vrcholovy uhel k uhlu ABD je uhol ............ .
b) Vrcholovy uhol k uhlu DBE je uhol .............
¢) Susedné uhly k uhlu CBA sd uhly ............. ; B
E
D

E Len jednym meranim uréte velkosti vietkych &tyroch uhlov na obrizku,

ﬂ Marysujte osi dvoch susednych uhlov a odmerajte uhol, ktory zvieraji.

Na obrazku sid tri priamky
prechadzajice jednym bodom.
Vypoéitajle (bez merania 105*
uhlomerom) velkost
vyznaceného uhla. 40°
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E Odmerajte uhol, ktory zvieraji
priamky na obriazku,

Je mozné, ze Dusan a Kamila mali dlohu 8 obaja vyrieSeni spravne, aj ked mali
rozne odpovede?

RT0) Narysujte dve priamky, ktoré zvierajii uhol s veTkostou a) 30°, b) 90° ) 150°,

Aj vy ste zistili, Ze v dlohe 10, v éasti ¢) uz netreba rysoval, lebo priamby, kloré
zvieraji uhol 150°, si tie isté ako priamky, ktoré zvieraji 30°%

Jeden zo susednych uhlov je o a) 40°, b) 33° vacsi ako druhy.
Vypoéitajte ich velkost.

Jeden zo susednych uhlov je a) 3-krit, b) 14-krat vaési ako druhy.
Vypotitajle ich velkost,

Rozdelte uhol na obrdzku na dva uhly tak, aby jeden z nich
bol o 20° vaési ako druhy. PoméZte si meranim.

—_

Rozdelte uhol na obrdzku na dva uhly tak, aby jeden z nich
bol 3-krit menéi ako druhy. PomiZte si meranim.

@ Rozdelte uhol na obrdazku na dva uhly tak, aby jeden z nich

bol 3-krat menéi ako druhy. Nesmiete si pomoetf meranim.
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12. €ass
KONSTRUKENE

ULOHY

JEDNODUCHE KONSTRUKCIE
Rysujeme rovnake obrazky

E chopnost pripravit ndcért, narysovat obrdzok & zistitf pocet moZnosti
kongtrukeie moze byt uzitoénd. Povedzme si o tom viac.

Prerysujte obrdazok do zogita. il
Body S, U sa stredy kruZnic k, 1.
Pomézte si meranim vybranych
dizok. Opiste slovne svoj postup.

Tento obrdzok sa skladd 2 dvoch
kruznic a froch useciek HU, US,
SH. Co ste prerysovali ako proé?

Karol sa rozhodol, ie zacne
wsechou HU. Zistil, 2e meria

4,7 cm. Janko zacal iseckou US,
tiez si zistil jej dizku. Vvsli mu
Jem. Tana zadala menfou
kruznicou, bez problémov zistila

velthost jej polomeru SH: 2.5 em.

Skuste dokonéif ich prerysovania.

Karolovi ant Tdani sa nepodartlo prerysovanie dokondil. Pravdepodobne ay vy sie
skondcili tam, kde oni a dalef ste nevedeli pokracovat,
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Honstrukéne dlohy

Nie je viak fazké dokondit Jankovo riefenie: Narysujeme obidve kruZnice (pozndme
stred aj polomer kazdej z nich). Tam, kde sa pretni, dostaneme bod H. Potom uz len

staci spojit bod H s bodmi Ua S.
H?#HJJJF'H!.J.‘JJJ'JJJJJHr'r'r‘J.r.-'JHJFJ.’J|’||

A

.-.-III'I'II
Hf-II;I,gJJJJ;JJJ £
r

NN LL BE
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Konstrukéneé aulohy

JJH.‘J.:E.JJJJ;'JJ.',J.-JHJJJ'J;
¢

E Teraz uz asi dokazete podobny obrazok
prerysovaf bez viésgich problémov,

Verili by ste, Ze niekedy je faZiie
prerysovat jednoduchéi obrazok?
Skiste prerysovat tento trojuholnik

: S
PomiZte si pravitkom. i /

H

Ja som to skisil aZ trirazy. VZdy som zaéal jednou stranou, ale ani raz som nevedel
presne pokragovat. Iba som skasal, kde by mal lezat bod S. Meranim som zistil, ze
ani pri jednom pokuse sa mi nepodarilo .trafit” naraz obidve velkosti. Na tretom
obrazku som  trafil" dizku Gseéky HS, na Stvrtom obrazku dizku iseéky SU.

Trajuholnik HUS
sme U.{ raz PF{!P'}'E!U'-"H“
Tam v5ak bol spolu
& kruZnicami a tie nam
pomohli.

A Lo nam brani,

aby sme si tymi kruznicami
pomohli aj teraz? Mas praveu, nié. Dopliime
ich do obrazka. Fotom je to lahke.
Staci narysovat kruznice so stredmi
v bodoch H a U. lch polomery sd diz zky
stran USa HS. Avich =:lr|e==crr1|ku
bude bod 5.
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Honstrukéne dlohy

JE—

LdLid280L80 it
;;JJHJHJJ}!JJJJ

= e — i
it ——

Aby ste nemuseli meraf, trojulolnik vdm teraz nenarvsujeme, ale prezradime vdm
dizky viethych jeho strdn.

Zostrojte trojuholnik PEC, ak viete, Ze dizky jeho strdn PE, EC a CP st v tomto
poradi 4 ¢cm, 5 em, 8 em.

Teraz mito uZ idlo lahko.
Marysovane kruznice vaak mali dva

prieseéniky E. Vysli mi preto aZ dva T

; 1 2.8 0
trojuholniky PEC, Neviem, ktory 7 } 4 (¢ I O SR AT AR

z hich je spravny. Fozri sa.
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| Konstrukéneé aulohy

Cdmeral si
dlzky ich stran?

Ano, obidva trojubolniky
maju pozadovane dlZky stran

Tak sl obidva

!::!;‘!'H'r'ilu.

Skontrolujte, ¢ aj vam vyih dva trojuholniky PEC. Ak ste na niektory zabudli,
dorysujte ho.

Narysujte obidva trojuhoelniky PEC edte raz na papier. Vystrihnite ich a diskutujte
o tom, & su tieto trojuholniky skutoéne rovnaké.

Ak vystrihnuté trojuholniky priloZite na seba, mali by ste zistif, e su rovnaké,

Takéto trojuholniky povaZujeme za rovnaké. Preto v skutoédnosti existuje
len jeden trojuholnik PEC, ktory m# poZadované vlastnosti. Uloha ma
jedno riesenie.

&‘%% B Narysujte trojuholnik
-\ a) ABC, ak |AB| =2,5¢cm, |BC| =3,5em, |AC| =4,5 cm,
b) KLM,ak |KL| =3 em, |LM| =3 em, |KM| =5 em,
¢) PQR,ak |PQ| =8cm, |QR| =4 cm, | PR| =5,5 cm,
d) XYZ, ak |XY| =6cm, |YZ| =Tem, | XZ| =5em.

u Zostrojte trojuholnik, v ktorom su dizky dvoch strin rovnaké. Jeho dve rozne dihé
strany maju dizky 4 cm a 6 em. Pozor, iloha méa dve riefenia. Najdete obe?

m Narysujte vedla seba &tyri trojubolniky. V kazdom z nich ma jedna
zo stran dizku 5 em a dalia strana dizku 8 em. Tretia strana
meria v prvom trojuholniku 4 em, v druhom 3,5 em, v tretom
3 cm a vo &tvrtom 2 em.

Aj vy ste mali problémy s poslednymi dvoma ilohami?
Alebo len s poslednou iilohou? Ak dno, je to v poriadku.
K tyvmito ilohdam sa eSte vrdatime, najprv sa vsak

pozrigeme na nové péivo.
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OBJAV TROJUHOLNIKOVEJ
NEROVNOSTI

Meriame krive ciary

Na obrdzku su farebne vyznadené tri cesty
z miesta A do miesta B. Viete tieto cesty
zoradit od najdlhiej po najkratiiu?

A

Vibee nepochybujeme, Ze dervent a modri cestu ste zmerali fahko. Ako ste si
poradili s meranim dizky zelenej cestyv? Mali ste podobny ndpad ako Matiid
alebo Karolina?

Ja som si namiesto krivej zelenej Ciary cez fiu narysoval rovng
usecky a odmeral som tie, VySlo mi, 26 hnedé Gseé

spolu meraji 8,9 cm. Priblizne tolko
by mala merat aj zelena éiara.

A

Ja som si zobrala nit a ti som priloZila k zelenej ceste.
Fomohla som si &pendlikom. Potom som nit
narovnala a odmerala. Vyslo mi, Ze
zelena iara meria 9,2 cm.

A

\\\ E Zistite ¢o najpresnejdie dizky nasledujicich
pi} krivych farebnych ciar.

E Makreslite krivid éiaru, pre ktord plati:
a) je dlha 108 mm,
b) je dlhd 134 mm a je uzavrets,
¢) je dlhd 153 mm a dvakrdt sa pretina, (
d) je dlhéa 1 m.
Skontrolujte dizky ciar, ktoré
nakreslil vas sused.

n Zistite ¢o najpresnejgie dizky kruznic E Zistite pomocou nite ¢o

g polomermi 4 cm, T em a 10 em 0 najpresnejiie polomery
a) rysovanim ako Matiis, kruznie, ktoryeh dlzky
b) meranim nitou L s 20 em, 25 em

ako Karolina. e a 30 cm.
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Vzdialenost¢

Zvolte si v zoite dva body. Spojte ich o najkratSou éarou. Pomocou nite sa
presvedéte, Ze kraldia dara uZ neexistuje.

mﬂd'pm'zmm’ Jvzdialenost dvoch bodov v rovine®, budeme tym rozumief dizku
najkratief fiary v rovine, ktorou sa daji spojit. Ked'#e ste vyriedili ilohu 1, viete,
Ze fiara — nif =, ktord spaja dva body, bude najkratiia vtedy, ked bude vystretd,
feda ked to bude usedka.

Preéitajte spravne zdpisy: |CD| =5¢m, |AB| > |EF|.
a) Narysujte body A, B, C tak, aby vzdialenost bodovA aBbolaBema |BC| =4 cm.

b) Narysujte k bodom A, B z éasti a) dalie 3tyri rézne body C, ktoré vvhovujui
zadaniu ulohy a).

Narysujte body A, B, C tak, aby platilo |AC| = 10em, |BC| =Tema
a) |AB| =17 cm, b) |AB| =2 cem, ¢) |AB | bola éo najmensia.

i -
Trojuhol AL
uholnikova
103 IO ON
r J For 'SR AL i
nerovnost¢ ¢
ﬂ tact v dkole rysovali trojuholnik ABC,
Preéttajte si, fo o dizkach jeho strdan
povedali Ivka a Bohus: 4 B

Dizka |AB| strany AB je dlzka najkratsej éiary, ktord spéja body A
a B. Strany BC a AC tvoria spolu tiezZ éiaru, ktorad spidjabody Aa B.
Dizka tejto éiary je nutne vaésia ako dizka najkratej éiary AB.

Preto plati: |BC] + |AC| > |AB|.

Dizka |BC| strany BC je zasa dizka najkratsej éiary, ktord spija pre
zmenu body Ba C. Strany BA a AC tvoria spolu tieZ giaru, ktord spija
body Ba C. Dlzka tejto éiary je nutne vaésia ako dizka najkratsej
giary BC. Preto plati: |AB| + |Ac] » |BC].

Napiite podobnu dvahu pre stranu AC.
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Honstrukéne dlohy

J—

Dostali sme tak tri nerovnosti, Kaidd z nich sa vold
trojuholnikovd nerovnost.

Sadet lubovolnyeh dvoch stréin
trojuholnika je viaési ako dizka
Zvyanej strany.

. ——

x E Skontrolujte, ktoré trojice dizok by mohli byt dizkami stran trojuholnika:
a)dem, Tem, 10 em, b)6em, 3 em, 3 em, ¢) 20 em, 9 cm, 12 ¢m, d) 2 em, 1 ¢m, 5 em.

B Ku kazdej dvojici dizok z Tavého stlpea privadte jednu 1 5em, 7em A 13iem
dizku z pravého stipca tak, aby ste dostali trojicu 2 4am,5cm B 17cm
dizok, ktoré mozu byt dizkami stran trojuholnika 3 2em, 14em € Ilem

4 (+]
5 E

(teda vyhovujui trojuholnikovym nerovnostiam). Gom, 12cm
Kazda dlzku z pravého stlpea poufite iba raz. 3em, $om

Fem

I.5cm
o Uloha 3 ma dve rozne rieenia. Podari sa vam najst obidve?

Ak velkost moZze mat tretia strana trojuholnika, ak prvé dve maju vefkosti 8 cm
a 20 em? Najdite vEetky moZnosti.

Porovnajte svofe riefenie _
s Cyrilovym. ; Sicet dlZok prvych dvoch
stran je 28 ocm a ten musi byt
viési ako dizka tretej strany. |
Preto dizka
tretej strany je mensia

ako 28 cm.

Memas to dobre.

Mam, ved dizka tretej strany
musi byt mensia ako 28 cm.

- - ——

To je pravda,

ale nemas to dobre.

To sam z tahe jelef
Dobre pofujem? Mam pravdu

a nemam to dobre?
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Honstrukéné malohy

n Rozsiadte Natasu a Cyrila.

Ak velkost moZe mat tretia strana trojuholnika, ak prvé dve maju velkost 186 mm
a 20 em? Nijdite véetky moznosti.

n Dve strany trojuholnika majui dizku 13 cm a 19 em. Ak dizku maze mat:

a) tretia strana,

b) najdlh&ia strana, .

¢) najkrat#ia strana, § /

d) prostredne dlha strana "‘-.._ {
(teda strana, ktora 1 /
nie je ani najdlhsia, % i ; P
ani najkratiia)? N \ ; ;’.f

Najdite vietky b 5 i 7

moznosti. B, i i /
% 1 i
", i _F

19 cm 13cm

Ma obrazku su Styri trojuholniky Marysujte do zosita daldie Styri trojuholniky,
s vyznacenymi uhlami e, 8 .

Uloha 1: V kazdom trojubolniku odmerajte
velkosti vietkych troch uhlov. Polom
skimaijte, ¢i existuje nejaka savislost medzi
tymito tromi velkosfami. Na zdklade svojho
badania vyslovte hypotézu. Nakoniec svoju
hypotézu porovnajte s ostatnymi skupinami.

"
"
"
-

[]

L]
"
-

-
-
.
"
n

L]

LR

R
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POKRACUJEME
V KONSTRUKCIACH

T ajprv sa vrdtime k iilohe 10 z kapitoly Kondtrukeie — rysujeme rovnaké obrdazky

no strane 109,

Vysvetlite, preco sa treti a tvrty trojuholnik nedali narysovat,

Ulohy nemajii riesenie preto, lebo keby taky trojuholnik existoval, musela by pren
platit trojulolnikovd nerovnost, Teda sucet dvoch strdn by musel byt vicii ako dizka
zryvine sitrany. Tato podmienka véak v tychio dvoch pripadoch nie je spinend.

“i.*\:\ E Na obrdazku je pif isediek. Narysujte _véetl-:_v trojuholniky, ktoré dostaneme, ak
z tychto tisediek vyberieme tri a ich dizky zvolime za dizky stran trojuholnika,

-____________-_-_-_____.—————_____

D
Jakub je zvedavy, aky velky je treti uhol
trojuholnika DOM, kiorého fast je mimo papiera.
E Vedeli by ste Jakubovi poradit?
Pozrite, ako Jakubovt poradila Lucia.
G —
Vies éo? —_— G

Prekresli si ho tak, aby sa ti

zmestil na papier.

Myslel som na to, ale odmerat

viem len dizku strany DO, Zvyéne strany

nevidim celé, a preto sa ich r‘”l'.'{k_'_-.-'
nedaji cdmerat.

Fomdzem ti. Predstav si, 2e sa
prechadzas po obvode tohto trojuholnika

Ides po chodniku PO a v mieste 0 musis zmenit

smer. Neviesg, aky dlhy je usek OM, ale vies, B

ktorym smerom sa mas vydat., , s
Y Y Mas na mysli, Ze viem

odmerat uhol DOM?

Fresne tak. Atois
Fockaj, nehovor

Uz te viem
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Konstrukéneé aulohy

Viete, na ¢o Jakub prigiel? Viete dokonéit uvahu?

To isté mdZem urobit aj
v bode P a odmerat uhol OPM. Kde sa
abidva .emery” z bodov a M stretnd,
dostanem bod M. =

A potom si
odmerias uhol PMO,
P L )
Prervsujte trojuholnik DOM do zoSita. T oue8N I 17
D. D

TakZe najskér cdmeriam useéku DO, Vyslo mi
4.5 ¢m. MéZem ju narysovat.

Teraz odmeriam uhlomerom uhol DOM a narysujem
ho. Vyslo mi, Ze meria 32°. Bod M eéte rysovat
nebudem, lebo neviem, kde bude lezat.

Nakoniec odmeriam uhol OPM a narysujem ho.
Vy3lo mi, Ze meria 127", Tam, kde sa pretni
oba smery, bude lezat bod M.

Teraz mdzem odmerat uhol OMD. Vychadza
mi, e meria 21°,

T e e A —
ﬂ Odmeranim dvoch uhlov a jednej strany prerysujte trojuholniky na obrazku.
N. R Y B u
S
L D %
E
A
0 M v g

Narysujte trojuholnik a) SUD, b) RO.J, ¢) KAZ, ak si dané velkosti jeho vnitornych
uhlov. Dizky strén si mézete zvolit Tubovolne.
a) |[4SUD| =50°, |«USD| =68°, |«UDS| = 62°,
b) |[«ROJ| =722, |4JRO| =57°, |4RJO| =59,
¢) |[4KAZ| = 48°, |4KZA | =61°, |[«ZKA | =64°.
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Ak ste ulohu 7 nevedeli vyriesit, je to v poriadku. O jej rieseni sa porozpravame
o chvifu. Najpruv sa vrdtime k ilohe 3, v ktorej Jakub zisfoval velkost nedostupného
uhla v trojuholniku. Tenforaz mu pomohla Sona.

Jakub, poradim ti, ake sa da
zistit velkost uhla OMD bez narysevania
trajuhelnika POM! Majskdr vsak

mMusis ||rf.'|;':.::|:}|:{F:|l.rté. Uz sa tesim
Makresli si obdlZnik

Ay je sicet velkosti jeho uhlov?

Vaetky jeho ubly su

) ich s:-'.jr}{;tjt:ﬂ-- b= o
Tn‘.."i":-lz g ] - —

rozdel na dva

pravouhle

tl'UJLJh{JlI‘.Iik_‘:Iu'

To je lahke

Obidva s rovnaké

Fotom vies zistit

aky je sucet uhblov =3 a J%

v tychto pravouhlych 50 to rovnaké trojuholniky, budi mat
trojuhalnikoch. | rovnaky stéet uhlov, Spolu tieto uhly davaji vz
. - vypotitanych s Preto suéet uhlov
( vj{rdr'l-::un'.r‘.nl:’:h L‘uds:__ _":2: ) __r

Sucet vietkych uhlov v pravouhlom

trojuholniku je 180°, Sucet ostrych uhlov v pravouhlom |

e ——— trojuholniku je 90°.

Teraz si narysuj lubovolhy

trojuholnik a rozdel’ho na dva

praveuhlé trojuholniky Taich méa

Aky je suéet ostrych uhlov v tychto
dvoch pravouhlych trajuholnikech?

V kazdom trojuholnikujeto " Teda

ﬁporu vo dvoch trojuholnikochjeto  *+ = °

Ale pot k<1._| ved tieto Styri uhly dav: |_11J ;:I::-kcp}r v‘;Lth
uhly v pévodnom trojuholnikul Suéet uhlov

Sucet vetkych uhlov v Iubovolnom e
trojuholniku je 180°, T

“ & Orbis Pictus Istropolitana




Honstrukéné mnlohy

—

eraz sa mozeme vrdtit k wlohe 7 zo strany 115.
V éasti b) a ¢) nemd tdto wloha riesenie, lebo keby taky trojulolnik existoval,
musel by byt siicet jeho vnitornych whiov presne 180° Trojuholnik ROJ md viak
siidef uhlov az 72° + 57° + 59° = 188°. Trojuholnik KAZ mad sudcet uhlov len
48 + 61° + 64° = 173",

%j E Narysujte trojuholnik a) ABC, b) DEF, ¢) GHI, d) JKL, ak poznate:
a) |AB| =55 ¢cm, |[4CAB| = 70°, |<ABC| =477,
b) |DE| =3,8¢em, [« DEF| =124°, |aFDE| =21°,
¢) |[IH| =83 ¢m, |aHIG| =62°, |4IHG| = 78°,
d) |AB| =73 ¢cm, |[4ABC| = 48°, [¢ACB| = 60°.

Aj vy ste v fastt d) predehdadzajiicef ilohy nafskér pofilali a af potom rysovali?

E Vypoéitajte velkost tretieho uhla v kaZdom trojuholniku z predehadzajicej dlohy.
Skontrolujte, éi tiato velkost zodpoveda velkosti uhla v narysovanych
trojuholnikoch.

m Na obriizku je naértok, ktory zndzornuje dve obee spojené cestou. Medzi oheami
je kopec. Ked sa cheete autom dostat z jednej obee do druhej, musite prejst
aZ 18 km. Keby sa viak postavil tunel... .
Co najpresnejsie narysujte dani situdciu
do zosita a meranim zistite, ako dlhy
by bol tento tunel.

m Narysujte trojuholnik a) MNO, b) PQR, ¢) STU, d) VWX, ak pozndte:

a) |[MN| =62cm, |NO| =4,7cm, |[4MNO| = 73°,

b) |PQ| =101cm, |QR| =83 em, |<PQR| = 162°,

¢) |TU| =46 cm, |SU| =58 ¢em, |«SUT| = 100°,

d) | XW| =58em, |XV| =73 cm, |aVXW]| = 38°.

Narysujte obrdzok naértnuty v ucebnici. COC NN GO RNNNINH
A

Peter vyriedil predchadzajicu vlohu tak,

e zafal trojuholnikom ODA so stranami

Hem, 6em a7 em. Ak ste tak nerysovali,

vyskugajte aj tento postup. {

D

m Pavol postupoval inak: zaéal trojuholnikom 5 em
VOA s dvoma uhlami. Ak ste tak nerysovali, a
vyskigajte aj jeho postup. e p—
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Honstrukéne dlohy

J—

Narysujte dtvoruholnik VODA, ak je dané: |OD | =4 em, |[DA| =3 em,
|AO| =6cm, [4VOA| =70°, |[4VAO| =70°,

@ Predchadzajuce) ilohe vwhovuja az dva rézne Stvoruholniky VODA, Ak ste nash

iba jeden, skiste narysovat aj druhy.

Prerysujte obrazok tak, Ze si odmeriate
dizky tseciek MO, MC a velkost uhla COM.

Kolko trojuholnikov m4 dizky dvoch stran 4 em a 6 em a jeden z jeho uhlov m4

(Iné velkosti nemerajte.) Bod M je stred
narysovanej kruznice. Co narysujete
ako prveé?

Zostrojte trojuholnik MOC, ak je dané
IMﬂl =6 cm, !MCI =4 em, |4C0M|
Pomoite si predchadzajicou dlohou,

H;;JJ‘JJJJF

= 30°.

HHIJ;JJJJJJIJJIJH

C

k

—_—

—

e

V trojuholniku pozndme dizku jednej strany — 5 cm — a velkosti dvoch uhlov - 30°
a 1007, Kolko takych trojuholnikov existuje? Vietky narysujte.

velkost 30°7 Vietky narysujte.

------------------------------------------------------------------------------------------------

Zorné pole 1

Zorné pole je oblast, ktord dokaZu odi
obsiahnuf bez toho, aby sa pohybovali

(1. j. pri pohlade nasmerovanom na jeden

bad). Na obrizku je zndzornené zorné pole
krokodila. Toto zomé pole ma zomy uhol
290°, To znamend,
Ze krokodil vid/
tiastocne aj
«2a seba”.

Uloha 1: Vysvetlite,
aky je rozdiel medzi zornym polom a zornym
uhlom.

Uloha 2: Znidzomite Wi ¢ast videnia jedného
oka, ktort sme nazvali videnie za seba®,

Zormé pole

pravého oka

& Orbis Pictus Istropaolitana

Uhol celkovéha zormého pola cloveka
tobidvoch odil je asi 200°. Zomy uhol
jedného oka je asi 160°. Oblast, ktord vidime
obidvoma ocami si¢asne (teda spoloéna
oblast zorného pola pravého a favého oka),
dokaZeme vidiel priestorovo (trojrozmeme).

Aky uhol v stupfioch vyjadruje toto L videnie
za seba” pre kazdé oko?

Uloha 3: Vypoditajte velkost zorného uhla
oblasti, ktord vidime priestorova.

nEEE "EEE
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POCITAME

S DESATINNYMI
CISLAMI 4

ARITMETICKY PRIEMER

E ve Sieste triedy zhierali v ramct ochrany Zivotndého prostredia stary papier do zheru

V tabulhach vidite, kolko kilogramov kfory Ziak friedy doniesol,

6A |30kg[6ke [7.2keg[08ke[48ke[26ke[11ke [38ke[74Kke[5,6ke]
~ |75kg|21kg|[8kg |93kg|05kg[4,8ke|3,Tke|2,6kg|10kg

op |22ke[76kg[48kg[21kg|Okg |12kg [9,8kg]6.4ke[5,9kg|8,5 k]
* [76kg|48ke|3,2ke 0,4 ke | 1,4 kg |9.6 kg

o Ktora trieda bola podla vas v zbere usilovnejsia?

Jakub, Filip a Lucia sa tieZ rozprdvali o tom, ktord trieda bola v zhere ispeinejdia.
Kto z nich mad najbliziie & vadef odpovedi?

Je to jasné. '
©.A nazbierala spolu 101,2 kg
aB.Blen 92,5 kg, ©.A bola

v zbere uspesnejsia

Mavyse, v 5.5 bol dokonca Ziak,
ktory nié nepriniesol. V ©.A taky Ziak
nebol. KaZdy nieco doniesol, aspof trochu

Aj podla mia sa viac darilo &.A.

Ale B-ckarov zbieralo menej.
Je jasné, Ze ked'ich je menej,
aj menej nazbieraju.

Mas asi pravdu. Navrhujem,
aby sme zistili, kolko kilogramov
papiera vychadza v abidvach
triedach na jedneho ziaka

Zistite, kolko kilogramov papiera vychadza v obidvoch triedach
na jedného Ziaka,
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Pocitame s desatinnymi €islami 4

Keby kazdy z 19 2iakov 6.4
doniesol rovnake, vysle by to na jednehe
priblizne 5,33 kq. Ale na kaZdého zo 16 B-Ekarov
vychadza viac - priblizne 5,77 ka.

Takie podla mfa
lepsie zbierala y = —
6.B. ?

Ty sivlastne zistil, kolko
¢ priemerne nazbierali Ziaci6.A
" a kolke Ziaci 6.B. e
Vizerd to tak, Ze usilovnefsia bola 6.8.
Co sa ale siifaZenia tyka, nedd sa jednoznaéne povedat, ktora trieda bola
ispeinejiia. Nepozndme totiz ;.IJ"EJ!!'J:u'l.lrf; sitfaze. Ak na zadiatku sifaze bolo pravidlo,
Ze uyhrd trieda, ktora nazbicera viac kilogramov, vyhrala by 6.A. Ak by bolo pravidia,
Ze vyhrd td trieda, ktorej Ziact v priemere nazbieraji viac, vvhrala by 6.B.

C'o to presne znamend v priemere"? Pozrime sa na to podrobnejéie,

Priemer dvoch é¢isel

B acneme priemerom dvoch cisel,

Tomas vaZi 43 kg, Palo vdzi 51 kg. Diskutujte o tom, éo mdze byt priemernd
hmotnost Tom:sa a Pala.

Aj Jakub, Filip a Lucia o fom diskutovali. Tu st ich ndzory.

FPriemerna hmotnost dvoch ludi
je rozratanie  spoloénej” hmotnosti 4 e
na oboch ludi, ak by vazili rovnako,

( Friemerna hmotnost !
— ~ dvech ludi je taka hmotnost,
ktora sarovnako odlisuje '
od ich hmotnosti.

Priemerna hmotnost dvoch ludi

je hmotnest, ktora jev strede | = R )
o % o Mne to podla mdjho opisu
medzi ich hmotnostami ) : : i ,
o _— vychadza tak, Ze priemerna hmotnost

— Tomasa a Falaje 47 kg

E a) Ma Jakub pravdu? b) Je 47 kg priemerna hmotnost aj podla opisu Lucie a Filipa?

i
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. Potitame s desatinnymi €islami 4

Jakubova kontrofa:

Tomas vazi 43 kg.

Od 47 kg sa jeho hmotnost odliSuje 0 47 - 43 = 4.
Falo vazi 51 kg.

0d 47 sa jeho hmotnost odlisuje 0 51 -47 = 4.
Rozdiely si rovnaké. Fre .m&j” priemer je to dobre.

Luctina kontrola:

Tomas vazi 43 kg a Palo 51 kg.
Priemerna hmotnost 47 kg znamena, 2e keby obaja vazili 47 kg,
spolu by vazili rovnake, ako vazia teraz. Musim teda skontrolovat,
ci43 + 51 jetoisté, ako 47 + 47,

Oboje je 24, pre . méj” priemer je to tieZ dobre.

Filipova kontrola:

Znazornim si vietky 3 Eisla na éiselni os.

B3 44 45 46 B 48 49 50 B
Vidim, Ze 47 je v strede medzi 43 a 51, pre .méj" priemer
je todobre.

Zistite, & aj pre dvojice hmotnosti a) 80 g a 57 g, b) 34,8 tony a 40,6 tony, ¢) 12,75 kg
a 18,13 kg su priemery podla Jakuba, Lucie a Filipa rovnaké. Vypoéitajte ich.

Zvolte si pat dvojic fisel, ktorych sicet je 96, a vypoéitajte ich priemer.

Aritmeticky priemer dvoch éisel je éislo:

@ ktoré sa rovnako odlifuje od danych éisel;

® ktorym ak nahradime dané dve éisla, saéet ostane rovnaky;
® ktoré je v strede medzi danymi ¢islami.

Priemer dvoch €isel vypoditame tak, Ze séitame tieto éisla
a suéet vydelime dvoma,

Napriklad priemer ¢izel 146 a 159 vypoéitame

(146 + 159) : 2 = 152,5.

(O+®):2
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N

4

Vypoéitajte priemery éisel. Uréte, o kolko sa tento priemer odliuje
od danych éisel.
a) 146 cm a 158 cm

b)24€a3l€ ¢} 47,4 a 51,3

n Priemer dvoch ¢&isel je 18, Jedno z ¢isel je 13,5. Uréte druhé éislo.

%, B

E Dané s tri éigla 32,6; 8,9 a 60. Vyberte si z danych éisel dve Eigla a vypoditajte
ich priemer. Potom vypoéitajle priemer z Lohto priemeru a zvy&ného &isla.
Zopakujte tento postup este dvakrat, zakatdym zadnite inou dvojicou z danych

Pozrite sa, ako si s ilohou 6 poradila Patricia, Petra a Kristidn.

Priemer sa od oboch ¢isel odlisuje rovnako.

Priemer 18 sa od 13,5 odliduje 0 4,5. Aj od druhého gisla
samusi odlisovat 0 4.5.

Pretovysledokje 18+ 45=225.

13,5 a hfadané éislo musi davat rovnaky suéet
ako siget dvoch gisel 18.

13.5+8=16+18 13,5+7=36
Hladané éislo je 22,5,

Ja som si z toho vyrobil kartiékovi dlohu:

(13,5+[@y)):2=18
Potom 13,5 + ({] musibyt 36
Takze @ je36-135=225.

Priemer dvoch ¢isel je 44,5. Jedno &islo je a) 10, b) 20, ¢) 30, d) 40, e) 50. Uréte
druhé gislo.

Dané si Styri ¢isla 0,8; 3,4; 5.6 a 0. Rozdelte dané Styri éisla na dve dvojice

a vypodéitajte ich priemery, Potom vypoéitajte priemer z tychto priemerov.
Zopakujte tento postup este dvakrat, zakazdym zaénite inym rozdelenim danych
¢isel na dve dvojice.

Povedzte aspon dve daldie situdcie zo Zivota, v ktorych vystupuje priemer,
Vysvetlite tieto situacie.
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Priemer troch cisel

.][ ri kamardtky Betka, Peta a Katka si preéitali, Ze basketbalisthy v ich velu meraji

priemerne 160 em, Cheeli vediel, & aj ony tolke v priemere meragi

Uréte priemer vyiok Betky, ktorda meria 172 cm, Peti, ktora meria 164 cm
a Katky, ktord meria 153 cm.

Pozrite sa. ako g1 s toufo ulohon poradifa Zofia a Cyrid

® Priemer sa od vietkych troch éisel musi odliSovat rovnako.
To znamena, Ze to, &o je pod priemerom, musi byt spolu rovnaké ake
to, £o je nad pr‘iemcrﬂm.

® Ak by bola ich priemerna vyska 160 cm, tak pod priemerom by bola iba
Katka. Od priemeru by sa odlisovala o 7 cm. Betka a Peta by boli nad
priemerom. Betka by bola vy34ia 0 12 cm a Peta o 4 cm. Spolu by boli
vyssie o 16 cm. TakZe celkovo by im do priemeru chybalo 7 cm
a prevySovalo by 16 cm. Takie priemer musi byt vigsie éislo.

® Skisim 165 em.
Katke by chybalo do priemeru 12 cm a Peti by chybal 1 cm. Spolu by im
chybalo 13 cm.
Viyésia ako priemer by bola iba Betka. Ta by pre€nievala nad priemerom
o 7 cm. TakZe priemer musi byt men3i.

® Skisim 163 cm.
Katke by chybalo presne 10 cm.
Peta a Betka by boli vy3sie ako priemer, jedna o 1 em, druhd o 9 em.
Spolu by pre¢nievalio 10 cm. Mam to.
Priemer je 163 cm.

® Priemerna vy3ka je taka vyska, kolko by merala kazda, keby
vietky merali rovnako. Najskor teda zistim, kolko meraji spolu:
172+ 164 + 153 =489,
Na jednu potom vyjde tretina. 489:3 = 163.
Ich priemerna vyska je 163 cm.

E Zvolte si pat trojic éisel, ktorych sacet je 39 a vypoéitajte
ich priemer.

Aritmeticky priemer troch ¢éisel je éislo:

® ktoré sa rovnako odliSuje od danych éisel. Teda to, ¢o je spolu
pod priemerom, je rovnaké ako to, ¢o je spolu nad priemerom;

e ktorym ak nahradime dané tri ¢éisla, sticet ostane rovnaky.

-I“
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Priemer troch éisel vypoéitame tak, Ze séitame tieto éisla
a siidet vydelime tromi.

Napriklad priemer ¢isel 172, 164 a 153 vypoéitame

(172 + 164 + 153) : 3 = 163

(@+@+@h3|

% E Vypoéitajte na kalkulagke priemer troch éisel a uréte, éi to, fo je spolu pod
4 priemerom je rovnaké ako to, éo je spolu nad priemerom.

a) 28; 36; 26 b) 114; 71; 100 c) 12,5; 13.4; 4,4

d) 0,876; 0; 9 el;2;4

Karol tvrdi, e nula nema vplyv na priemer, preto ju méZzeme Skrtnat. Teda
napriklad priemer €isel 25, 37 a 0 je rovnaky ako priemer ¢isel 25 a 37. Ma pravdu?

------------------------------------------------------------------------------------------------

Zorné pole 2

Znazornenie zorného uhla v rubrike Zomeé pole 1 je trocha zjednodusene: Do celkového :
zorného pola sme uhol pre zorné pole pravého oka umiestnili tak, aby jeho vrchol P lezal :
v bode V. Rovnako sme postupovali so zornym pol'om lavého oka.

Obrdzok 1. :
l i P L j ] .
Skutocnosti by viac zodpovedalo, keby sme vrchol P umiestnili do pravého oka a vrchol £

do Faveho oka.
Obrizok 2. P

Ak porovname obrazky, vidime, ze oblast, ktori vidime priestorovo, je na nich zobrazena
rozdielne, Zaujima nas, &i zjednodudenie, ktoré sme pouiili, mohlo zmenif velkost zorného
uhla oblasti, ktori vidime priestorovo. '

Uloha 1: Ma oblas priestorového videnia znazornena na obr. 1 rovnaky zorny uhol ako oblast -
priestorového videnia na obr. 27 Svoju odpoved’ zdivodnite.
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Uréte priemerny polet hodin Karola a Sama. Karol md v pondelok 6 hodin, v utorok

Potitame s desatinnymi €islami 4

Priemer
viacerych cisel

yuvalf spoluziaci Karol a Samo sa rozprdavali o svojich novych skoldch. Cheeli

porovnatf, kto md denne v shkole v priemere viae hodin.

a v stredu po 7 hodin, vo tvrtok 6 hodin a v piatok 5 hodin. Samo mi v pondelok
a v utorok po 7 hodin, v stredu 6 hodin, vo stvrtok 7 hodin a v piatok 6 hodin.

Pri wlohe 1 ste asi nvazovali tak, Ze priemerny pocel hodin je také éislo, 2e keby mal
I'I.-I'In"l'.l‘l'l .I[.'l".l'.;'-l.lr_'l.' rllllllll- -"IJl".r.'(Eli:."l'_Ir.ll'.ll'-'l"Jl .'lfh'f.lr.l.lf. £ '.'r.ll..'l.ll"_'l.' lf:'”!." i r".'.u'-::er'-'.'-e'n'-:'n"r -'Ifrllhlrnllll' hl-l'r.l'l'n'!rl'.l' I'IJ_'!uI 5
nezmenil. Rovnako to bude aj u Sama.

Preto bolo potrebné séitaf viethy cisla a tento stidet vvdelit ich poétom.

Tak budeme podital priemer vidy. Takylo priemer sa vold aritmeticky. Na strednej
fhole sa stretnele af s inymi Lypmi p.r'r'.'n.u'rrr.l' Najtasteiste sa viak stretnete

g aritmetichym Prienterom.,

Aritmeticky priemer pocitame tak, fe dané ¢éisla séitame
a vysledny siéet vydelime poétom éisel, ktoré sme séitali.

_"'_-——\________.__-_-‘_ E—
(6+7+7+6+5):5=6,2

¥ Skontrolujte, ze aj v ilohe o priemernom poéte vyucovacich hodin plati, ze to,

¢o je spolu pod priemerom, je rovnaké ako to, ¢o je spolu nad priemerom.

Vypotitajte priemer danych éisel.

a) 6; 8; 4 b)3.,2;4.7;:5.2; 6,8 c)012:54;0,1;7;12.4
d) 1024; 2 137; 1 358; T48; 800 el 4:1;1;3:1;1;1;: 2
Uréte priemer éisel.

a) 6; 0 b) 6;0; 0 €) 6;0,0,0 d) 6;0; 0; 0; 0

e)6;0:0;0;0:0

E Priemer &tyroch ¢isel je 15. Tri z tychto éisel su 12, 18 a 6. Uréte stvrté éislo.

Vilo sa pripravoval na maratin. V pondelok zabehol 7.5 km, v utorok 8 km, v stredu
10 km, vo &tvrtok préalo, preto zabehol iba 4,5 km a v piatok zabehol 9 km.
Priemerne kolko kilometrov denne zabehol Vilo za poslednyeh pat dni?
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V tlohe 3 v éasti e) ste videli Vierkine znamky z matematiky za pol roka. Vierka si
vypoditala priemer, vyslo jej ¢islo 1,75, Takie na vysvedéeni éakala dvojku. Aké bolo
jej prekvapenie, ked jej pani uéitelka dala zasliZeni jednotku.
a) Povedzie dévody, preco mohla mat Vierka zaslazenua jednotku, aj ked priemer

jei znamok bol 1,75.
h) Mohla mat Vierka na vysvedéeni pri rovnakych zndamkach zasluzenu trojku?

Vierka si nakoniec spomenula, 2e 4 a 3 dostala za malii domdeu tilohu. A pat

Jednotiek dostala za pisomby. £ toho jedna bola Stertrotna a druha polrodna,

Vierke je uz jasné, Ze nemda zmysel pocéitat priemerni zndambu, pretoe jednotlive

zndambky maji roznu délezitost,

Na Slovensku pouzivame na platenie mince ésmich réznyeh hodnot a bankovky
siedmich réznych hodnét. Predstavte si, Ze méte v pefiaZenke z kazdej bankovky
a z kaZde] mince prive jeden kus.
a) Uréte priemerni hodnotu mince, ktord mite v penaZenke.
b) Uréte priemerni hodnotu bankovky, ktori méte v penazenke.
¢) Uréte priemerni hodnotu platidla (mince alebo bankovky), ktoré mite

v pefiaZzenke.

Urobte experiment a uréte, priblizne kolkokrat za hodinu Zmurknete. Mazete
postupovat tak, ze zistite, kolkokrit Zmurknele za minatu a vysledok vynasobite
¢islom 60.

Palo povedal, Ze predchddzajica iiloha je nezmysel, lebo on vydrii celi minitu
neimurkat. Potom mu vyjde, Ze ani za hodinu neZmurkne ani raz. Co by ste mu
na to povedali? M4 pravdu?

Tomds pocita priemer troch éisel takto: najskor vypoéita priemer dvoch éisel.
Potom z tohto priemeru a z tretieho éigla vypoéita novy priemer. Tento novy
priemer je podla neho visledok. Vyskizajte jeho sposob na aspon piatich trojiciach
tisel a povedzte na zdklade toho, éi je jeho sposob vypoétu priemeru spravny.

Nijdite tri ¢isla, pre ktoré TomaZov spisob vypoétu priemeru funguje, teda
potita spravny priemer.

Tomas ma viastny sposob aj na vipocet priemeru Styroch éisel. Postupuje takto:
najskor vypoéita priemer dvoch éisel. Potom vypoéita priemer druhych dvoch éisel.
Nakoniec poéita priemer z t¥chto dvoch priemerov, ktoré dostal. Je jeho postup na
vipofet priemeru Styroch éisel spravny? Overte to aspon na piatich Stvoriciach
tisel.

Priemerna vyika dsmich basketbalistov je presne 200 ¢cm. Ich tréner povedal,
ze z toho vyplyva, Ze &tyria meraju menej ako 200 cm a tyria viac ako 200 em.
M4 tréner pravdu? Musia merat tyria menej ako priemer a Styria viac ako
priemer?
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E Dokizete najst také vvsky basketbalistov, aby ich priemerna vivska bola 200 em
a zdroven siedmi merali menej ako 200 em a iba jeden viac ako 200 em?

Aritmeticky priemer piatich &isel je presne 5. Siéet styroch tychto éisel je 30.
Aké je piate éislo?

Ak cheete uréit hrabku jedného listu papiera, zistite, Ze stupnieca na pravitku je
prili& velka. Jeden list papiera ma totiZ hribku o dost meniu ako 1 mm. Ako by ste
pomocon pravitka uréili hribku jedného listu papiera? PomégZete si priemerom?

- Priemerny clen druziny (Miniprojekt)

Trieda sa rozdeli na 4 - 6 skupin,
- Kazda skupina sa snaZi odmeral a vypocitat priemerni velkost jednotlivyich casti tela
. jej clenov. Napriklad:

& priemernd vyska clena druziny,

priemernad velkost hlavy élena druZiny,

priemernd Sirka hlavy Elena druZiny,

priemernd dizka predlaktia clena druziny,
priemerna dizka ramena ¢lena druZiny,

priemernd dlzka Wtka ¢lena druziny,

priememna dizka dlane a prstov clena druZiny,
priemernd velkost ucha ¢clena druZiny,

priemerna velkost nosa clena druZiny,

priemerna velkost trupu élena druziny,

priemernd Sirka ¢lena druZiny.

Ked' st vypocty hotové, vezmite velky baliaci papier a skuste takéhoto priemerného €lena
skupiny nakreslit. Vade prace maZete vystavit v triede.
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TROCHU ZVLASTNE
CISLA

T .V"."Hi'i.' Ze si efte pamfitdte, ako sa delia dve prirodzené cisla,

Spomerite si na delenie dvoch prirodzenych éisel. Vydelte 723 : 4 bez zvyiku.

E Vydelte bez zvygku.
a)bh:3 b)11:6 c)100:9 d)20:11 e)11:7

Periodickeé cisl

Tvka mala s prikladmi z ilohy 2 problémy. Delenie stdale pokradovalo, nie a ni
o ! &

SRORCLE Vo '.-'-Jur..",'_ur (] ."rr.-:.; ] e

Pozrime sa spolu na Ivkin vypodet delenia 11 : 7.

1.7 P 5714285714285
40
50
e
30
20
&0
40
50
10 Vaimla som si zvysky, ktoré privypoéte postupne dostdvam:
30 4,5,1,3, 2, 6. Tymto zvyskom zodpovedaijii vo vysledku
20 postupne gislice 5,7, 1,4, 2, 8.
&0 Fo zvysku 6 nasleduje opit zvysok 4 a zvysky sa zase
40 opakuji: 4,5, 1, 3, 2, 6. Rovnako tak sa vo vysledku zopakuje
5 skupina éislic 57 1428. To sa predsa bude opakovat stile!
Ak teda urobim hocikolko krokov vypoétu, nikdy nedostanem

zvysok O,
To znamena, Ze nikdy neziskam presnii hodnotu podielu 11 : 7.

Tvka mea prat di. Delente nikdy neskondi, Vwsledok delenia 11 77 cislo, ktordé

vieme postupnyvm delentm zapisal stale presnejsie
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Tento vysledoh vieme aj zakreslit na éiselney osi:

® po 1. kroku sme mali vysledok 1,5, takie sme vedeli, Ze vysledok delenia 11 : 7 leéi
medazi cistami I a 2;

® po 2. kroku sme vedeli, Ze leZf medzi éislami 1,5 a 1,6 (horna isecéka na obrazkul;

@ pod kroku medzt 1LAT a 1,58 (strednd tisecha na obrazhku),

@ po 4 kroku medzi 1,671 a 1,572 (spodnd tisecka na obrdzku) atd.

115 1I5
1,57 1,58
: . i I . . f——i . i

: 1,571 1,572

To, Ze sa dislice S5TI428 vo vyvsledhu opakupi, zapisujeme taklo:

11:7 =1,671 428

Ciaru ddvame nad skupinu &islic, ktord sa opakwie. Tidto skupina
sa nazyva perioda,
Visledok delenia 11 : 7, teda éislo 1,571 428 voldme periodické éislo.

Zapiste pomocou periodickych fisel vysledky dlohy 2.

\ n Vydelte a vysledok zapiste pomocou periody.
a)13:3 b)8:9 c)30:11 d) 50:13

E Vypoditajte a viimajte si vysledky. Co je na nich zaujimaveé?
17 2:7 3:7 4:7 5:7
6:7 Tad 8:7 9:7 10:7

Experimentujte s kalkulackou a uréte, ktoré ¢isla sme delili, ked vy3iel
vysledok a) 5,2; b)1,16; ¢) 0,83

o Experimentujie s kalkulatkou a uréte, ktoré fisla sme delili, ked vysledok
je 1,18.

Klara vedela, ze ked nejaké éislo najskor vydeli a potom vynasobi tym istym éislom,

dostane povodné Eislo. Preto ostala prekvapenad, ked na kalkulaéke postupne

pocitala priklad 1:9 . 9, Kalkuladka jej po deleni ukazala visledok

0,111111111111111. Po vynasobeni videla namiesto spravneho vysledku 1 éislo

0,9999999999959,

a) Vyvpoéitajte na vagej kalkulacke priklad 1:9 . 9. Vy&lo vam 1 alebo
0,9999999999999?

b) O kolko je ¢islo 0,9 menéie ako 1?7 Diskutujte o tom v triede.
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OBSAH UTVAROV
A DESATINNE €isLA

E ed sme sa naudili podfital s desatinnymi fislame, vrdatime sa k& obsahu §lvorca

{l -'-”i'l:l'llr_.rn'f-':-.'lr.
Vypoéitajte obsah obdlznika so stranami a) 13 cm a 4 ¢cm, b) 8,6 em a 6,2 cm.

Ajvdm vydiel v fasti a) obsah 52 cm % Ako ste |I""J-":':‘r.'.".' whaah v dasti b)?

.1'|.|r'l.'| i g -'.'I.".'- 'l:.'r’|' '.'II-'-' {4 _'I'.l'.':.l.-il'r-'!:lfl' ST LY, €] |'I..:'I." s to -'.'Il'.'\'.' LR |"|'.\'.'r-'|' 3

856 cm

&.2cm 4

" PiFhH

Pozrite, ako st s tvm poradila Ziezka

Neviem, &i méZem strany vyjadrené desatinnymi éislami vyndsobit
len tak. Ale uréite siich méZem premenit
na milimetre:
B,6cm=586mm 6,2 cm=62 mm
Teraz uz viem, ze obsah obdlznika so stranami 86 mma 62 mm je
poéet milimetrovych Stvoréekov, z ktorych sa obdlznik sklad4. Ten
zistim tak, Ze Eisla 86 a 62 vynasokim:
86.62=5332.
Obsah obdlznika bude 5 332 mm’, To je 53,32 cm’.
Keby som hned'na zagiatku dizky strin vynasobila, dostala by sem
86-62=5332.
Vyslo by teda to isté.

Zuzkina kamaratha Bianka mala na domacu ilohu podobny prifklad

E Vypotitajte obsah obdlznika so stranami 3,7 cm a 2.4 cm.
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Bianka st pomohla tak, #e st obdiZnik predstavila v stvorcovef steti a kaZdy Stvoree
rozdelila na 10 riadkov a 10 stlpcov. Kazdy velky stvorec rozdelila na 10 - 10 = 100
rovnafych malvch stvordekov. KaZdy maly Stvorcek je stetina vefkého Stvorea.

Obdlznik, ktorého obsah ma Bianka vypodital,

.r| na abreazku pyERaceny oraniorou I|"rr.r'.':-u.lr

=
)

i ;:w Obdiznik, ktorého obsah mam vypoéitat, sa sklada

visky i z37 . 24 malych stvoréekov.

To je 888 malych Stvoriekov.

Kazdy maly tvoréek je stotina velkého Stvorca.
To je 888 stotin velkého Stvorca, Eize 8,85,
Velky Stvorec md obsah 1 cm’.

_ Takze obsah obdiznika so stranami 3,7 cma 2,4 cm
24 stipcov 3irky 68,88 on'

Skontrolujte, éi rovnaky obsah obdiznika destaneme tak,
#e vynasobime dizky strdn 2.4 cm a 3,7 em.

Bianka, ty sidlohu riesila vlastne tak ako ja. Tie desatiny
centimetra su totiz milimetre, takZe si premenila
centimetre na milimetre a obsah obdlznika si poitala

v milimetroch. Ale ty si si to nakreslila.

K n Vypoéitajte obsah a) obdlznika so stranami 6,4 m a 2,1 m, b) obdiznika so stranami

h 8,21 dm a 3,07 dm, c) &tvorca so stranou 0,238 m. Pri v¥polte premeiite dfﬁk}r strin
na iné jednotky tak, aby ste poéitali bez desatinn¥ch ¢isel. Na aké jednotky ste
premienali?

E Vypotitajte obsah ttvarov z tlohy 4 tak, Ze vyndsobite dizky stran vyjadrené
desatinnymi éislami. Vvili vam rovnaké vysledky?

Obsah obdiZnika vypoéitame tak, e vyndsobime
dizky jeho stran.
Plati to aj pre desatinné ¢isla.
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ﬂ Vypoéitajte obsah obdlznika so stranami 3,2 em a 5,7 dm.
Fozrite, ako Viktor vyriesil dlohu 6.

Obsah obdlznika vypoéitam tak, Ze vyndsobim
dizky jeho stran,

3,2-57=18,24
Obsah obdiznika je 18,24.

n Je Viktorov visledok spravny?
V akych jednotkich Viktor poéital? V ak¥ch jednotkach vysiel Viktorovi
obsah obdiZnika?
‘%ﬁ E Vypoéitajte ohsahy ohdlinikov so stranami:

a) 8.1 ema 104 em: b) 3,4 ma 21,3 dm;: ¢) 0,08 dm a 160 mm,

Akl rozlohu ma zdhrada s rozmermi 22,5 m a 38,5 m? Vysledok uvedie
v aroch aj v hektdroch.

m Alké sii rozmery a) obdiznika, ak jeho obsah je 168,48 cm” a jedna jeho strana
meria 5,4 em, b) Stvorea, ak jeho obsah je 1,21 dm™

Zorné pole 3

V porovnani s Elovekom ma pes celkoveé
zorné pole vacsie, az 240°. Oblast, ktord vid(
pes obidvomi ofami sticasne, je viak mensia,
asi b,

Uloha 1: Prekreslite si na priesvitny papier
hlavu psa. Do obrazka narysujte jeho celkové
zomé pole, zoré pole pravého a lavého oka
a farebne vyznacte oblast, ktord pes vidi
priestorovo.

Uloha 2: Vypoditajte zomy uhol jedného
oka psa.
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14.cast

TROJUHOLNIKY

Vety o zhodnosti
trojuholimikov

Zostrojte trojuholnik, ak je dané:

a) |DU| =54¢cm, |UB| =38cm, |DB| =7 cm,
b) |DU| =5.4cm, |UB| =3.8cm, |[<DUB| = 114°,
¢) |UB| =38cem, |KDUR| =114°, |[4DBU | = 44°.

( E ripomerime si kongtrukcie trojuholnika, ak s dané niektoré strany a uhly.

Vo véetkych troch pripadoch vam mal vyjst jediny taky trojuholnik.
Tu sti moZné postupy:

1 3 4 4 ' F &
172 IERN RN L i R LA AP B A0 AN AN 21 ; r
VRN D A R R AT AY A J

1. Usecka DU;|DU|=54cm, 1. Uhol XUY: |<XUY|=114", 1. Usecka UB;|UB|=3.8cm,
2. kruZnica k; jef stred je D, 2. bod D; bod D ledi na polpriamke UX, 2. uhol XUB; |[AXUB|= 114",
polomer 7 em, |DU| = 5,4 cm, 3. uhol UBY: |[4YBU| = 44",
3. kruznical; jej stred je U, 3. bod B; bod B lezi na polpriamke UY, 4. bod D; bod D lezi
polomer 3,8 cm, |UB]|=3.8cm, na polpriamkach UX aj BY,
4. bod B; B je priesednik 4. trojuholnik DUB. 5. trojuhoinik DUB.
kruznick al,
5. trojuholnik DUB, ¥

To, Z2e v 1. pripade ndm pri kondtrukcii vyili a2 2 trojuholniky, neprekdsa,
Su totiz rovnaké, preto je to fo isté riefenie,
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To, 2e kaidému z vds vyiiel v kazdej ilohe jediny a rovnaky trojuholnik, znamend,
Ze ak o dvoch trojuholnikoch zistime, Ze maji

navzdjom rovnako dihé vietky tri strany (pozri 1. stipec), tak musia byt rovnahé.
Budeme hovortt, e s zhodné podla vety sss (skratha pre strana, strana,
slrane),

navzdjom revnako dlhé dve strany a rovnako velky uwhol, ktory je nimi zovrety
(pozri 2. stipec), tak musia byt rovnaké. Budeme hovorit, 3e sii zhodné podla
vely sus (skratha pre strana. uhol, strana),

* navzdjom rovnako dihi fednu stranu a rovnako velké uhly, ktoré si k nej

prifahlé, tak musia byt rovnaké. Budeme hovorif, Ze sii zhodné podla vety usu
(skrathka pre uhol, strana, whol),

% E Rozhodnite, kioré dva trojuholniky z naértnutych trojuholnikov budi po narysovani
\\ zhodné. Vidy uvedte, na zdklade ktorej vety budi zhodné. Je tam 5 dvojic zhodnych

trojuholnikov. Naijdete vietky dvojice?

a) b) E

&3 cm
&

Fi i

6.3cm
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ﬂ Rozhodnite, ktoré dva trojuholniky budi po narysovani zhodné. Vzdy uvedte,
na zdklade ktorej vety budii zhodné. 54 tam tri dvajice zhodnych trojuholnikov,
Najdite vietky tri.

AABC: |AB| =6cm, |BC| =Tem, |[RABC| = 24°,
ADEF: |EF| =8 cm, |4EDF| =50°, |«DFE| = 93°,
AGHI: |GH| =10em, |HI| =11em, |GI| = 14 em,
AJKL: |JK| =T7cm, |JL| =60 mm, |<JKL | = 24°,
AMNO: |MN| =8cm, |[¢«MNO| =93°, |[«NMO | =37°,
APQR: |PQ| =11dm, |QR| =1dm, |PR| =14 dm,
ASTU: |ST| =6em, |SU| =70 mm, |«TSU| =24°.

n Narysujte podla danej konitrukeie trojuholnik MAK, v ktorom je dané:
IMA| =5¢em, |AK| =7 em, |«MKA | = 24°,

Usecka AK; |AK] = 7 cm,

uhol AKX; |« AKX| = 24°,

kruZnica I: jej stred je A, polomer 5 em,

bod M; M je prieseénik kruZnice I a polpriamky KX,
trojuhoinik MAK.

o b Baor

Riegili ste ilohu ako Sona s Filipom?

T A AT
_ Y e U7 R ST AR AT AL A
ONRRABLUE! ; I

I BV AT AT S

ViyZiel mi jeden
trojuholnik.

=

potom by ti neuslo, Ze vznikni az dva prieseéniky

Keby si narysevala celu kruznicu /,

kruznice |a polpriamky KX. Znamena to, Ze vznikni
az dva trojuholniky MAK, ktoré vaak
odividne nie su zhodne. —" Ako to?
- . ~ Ved sa zhoduji v dizkach
dvoch stran a vo velkosti

jedného uhla
Narysuj si to a uvidis.

Yeta sus totiz hover o dvoch stranach
a o uhle, ktory je nimi zovrety.
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10 A A AT AR,

Ahal TakZe ked ten uhol M
nelezi medzi nimi, tak trojuholniky

nemusia byt zhodnea.

Rovnoramenny
trojuholnik

emz si budeme viimat trofubolniky, ktoré maju

dve strany rovnako dihé. Budeme ich volat 4
rovnoramenné. Z tolito ndzvu je jasné,

>
e dvojicu rovnako dihych stran budeme
volal ramena. Trefiu stranu budeme

rarmend

volal zdakladna. zdkladia _——— _ ||
g, |
}‘@:\ n Narysujte jeden rovnoramenny trojuholnik, ktory je a) tupouhly, b) ostrouhly,
k'}q‘ ¢) pravouhly.

E Narysujte si Tubovolny rovnoramenny trojuhoelnik KRV 2o zdkladnou KR, Stred

strany KR oznaéte S a zostrojte aj usefku VS, Dostali ste dva trojuholniky KSV
a RSV. Porovnajte dlzky stran tychto trojuholnikov.

Aj vy ste asi pridli na fo, Ze

« |KV| = |RV]|, lebo iise¢ky KV a RV sii ramena rovnoramenného
trojuholnika KRV,
» |KS| = |SE]|, lebo bod 8 je stred strany KR,

SV je spoloéna strana.

To viak znamend, Ze tieto dva trojulolniky maji navzdjom rovnako dihé viethy tri

strany, preto si zhodné podla vely sss. Potom je jasné, Ze aj prisluiné zodpovedajiice
si uhly v tychio trojuholnikoch musia mat rovnaku velkost.
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Fodlf Y I L LY I A A I I8 B A i
Plati, 3¢ |«VKS| = |«VRS|. Tosi * |
uhly, ktoré leZia oproti ramendm R g |

v rovnoramennom trojuholnike KRV, |

Zigtili sme teda, Ze: I

V rovnoramennom trojuholniku maja uhly ) ) -
oproti ramendm rovnaka velkost. |

Plati tiez, 2¢ | KVS| = | RVS|.
Toto su véak uhly, na ktoré polpriamba VS deli whol oproti zdkladni rovnoramenného
trojubolnika KRV. Preto plati, Ze:
Priamka VS rozdeluje uhol oproti
zakladni na rovnako velké uhly.

Plati aj to, e [« KSV| = [4RSV|.
Ak si navyie uvedomime, Ze sucet velkosti tychto dvoch uhlov je 180°, znamend to,
Ze obidva tieto uhly sii pravé. Plati teda, Ze:
Priamka VS je kolma na zdakladniu.

N B Uhol JED rovnoramenného trojuholnika JED ma velkost a) 138°, b) 38°.

o Vypoéitajte velTkosti zvyingch dvoch uhlov rovnoramenného trojuholnika JED.
Naili ste v éasti b) predehddzaficef ilohy obidve riedenia?

n Narysujte si na papier niekofko rovnoramennych trojuholnikov. Fotom ich vystrihnite
a skiiste ich prelozit tak, aby sa zloZené ¢asti prekryvali. Da sa to urobif so vietkymi

rovnoramennymi trojuholnikmi?

Nakreslite si do zo&ita Stvoree. Rozdelte ho na a) 2, b) 4, ¢) 3, d) 5 rovnoramennych
trojuhelnikov.

Najdite sposob, ako rozdelif stvorec na a) 6, b) 11, ¢) 100, d) lubovolne vela

rovnoramennych trojuholnikov.

k sa dd vystrihnuty dtvar preloZif tak, aby sa zlofené éasti prekryvali, hovorime,
Ze tento ttvar je osovo Stmerny.

QA
%

Narysujte jeden osovo simerny a) Stvoruholnik, b) piatuholnik, ¢} Zestuholnik.
Dokazete narysovat taky, ktory nema vietky strany rovnako dlhé?

Na obrdzku a) skrtnite, b) dorysujte jeden Stvoréek tak,
aby ste dostali osovo siimerny obrazok. ]

oo B
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Rovnostranny
trojuholnik

tektoré trajuholniky maju vietky tri strany rovnako dihé.
Tahkéto trojuholniky sa volaji rovnostranné.

Narysujte rovnostranny trojubolnik so stranou
a) 3 cm, b) 5 em. Odmerajte velkost jeho uhlov.

E Uréte obvod trojuholnikov z predchadzajiicej ulohy.

Nakreslite si do zo&ita rovnostranny trojuholnik. Rozdelte ho na 4 rovnostranné
trojuholniky.

Ziaci mali v kole narysovat do zosita rovnoramenny trojuholnik. Lucia narysovala
rovnostranny trojuholnik. Preéitajte si rozhovor Lucie a Janky.

Mas to zle
Mali sme narysovat
rovhoramenny trojubolnik

nie revnostranny.

Ale ved'v rovnoramennom
trajuhelniku maju byt dve strany

rovnake dlhe. V mojom trojuholniku sd

urélte dve strany rovnako dlhé,

! dokonca véetky tri,
No v rovnoramennom

trojubalmku majl byt rovinako dihe
Iba dve strany, ta tretia

musi byt ingd

Ktord z nich md pravdu?
Asi ste prisli na to, Ze pravdu mézu maf obidve. Zdvis{ to od toho, ako chdpu
vetu v rovnoramennom trojuholniku si dve strany rovnako dlhé®. Ci ju chdpu

ako presne dve strany”®, alebo ,aspon dve strany”, Tento spor nemdad vitaza,
pomdze len dohoda.

V rovnoramennom trojuholniku su aspon dve strany rovnako dlhé.
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E Mozno na zdaklade predchadzajicej dohody oznaéif rovnostranny trojuholnik
aj za rovnoramenny trojuholnik? (Je rovnostranny trojuholnik Specidlnym
pripadom rovnoramenného trojuholnika?)

Odteraz teda pre nds bude platif, Ze rovnostranny trojuholnik je ipecidlnym
pripadom rovnoramenného trojuholnika, ¢ize kazdy rovnostranny trojuholnik
Je stidasne aj rovnoranmenmny.

E Zdovodnite, e vietky uhly v kaZdom rovnostrannom trojuholniku maju velkost 60°.

Filip pri zdbvodnent vyuZil vlastnosti rovnoramenného trojuholnika.

V¥ rovnoramennom trojubolniku plati, Ze uhly oproti ramenam maji
rovnaki velkost. Rovnostranny trojuholnik je Specialny pripad
rovnoramenného trojuholnika, za ramena v fiom méZeme povaZovat
lubovolni dvojicu stran. KaZdé dva uhly preto musia byt rovnako velké,
To je mozné iba vtedy, ak vetky tri uhly majo revnakd velkost.

Kedze sucet ublov v trojuholniku je 180" a rovnaké uhly si tri, kaZdy z nich
meria 180°: 3 = 60°. Plati to aj naopak: Ak vietky uhly v trojuholniku
maji rovnakd velkost, trojuholnik je rovnostranny.

A\\ Ktory z trojuholnikov na obrazku je rovnoramenny? Ktory je rovnostranny?

W
N AW 46° ) s 46"

) E]
E Vypoéitajte zvyEné uhly v rovnoramennom trojuholniku, ak jeden jeho uhol md
velkost a) 40°, b) 60°, ¢) 88°, d) 100°. Pozor, iloha ma niekedy aZ 2 riefenia.
Je niektory z trojuholnikov rovnostranny? C

Na obrazku je rovnoramenny trojuholnik ABC so zakladiou AB a bod D,
ktory leZi na strane AC, pricom | BD | = | AB | . Zistite, & je trojuholnik
BCD rovnoramenny. Svoje riedenie vysvetlite,

36

m Pravidelny festuholnik je dtvar, ktory sa sklad4 zo Siestich
rovnostrannych trojuholnikov. Narysujte pravidelny Sesfuholnik
a) s pouZitim uhlomera, b) bez pouzitia uhlomera. A
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Kombinatoricka
odbocka

.V tejto odbodke si budeme viimat iba trojuholnily, ktoryeh dizky strin v centimetroch

st prirodzené cisla,

L
R
Tl

Vik¢orova seria

Kolko rovnoramennvch trojuholnikov ma najdlhSiu stranu dlha 10 em?
Nehanbite sa ich vypisovat. V tomto pripade je to velmi dobry spisoh.

5510, 6,6,10; 7,7,10; 8,8,10; 9,9,10; 10,10,10
To je 5 moZnosti. Trejuholnik se stranami 10, 10, 10 je rovnostranny,
ale je viastne aj rovnoramenny.

10,10,7; 10,10,2; 10,10.3; ...;.10,10,10;

To je 10 moznosti.

Vysledny poéetje 10 + 5= 15.

a) Preco Viktor pred¢iarkol moznost 5, 5, 107
b) Vysvetlite Viktorovo riefenie. Spravne riedenie je 14. Kde urobil chybu?

Kalko rovnoramennyeh trojuholnikov ma najdlhdia stranu dlhia a) 11 em, b) 12 em,
¢} 16 em, d) 30 em, ) 100 cm?

Dankina séria

Kolko trojuholnikov mad druha najdlhSiu stranu dlhi § em?
Opit si moZete pomact vypisovanim.

Danka riesila predchddzajiicu ilohu takymio vypisovanim:

58,5 5866 587 5868 589 5540
Vysledny poéet je 5.

Spriavny visledok fe viak ovela vicést. To znamend, Fe Danka
na nejaké moznosti zabudia,

o V ¢om urohila Danka chybu?

Po chuili si Danka uvedomila, 2e nemala hlfadaf
tba rovnoramenné frojuholniky. Zmenila preto systém vypisovania,
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1,5 176

2,5 2,6

3.5 3.6 3.7

45 46 47 486
BBy 5 b7 5B 5O

Vysledny poéet je
1T+2+3+4+5=15

o Vyavetlite Dankino riegenie.

6 Kolko trojuholnikov ma druha najdlhsiu stranu dlhi a) 6 em, b) 7 em, ¢) 9 cm,
d) 13 ¢m, e} 25 em?

Jankova séria

Rovnoramenny trojuholnik ma obved 80 cm, pricom dizky jeho strdan v centimetroch
s celé éisla. Ktoré celé éisla by mohli byt dizkou najdlhsej strany takéhoto
trojuholnika? Kolko je takych éisel?

Pozrite sa, ako si vypisovanim pomohol Janko,

Velkost najdlhsej strany nemdze byt menej ako tretina obvodu:
80:3=26,6666...

27,27,26; 28,28,24; 29,29,22; 30, 30,20;..,;39,39,2.
0d 27 do 39 je 13 isel. Freto je hladanych cisel 13.

o Vysvetlite Jankovo riefenie.

Darina namietala, Ze Janko zabudol na pripady, ked je najdlh&ia strana zdkladna.
Co v¥ na to? Svoju odpoved vysvetlite.

@ Kolko ¢isel méZe byt v centimetroch dizkou najdlhej strany rovnoramenného
trojuholnika s obvodom a) 81 ¢m, b) 82 cm, ¢) 83 em, d) 90 ¢m, e) 120 cm?

Jarmilina séria

@ Kolko rovnoramennych trojuholnikov s celoéiselnymi
dlzkami strian mé obvod 13 cm?

Pozrite sa, ako si vypizovanim pomohla Jarmila,

13:4=3,25 44,45 4,3,6; 227
5:5.53 544

8:6,6,1; 6,5,2;, 6,43

P .5 Vaetkych moznostije 7.
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Vysvetlite Jarmilino riegenie,
Opravte Jarmilino riefenie.

Kolko rovnoramennych trojuholnikov ma obvod
a) 14 em, b) 15 em, ¢) 16 em, d) 21 em, ) 33 em?

© OO

Kolko je rovnoramennych trojuholnikov s obvodom 1 000 cm?

Strany a uhly
v trojuholniku

nasledujiicich wlohdch budeme experimentoval aj zddvodfioval to, fo objavime.
Mézete pracovat v skupindch.

<

Susedny whol k Tubovolnému uhlu trojubolnika voldme vonkajii uhol
trojulolnika. Sidet tyvehio dvoch uhlov je vidy 180°, kedze ide
o susedné uhly, Jeden z vonkajéich uhlov sme
na obrazku vyznadili éervenou farbou.

"%& Kolko vonkajgich uhlov je v jednom trojuholniku?

Kolko stupnov meraju vonkajéie uhly v trojuholniku, ktorého uhly maju velkosti
a) 70°, 28°, 82°, b) 56°, 18°, ¢) 124°, 73°?

B3 v akych trojubolnikoch maji 4 vonkasie uhly rovnaki velkost?
n Kolko stupniov meraji vonkajsie uhly v rovnostrannom trojuholniku?

E Kolko stupnov spolu meria vietkych gest vonkajsich uhlov trojuholnika, ktorého
vnuitorné uhly meraju a) 70°, 48°, 62°, b) 56°, 108°, ¢) 1°, 3°7

Pozndmka:

Velmi asto sa v ucebniciach stretnete aj s pajmom vndtorny uhol trojubolnika. Vndtorny uhol
trajuholnika je to isté ako uhol trojubolnika. Priviastok vndtorny sa priddva hlavne na jasné
odlizenie od vonkajsieho uhla trojuholnika.

Kolko stupriov spolu meria vietkych fest vonkajsich uhlov TuboveIného
trojuholnika?
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n Narysujte gi ndhodne 6 réznostrannych trojuholnikov (teda takych, ktoré nie su

rovnoramenné ani rovnostranné). V kazdom z nich zistite, ktord strana je najdlhsia
a ktor¥ uhol je najvicési. Pozorujte vzdjomni polohu najdlhiej strany a najviésieho
uhla. Vysledok pozorovania skuste sformulovat.

n V trojuholnikoch z predchéddzajicej dlohy si teraz véimajte najkratsiu stranu

a najmensi uhol a opit pozorujte ich vzajomni polohu. Visledok pozorovania
skiste sformulovat.

k by sme mali zhrnif vase pozorovania, tak najéastefie sa vdm asi stalo, Ze oproti
najdihsef strane v trojuholniku lefal najvdési uhol a oproti najkratie] strane lezal
najmengi uhol. Bude to tak vedy? Pozrime sa na to podrobnejsie,

Zuvolme si roznostranny trojuholnik ABC, v ktorom
Je strana BC kratiia ako strana AC, teda a < b.
Potom sa dd na strane CA ndjstf bod D tak,

aby |CB| = |CD|.
Dostaneme obrdazok:

A

Rovnakym pismenom ¢ sme v ftom oznaéili rovnake velké uhly DBC a CDB, lebo
trojuholnik DBC je rovnoramenny, pretoze |CB| = |CD|.
V kazdom z trojuholnikov md sidet vietkych uhlov velkost 180°. Uheol y pri vrehole C
maji tieto trojulolniky spoloény. Prefo siicet zvyinych dvoch uhlov musi byt
v kafdom z nich rovnaky (je nim doplnok uhla ydo 180°):;

a+f=r+i
Z obrdazka fe jasné, 2e i > & Ak md byt splnend rovnost o + § = ¢ + &, tak musi platit
it < £. Z tejto nerovnosti a z nerovnosti £ < i vyplyva, fe a < .
Tyvm sme ukdzali, 2e ¢ < 8. Teda:
Oproti dlhsef strane v trojuholniku musi leZaf viési uhol. Plati to aj naopak, ¢ide
oprofi vacsiemu uhlu v drojuholniky lesi dihéia strana,

Porovnajte dizky strdn v jednotlivych trojuholnikech. G
a) b) g
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V TROJUHOLNIKY © C

m oteraz ste sa ucili vypocitaf obsah Stvorca,

obdiznika a pravouhlého trojuholnika.
V Zivote sa viak éasto stretnete aj s potrebou

vypocitat napr. obsah pozemku, ktorého

fuar je iny.

Na obrdzku vidite kiisok takzvanej katastrdlnej
mapy. Su na nef vyznadené pozemky — parcely —aj 5 ¢islami. Viimnite si rozne tvary,
aké tieto pozembky maju.

V tejto casti sa najpruv niefo dozviete o vadialenosti. Potom sa naudite uréovat vyiku
trojuholnika. Neshor sa naudite vypoditat obsahy trojuholnikov (nielen pravouhiyceh)
a tnych ttvarov.

Vzdialenost

En slovom vadialenost sa stretavate beine.

MNarysujte do zoita priamku p a bod A, ktory na nej neleéi.

a) Vyznaéte na priamke 5 roznych bodov K, L, M, N, 0. Odmerajte dizky usefiek
AK, AL AM, AN, AO. Ktora tigec¢ka vam vyéla najdlhdia a ktora najkrat&ia?

b) Hladajte na priamke p taky bod P, aby useéka AP bola najkratiia mozna.

Pomohli ste si pri riefeni
predehddzagicef wilohy
narysovanim kolmice
ako Janka?

i 1P N0V Y.

VI g
'.Ii.‘l'l'f}"'l'rr

raN f

L

M

Jarmilu zaujimalo,
&i dokdZe zddvodnil, predo je kolmd iisefka na obrdzku najkratiia.

E Pokuste sa zddvodnif, Ze dsecka AP kolma na priamku p je najkratsia zo véetkych

moznych tseéiek. Pomézte si vzdjomnym vztahom medzi dizkami stran
trojuholnika a velkostami jeho uhlov.
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Janka uvazovala fakto:

Na obrazku vidim vela pravouhlych trojuholnikov. Jeden z nich je napriklad
trojuholnik APN. V fiom je pravy uhol privrchole F.

Privrcholoch Aa Nje uhol mensi ako pravy. Viem, Ze oproti vacsiemu uhlu
v trojuholniku lezi dlhsia strana a oproti mendiemu uhlu lezi kratsia strana.
Strana AN leZi oproti pravému uhlu, strana AF lezi oproti ubly, ktory je mensi
ako pravy. TakZe strana AF je vidy uréite mensia ako Gseéka AN,

Vidime, Ze di2ka iisecky prechadzajiicej cez bod A, ktord je kolma na priamku p,
Je najmendia moind zo viethych tisediek. Tdato dlzka dostala pomenovanie
vzdialenost bodu od priamky, v nafom pripade vzdialenost bodu A od
priamky p. Tiito vzdialenosf oznacujeme fasto

znadkou podobnou znacke pre velkost isecky: |A, p|

E Narysujte priamku p. Ndhodne si zvolte 7 bodov tak, aby jeden z nich lezal na
priamke p. Zistite vzdialenosti tychto bodov od priamky p.

Narysujte priamku s. Narysujte bod N, ktorého vzdialenost od priamky s je a) 4 em,
b)3.2cm,c)1,8em, d)8em, e)0em, £13,3 em.

E Narysujte bod M. Narysujte priamku r tak, aby vadialenost bodu M od tejto
priamky bola a) 4 cm, b) 3.2 em, ¢) 1,8 em, d) 8 em, e) 0 em, 33,3 em.

ﬂ Dany je obdiznik ABCD so stranami |AB | =4 ¢em; | BC|=5,5 cm. Akd je
vzdialenost a) bodu A od priamky BC, b) bodu A od priamky CD, ¢) bodu B od
priamky AD, d) bodu B od priamky CD?

Narysujte do zogita rovnostranny trojuholnik so stranou 6 cm. Uréte vedialenost
jeho vreholov od priamok, na ktorych lezia protilahlé strany. PomodZte si rysovanim
a meranim.

E Narysujte do zosita trojuholnik ABC so stranamia =5em, b = 6 cm, ¢ = 8 cm. Uréte
rysovanim a meranim vzdialenost a) bodu A od priamky BC, b) bodu B od priamky
AC, ¢) bodu C od priamky AB.

n Narysujte dve rovnobezky. Na kaidej z nich si zvolte 5 bodov a zistite ich
vzdialenost od rovnobezky, na ktorej nelezia. Co pozorujete?

m Narysujte priamku ¢. Potom narysujte 8 bodov, pricom vzdialenost kaZzdého z nich
od priamky p je 4,4 cm.

@ Vrifme sa k predchéddzajicej ulohe, Dokdzete za 15 sekind narysovaf aspon 88

takych bodov?
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T .l] réite si spominate, ako narysujete dve rovnobezky.

Narysujte dve rovnobeiky a, b. Na priamke a
zvolte bod A. Z bodu A zostrojte kolmicu na
priamku b. Piitu tejto kolmice na priamke b
oznatte K. Podla zadania je priamka AK kolma
na priamku b, Zistite, ¢ je priamka AK kolma4 aj
na priamku a. Svoju odpoved zdévodnite.

K

. \ eI ¥ Y
"r’rlf""' d
Tl 1 L L I AR TR i

A

Aj vy ste vyuiili to, Ze striedavé uhly pri dvoch
rovnobezkdch si rovnaké?

To znamend, ze aj éerveny uhol na obrazku
s vrcholom A je pravy. Teda priamba AK je
kolmd aj na priamku a. — T e p—

IEY Na ziklade predchadzajicej ulohy doplite vetu.
Ak je priamka kolmd na jednu z rovnobeziek, 8ak | ...

128 Narysujte dve rovnobeizky a, b. Na priamke a zvolte az 5 bodov A, B, C, D, E.
Z kazdého z nich zostrojte kolmicu na priamku b. Pity kolmic oznaéte zaradom K,
L,M,N,O.

fd bbbl bhdde bbb
Podla predchddzajicej ilohy mdame " |A [B|C D IE
na obrdazku 5 kolmic na obiduve
rovnobezky a, b. To znamend, e na obrdazku
Jje narysovanych vela obdlZnikov, napriklad —h
aj obdlznik ACMK. & T & To

b

e — —

153 Kofko obdiznikov je narysovanych na obrizku? Vypiste ich.

To véak znamend, Ze vietky strany AK, BL, CM. DN, EO zi rovnako dlhé. Tiito
dizku budeme volat vadialenost rovnobeziek a, b. Inymi slovami povedané,
vzdialenost rovnobeziek je dizka kolmice z bodu leZiaceho na jednej priambke
na druhii priamku. Tiito vedialenost oznadujeme

dasto znackou podobnou znadhke pre velkost isedhy: la, b |

b

| m Na obrazku je Stvorica rovnobezZiek. Bez rysovania, len vypoétom, zistite
vedialenost kazdej dvojice rovnobetiek. Niektoré vzdialenosti sme vyznadili.
a) b

i i
1.5em

Iicm b d4cm

= b
5o I.3em

1.7
d L Fem
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¥ castib) sem siviimla,

Pt e i fo. e Zevzdialenost priamok aa b
8 , 28

vedialenosti sa v pripade
rovnobeZiek moZu scitat g

W bactedadem-13em=27ecm
alebo odéltar? =%

mbZem zistit tak, Ze od vzdialenosti

priamok aa ¢ odéitam vzdialenost priamok

Narysujte do zodita dve dvojice rovnobeziek Vzdialenost priamok ba d
tak, aby viam venikol rovnobeinik. Pomocou mdZem zasa zistit séitanim:
pravitka uréte vzdialenosti oboch dvajic 1.%em+1,7em=53¢em
rovnobegick,

pojmom vzdialenos! sa stretdvame aj v beznom Zivote.
Viicésinou véak nejde o body a priamkby, ale o objekiy,
ktoré si im podobné.

Pri pohlade zhora si ¢loveka znazornite ako kruh
a stenu ako priamku. Diskutujte o tom, ¢o je
podla vis vzdialenost kruhu (éloveka)

od priamky (steny).

Pri pohfade zhora si auto zndzornite . Pri puhTade zhora si auto znazornite

ako obdlznik a stenu ako priamku. ako obdl#nik a stenu ako priamku.
Diskutujte o tom, éo je podla vis Diskutujte o tom, ¢o je podla vis

vzdialenost obdlZnika (auta) od vzdialenost obdlZnika (auta)
priamky (steny). - od priamky (steny) v tomto
pripade.

Pri pohlade zhora si jazera
znazornite ako dve modré
plochy. Diskutujte o tom, éo je
podla vis vzdialenost dvoch pléch.

Vzdialenost dvech iitvarov sa v geometrii definuje ako
najmendia vzdialenost dvoch bodov tychto tvarov.

najmensia
vedialenost

Uréte vzdialenosti itvarov na obrazku:

//OQQ/@
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Vyska trojuhoinika,
priesecnik vysok

E eler sa od svojef stardej sestry dozvedel, Ze trojuholnik md aj vyéku. Co to viak td
vydka trojulolnika je, to mu uz nepovedala. Rozhodol sa preto, Ze to vvskima.
Narvsoval si trojuholnik ABC a zaéal rozmyilat.

Sledste poradit Petrovi, 8o je viika trojuholnika.

Nakoniec si Peter vyiku trojuholnila pozrel na internete. Dozvedel
sa toto: Vika trojuholnika je vedialenost vrcholu trajuhelnika
od priamky, na ktorej lezi protifahla strana.

C

To je lahke

E Pomocou tejto informécie
z internetu uréte vyiku

trojuholnika ABC b
na obrazku.

Vyska tohto trojuhelnika

je 3,2 cm.

Myli& sa, vyska tohto
£ trojuholnika je 4 cm
Vyslo vam to ako Alfrédovi, alebo ako Tani?

E Co vy na to? Viete rozhodnit, kto z nich ma pravdu?

Predstavte si, Ze pravdu maji obaja. Dokonca aj Erika, ktora tvrdi,
ze jeho vyEka je 5 cm. Viete to vysvetlit?

.k ste si dobre zapamdtali, ¢o je vyska trojuholnika, mali by ste vediet,
kto z nich ma pravdu.
Kedze vyika trojuholnika je vzdialenost vreholu trojubolnika od priamby,
na ktoref lezi protilahld strana, a vehladom na to, Ze trojuholnik B
mei tri vreholy, bude mat aj tri visky:
* jedna vyika bude vzdialenost vrcholu A
od priamky, na ktorej leZf strana BC,
* druha vvika bude vzdialenost vrcholu B
od priambky, na ktorej leZf strana AC,
* tretia vvdka bude vzdialenost vrcholu C
od priambky, na ktorej le2t strana AB.

pta virsky
-

Viidky v trojuholniku budeme oznafovat malym pismenom v A
s indexom, ktory hovori, v¥dka na ktori stranu to je.
Takze vyika z vreholu A na stranu BC bude mat oznadenie vy, alebo v,
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Aké oznaéenie budi mat zvyiné dve vysky v trojuholniku ABC?

Aké oznaéenie by mali vyiky v trojuholniku KLM?

Narysujte do zogita dva rézne a) ostrouhlé, b) pravouhlé, c) tupouhlé trojuholniky.
Uréte, kolko meraji vBetky tri vviky v katdom trojuhoelniku.

Nasli ste viethky tri vysky v kaddom tupouhlom trojfubolniku?
Sona narysovala a odmerala I IE 0N AR A AR AT

. 10 17 AT AT A0 AT AT ATAR AR,
tieto farebné tisecky:

M to Sofia spravne?

Zistite, & trojuholnik moze mat dve rovnaké vyiky. Ak dno, narysujte ho. Ak nie,
zdovodnite, prefo musi byt kazda viska ina.

Zistite, & trojuholnik méZe mat tri rovnaké viiky. Ak dno, narysujte ho. Ak nie,
zddvodnite preco.

Narysujte trojubholnik, ktorého vietky tri vyiky meraji 4 em.

Rysujete presne? Narysujte do zogita ostrouhly trojuholnik s réznymi uhlami.
Z kazdého vreholu trojuholnika zostrojte kolmicu na protifahli stranu.
Co pozorujete?

Pretinaji sa vietky tri spomenuté kolmice aj v tupouhlom
trojuholniku?

Vyishu si mézeme predstavif ako tisecku alebo jej dizhu. Viedy ide
o vzdialenost vreholu od priamky, na ktorej ledi protifahld strana.
Ak =i vviky predstavime ako priambky, véethy iri sa vidy pretni v jednom
bode. Tento bod sa vold prieseénik vysok trojuholnika.

Kolmiea z vrcholu A na stranu a rozdeli trojuholnik ABC so stranami a = 6 ¢cm,
b =4 em, ¢ =5 cm na dva pravouhlé trojuholniky. Narysujte trojuholnik ABC

a pomocou merania a) vypoéitajte obsahy tychto pravouhlych trojuholnikov,

b) vypocitajte obsah trojuholnika ABC.

Narysujte trojuholnik ABC so stranamia = 7 em, b = 8 em, ¢ = 6 em. Vypoéitajte
ohsah trojuholnika ABC tak, e pouzijete postup z ilohy 14.

Siuhrnné cvidenia na zdvereéné opakovanie uéiva 8. rotnika, vysledky
konstrukényeh wloh a rubrik ndjdete na wune.orbispictus.sk v anofdeit ucebnice,
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 vimeamyuon
VysledKky uloh

Meriame obsahy,
jednotky obsahu

Opakujeme si, ¢o vieme o dizke
a jej merani

&1

&2

i

710

T

ki 4

3

Po stipeoch: 1 000; 0,001; 10; 0,1;
10; 0,1; 10; 0,1; 100; (,01; 1 000;
0,001; 100; 0,01; 10 000; 0,000 1,
Narysované deedky maji mat
dizley: ) 20 em, b) 2 em, ¢} 2 mm,
d} 2 em, e} 2 mm, £) 2 mm.

30 mm, 30; 32 mm, 32; 32,7 mm,
42,7; 568 mm, 568; 591,48 mm,
391 48; nehladiac na jednotky,
vysledky pod schou i vidy
rovnake.

Jedne”, L. 0", doprava®

0,1 em, 0,3 em, 0,32 cm, 0,327 cm,

5,68 cm, 3,914 8 em; jedno®,
=, dolava®

0,01 m, 0,03 m, 0,432 m,

1,232 T m, 5,608 56 m,

12,391 894 m; dve”, ...a"%
dolava®

300 em, 320 cm, 327 cm,

5 680 cm, 3 914 cm; dve”,
it wtoprava”

2.4:2 4 mm; 0.4; 0.4 em; 30;
30 mm; 23 406 000;

23 406 000 mm; 0,23; 0,23 m;
0,040 8; 0,040 8 dm; 0,000 77;
0,000 77 km; 0,050 6; 0,050 6 km
a) 0,1 dm, 0,3 dm, 0,32 dm,
0,327 dm, 5,68 dm, 3,914 dm:
b) 0.01 dm, 0,03 dm, 0,032 dm.

0,032 7 dm, 0,568 dm, 0,391 4 dm;

¢) 10 dm, 30 dm, 32 dm, 32,7 dm,
568 dm, 391.4 dm.

5 mm = 0.5 em, o jedne micsto
dolava; 231 m =2 310 mm, o 3
miesta doprava; 314 cm = 3,14 m,
o dve miesta dofava; 12 m =

= 0,012 km, o 3 miesta dofava;
12cm = 0,12 m, metre; 12 em =
= 1,2 dm, centimetrov

{Pozri tab. 1)

0,000 002 km, 0,000 02 km,
0,000 2 km, 0,002 km

Po riadkoch: 0.4 m, 3 dm,

2 800 cm, 1.4 km; 23 m, 20 m,

34 mm, 0,201 dm; 28 dm, 0,41 m,
0,002 8 km, 0,37 m.

al hl, b) hm

Po riadkoch: 200 m, 0,3 km,

4 600 dm, 3 800 mm, 23 hm,

2,8 hm, 6 hm, 38 hm,

kilogramy, tony, gramy

817 1000 isto meria aj protifahla strana,
®8 - mili-, centi-, deci-, deka-, hekto-, To je apolu § em, MNa zvvéné dve
819 miliontinag, biliardtina, trilién- rovnaké strany ostava 18 - 5 =
tina, milién, miliarda, bilidn = 13 cm. Jedna strana bude
B0 10 gramov, stotina gramu, 100, merat 6,5 em. b) 7.6 cm.
100 gramov, tisicina metra, 1118V rovnostrannom trajuholniku si
tisicina gramu, Decimeter, viEetky strany rovnake dihé. Jeho
decigram je desatina gramu. obvodjed B+ 4 8+48=3.48=
BEY Po riadkoch: 1 000; 0,001; 1 000; = 14,4 ¢cm,
10; 0.001; 1 000 0.001; 0.1; 10. 11710 Obved dtvaru je 19 cm.
Nespravna jednotka, ktord sa 1217 | a) 17 em, b) 18 em
éasto pouiiva, je dkg.
822 (Pozri tab, 2) Poéitame obsah dtvorea a obdiZnika
828 Po riadkoch: 150; 48; 2 300; 250;
64.5; 20, 181 Cerveny — 12 em’”.
Modry — 36 em”,
Najskor obvod, potom obsah Feleny - 21 em’,
152 a) Tald,bl4all, e)12a5,
a1 Lucia zle odmerala alebo zapizala d) 26 a 40.
jednu stranu. Namiesto 20 mm 18 a) T0 em’, b) 44 em’, ¢) B0 em’,
malo byt 25 mm. Spriavne je di 1 000 em®,
obvod dtvaru 180 mm, 164 a) T2 em”, b) 7 200 cm’,
10E 4dcm+2.5cm+ 3om+ 2.5 cm + c) 2 240 em®, d) 2 500 em”,
+1lcem+5cm=18 em 168 Obdiznik: 54 cm’, 45 em”, 3 em,
1078 a) 115 mm, b) 179 mm, €) 225 mm. & em. Stvoree: 16 em’, 36 em’,
10/ Stvorec ma vietky strany rovnako 5 cm, 8 cm.
dlhé, Obdiinik ma protilahlé 177 a) 70 a 100, b) 40 a 110, ) 120
strany rovnake dihé, Trojuhelnik a 50, d) 250 a 400,
nemusi maf findne dve strany 18 a) T 000 mm’, b) 4 400 mm’,
rovnako dihé. Rovnoramenny cd & 000 mm’, d) 100 000 mm*.
trojubolnik ma rovnako dihé 178 a) 72 mm’, b) 720 000 mm’,
ramend. Rovnostranny ed 22 400 mm’, d) 250 000 mm’,
trojuholnik ma vEetky tri strany 1710 _kilometroch®, .m™
rovnako dlhe. 171 a) 48 m°, b) 480 000 em’,
WG Obvod Btvorcaje 34 + 34 + 3.4 + e} 48 000 000 mm®, d) 4 800 dm’.
+3d=d.34=13.6 cm. 17113 (Pozri tab. 3 na strane 151)
18 Stranameria 328:4=82cm.
1WA Obved obdiznika je 5,2 + 2,7 + Premienanie jednotiek obsahu
+52+27=2-52+2.27=
= 15,8 em. 1871  Stotina, stotina, stolina.
118 a) Obvod je 18 cm. Jedna strana 182 10000
ohdiznika meria 2,5 em, Tolke 18973 Po riadkoch; 100, 100, 100,
dab. 2}
Milimetre Centimetre Decimetre Metre Kilometre
2 0.2 0,02 0,002 0,000 0022
18 00D 1 2800 1800 15 0,018
430 43 4.3 0,43 0,000 43
70 000 7 000 T04 70 0,07
SO0 000 50 D00 5 000 a0 0.5
[ faab. 2 |
Tona Kilogram Dekagram Giram Miligram
1 1 000 1040 D00 1 000 (W) 1 (0 000 (00
0,001 1 100 1 (WK} 1 0040 000
0,000 01 0,01 1 10 10 000
0,000 001 0,001 0,1 1 1 000
0,000 (O 001 0,000 D01 0,000 1 0,001 1
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100 000, 10000, 1 000 000

Po riadkoeh: 0,01; 0,01; 0,01;
0,000 1; 0,000 1; 0,000 001
Arma 100 m®. Hektir ma

10 000 m,

{Pozri tab. 4}

21,3 m*, 11,7 ha, 110 em®

Po riadkoch: dm®, m®, a, em’, km’®,
dm®

: 555 % B

15 000 m, 18 a, 0,018 ha,
1 800 dm’ = 180 000 om’
20011 327 000 mm”®, 327 dm’,
327 000 em®, 0,032 7 ha,
0,008 27 km®, 32 700 m*, 3 270 a

Hde véade sa stretneme
s jednotkami obsahu?

2110 a) V m®, v droch. b) V km’,
€) V lem’,

2172 a) Najvacsiu rozlohu ma
Banskobystrick¥ kraj, najmensiu
mi Bratislavsky kraj, b) Ak
atitame rozlohu jednotlivech

1 800 000 000 000 mm®, 0,18 km®,

len priblizny. Preto ak pri viike
172 em a hmotnosti napriklad

63 kg je podla nomogramu povech
tela pribline 1,75 m’ a pri viéke
152 em a 63 kg je tento povrch
priblizne 1,8 m’, v skutoénosti
mohol byt povreh v oboch
pripadoch napr. 1,77 m",

@ 2,55 ha = 25 500 m*;

25 500 : 150 = 170. Sirka
pozembku je 170 m.
228  Obvod porembku je 150 + 170 +
+ 150 + 170 = 640 m, Za pletivo
zaplatime 1 280 €,
288 Obsah je 455 m’. Obvod je 96 m.
22/10° Obsah celého pozemku s fontanou
je 52 500 m’. Rozloha fontany je
5000 m', Roszloha trivnatej éasti
pozembku je 47 500 m’, teda
4,75 ha.

Ohsah pravouhlého trojubolnika

23 Dwve tervend polia spelu si viidaie,

teda aj viae drodné, ako jedno

3 F ¥ ORR ORREE D P R BEES

krajov, dostaneme 49 0356 km'. modré,
Ta je priblizne 4 903 560 ha, 231 Obsah zelenych poli je rovnaky
Tento idaj mide zodpovedat ako obsah Eltéhe pola,
tdaju v zadani. nakolke rezlohy 2312 Dwe zelend trojubolnikevé polia
jednotlivech krajov boli su spolu rovnako velkeé ako Zlté
zaokrihlens, obdi#nikové pole, ZIté pole ma
22 a) Pribligne 1.6 m”. b) Priblizne ebsah 200 m’, preto aj dve zelend
1,38 m'. polin spelu maji ebsah 200 m®,
22 Bez doplnenia dalée) informicie Jedno zelené trojuholnikové pole
nie je modné jednoznadne mé potom ohsah 100 m’,
odpovedat. Jedna @ moinosti je /q .--'w
napriklad 60 kg a 182 cm.
2215 Ano. Jedna z moznych odpovedi
je. e Adam vyristel o 10 cm, ale |
astcasne mohol schudnut. Inym
vysvetlenim je, Ze povrch tela 204 Natasga a Petra.
zisteny pomocou nomogramu je 245 a) 3 em”, b) 5 em’, ¢} 10 em’.
[ fab. 3 |
Jedna strana | 6em d3dm| 6m |[3dm | 6m | 23dm| 6em | Gem
Drubd strana |90 mm (150 cm | S0 mm| 15 cm 9mm| l6cm| Gem| Gm
Obsah sapdmm'| £5dm’ | 5400 em® 45 000 =it 000 =] 9 450 = | 36 em’| 36 dm]
V paslednych styroch stipeoch mohli byf pousité aj iné jednothy,
mm’ cm’ dm’ 2 a [ km*
2 300 000 23 (00 230 23 0,025 0,000 23 | 0,000 002 &
&2 (W (D 20 (i 4 200 42 042 0,004 2 0,000 2
1 A00 (00 D00 15 DOO 000 180 DDD 1 &0 15 0,18 0,001 B
853 000 000 9 530 (00 95 300 854 9,53 0,085 3 0,000 353
75 800 000 THE 000 T 580 75,8 0,758 0,007 58 0,000 075 &
100 450 000 1 004 500 10 045 103,45 1.004 & 0,000 045 | 0,000 100 45
25 (e 00D 250 (00 2 &) 25 0,26 0,002 6 00,000 025
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Pocitame s desatinnymi
cislami 1

Séitanic a odéitanie
desatinnych éisel

EERERREEE

: fi8

54 TT8, 32 524, 610 293

T9 789, 278 060, 10 160 143

a) 387 739, by 494 564,

a) 2 413, b) 12 569,

39,3 °C

39.9; 38,1; 40.3; 36,6; 18,1; 37,7
15,87 €

14,41; 38.76; 8,83; 32,04; 10,27
Po rviadkoch: 8,62; 19 68; 151,32,
6.03; 13,92; 553,95; 62.8; 58.T;
80,7, 419; 673; 6 T20.

2144 m

42.113; 188,638; 55,564, 43,936
T2.73; 368,29; 80T 25; 58,48;
645,89

FPo riadkoch: 8,642; 19, 665;
151,33; 6,039; 13, 872; 553,935,
60.83; 53,00; 235,14; 792.9;
627.7; 4 807

T.789: 14.42; 8,930 3

32,2; 55,3; 4,02; 2,892; 17,223
26,458, 31,537 3; 766,083 6;
34,927 38

Po riadkoch: 326,415; 3 456, 975;
32,641 5; 34,569 75; 1,335 9;
3,264 15; 34,762 575; 0,326 415,
Pa atipcm:h: 9.1;5,7;3,4; 2,14;
1.8; 0,34; 6,02; 0,98; 5,08; 1,05;
0.56: 0,49: 43, 433; 34,67 8,763,
6,486; 44,46; 0,844 9; 363,28;
49,386; 5,770 9; 368 2086;

43,744 9; 406,18; 362,664 9
a)3,0;2,6;2.2,1.8; 1.4;

b) 3,05; 3,13; 3.21: 3,20: 3.37.

a) 42,584; 9,029;

b) 19,205 2; 14,644 B8,

Po stipeoch: 2,7; 1,1; 13,634,
12.254:0,862; 11,402; 21,697 7;
60,628 3,

0,492 5; 3,74; 29.825; 306,195
Ulohy v kaZdej dvojici maji
rovnaké vysledky. Po nadkoch:
4,7; 3.2, 9,21; 7,07: 10,983; 21,037,
Po stipeoch: 9,8: 0,53; 4,85; 7,1
10,217; 249.616; 29.91; 11.4;
7.73; 0,304,

a) 10,445; b) 8,191 8; ¢} 2,539,
d) 90,159 2,

Peter a Lucia maju nadetrené po
30 €, Baltazar nasetril 74,45 €.
a) Majviac zigkala Lea (132,3)

a najmene] Tomas (99,6). by 32,7



bodu: ¢) 4.5 bodu; d) 1 025 8;
¢) Tifa, Sofa, Lea, Rudo a Jano.

B0428° 16,195 3

Desatiny s desatinami,
stotiny o stotinami...

.m-' :

£ g

: 8

418

Po riadkoch: 87,98; 77,779 6;

AE, 887 19,505, 57,708; 4,884 2
0,297 77; 39,788 9.
Po rindkoch: 697.5; 7 779,9;
68.586; 65,774; 69,75, 777,99;
6,858 6; 6,577 4; 6,975; 77,799;
0,685 86, 0,657 T4
Po riadkoch: 34,51; 210,233,
11,334: 0,271 3: 32,345 6; 4,424 2,
Po riadkech: 411,1; 3 507.3; 31.54;
701,454 41,11; 350,73; 3,154;
70,145 4: 4,111; 35,073; 0,315 4;
7.014 54,
Po riadkoch: 1, desatina, desatin,
10, 10, tisicina.
Po riadkoch: 140; 14; 1,4; 0,14;
0,014; 0,001 4; 430; 43; 4,3; 0,43;
0,043; 0,004 3; 630; 63; 6.3; 0,63:
0,063; 0,006 3,
0,72; 1,34, 0,139; 3,27, 32,03;
0,124 2
Po riadkech: 40; 4; 0,4; 0,04;
0,004; 0,000 4; 250; 25; 2,5; 0,25;
0,025; 0,002 5; 450; 45; 4,5; 0,45;
0,045; 0,004 5.
0,18; 0,27, 0,073; 1,69; 4,788;
0,032 7
Po riadkoch: 47; 680; 3 240 000;
3.48; 0,653 2; 0,000 643, 5,6;
0,345; 0,000 087,
a) 456 T83.61; 46 T56,7; 450,
0.67; 5 670; 16: 0,069;
b) 4 567 836,1; 467 567; 4 500;
6,7; 536 T00; 160; 0,69;
c} 45,678 361; 4,675 67; 0,045;
0,000 067; 0,567 0,001 &;
0,000 006 9,

" Po riadkech: 41,41; 410,41; 76.47;

383,24; 521,65; 10,288 2;
24,308 2; 21,130 4.
27.713; 2 763, 673; 542, 859; 300,94

Precvidéte si séitanie a odditanie
desatinnych €isel

352

a) 6.21; b) 65,02; ¢) 0,008 3;

dy 1,99,

Po stipeoch: 2,53; 0,72; 3,25; 3,48;
3,81; 7.29; 8,867; 3,96; 12,827;
183.55; 3,85; 187 .4.

a)5.97; 1,99; 4,.45; 24 321;: 7,931;

b 31,04, 24 932, 24 972; 53,272,
52,917; ¢) 38,097 9; 31,907 9;
08,907 9; 59914 9; 43,174 9.

| a) 48,21 + 3,15; b) 37,214 - B,188;
c) 66,498 6 + 17,940 4;

d) 5 291,787 - 1 814,755.

' Po riadkoch: 10,6; 1,34; 75,672;
0,011 28; 19.2; 1,461; T14.168;
1,52,

Oba visledky v ka#dej dvejici sd
rovnaké: 1,7; 1,7; 0,414; 0, 414;
1.68; 1,68; §,654; 8,654, 0,812,
0.812; 46,823 7; 46,823 T,

BB Po stipcoch: 2,5; 28,8; 35,5; 0,592;
3,74; 4,537; 0,46; nemd riegenie,
=
ol =
FECR R 230 1245
28 |3 | .31 0G| 184 |1
awen 8= 2.204; @ = 3.141;

= 45,046 42; (@)= 5,278,

BB a) 0B+ 9.2+ 3,72-272=
=10+1=11;
b}3.12+488+138-38=
=8+ 10 = 18;
ch0dd+1.56+21+T79=
=2+ 10=12;
d) 11,3+ 8,7+ 106-06=
=20+ 10 = 30.

BB a) 132,53; 56,163;
b} 80,025; 136,595;
c) 35,82 112,022,

BBMET 17,81; 23 85 0.35; 9,35,

BT 243 38

BT4 12,73 dm

A@T5 Natalia bude mat viac o 0,20 €.

8718 Ceruzka stoji 55 centov a guma
45 centov.

BT Katka vafi 32 4 kg, mama vai
63,7 kg a otec vaZi 71,9 kg.

B8 Po riadkech: 2,0; 2.0; 0.4; 0,4; 1,3;
1,3: 5.5; 5,5; 2,025; 6,445; 2,025;

6,445: 9.152: 0,152; 2.952; 2 952,
Desatinné Eisla na kalkuladéke

16,18

| Napriklad: tri celé osem desatin,
dtyri stotiny, 25 celych 807 tisicin,
stvri celé B7 stotin, dvanast
celych sedem stotisicin,

| 6,3; 0,002; 30,53; 12

| 4 387,25
tri tigic pifsto eur, dva miliony
eur, dest miliard 873 milidnov 2089
tisic 350 eur a 20 centoy

| 1.200.25 €; 300.500.00 €;

agi
e

ELI
G
385
a6

@ Orbis Pictus Isiropolitana

10,000,000,00 €; 16,584.70 €
10 758,308; 11 T60,616; 25,952;
111,043.307; 172,107.141; 28.016
L u) Pan Peter Kondpka,
by 38727519, ) 31. 12, 2009,
d) o 786,14 €, e) 11 563,87 €,
BN 675,527; 1 300,609; 818,635;
16,539 T36; 8,703 360;
178,163 107

Uhly 1

397

Uhly okolo nis
Viikov¥ uhol

4041 a) C, b A,

Strelecky uhol

4171 Lepdi strelecky uhol ma hrdé A.
Horéi strelecky uhol ma hrié B.

N

Doketilaji sa lopty A, D, F. Lopta
B trafi &rd. Lopty C a E idi mimo
brany,

Smery, v ktoryeh g lopta
doketala do brany, sme vyinaéili
zelenou. Smery, v ktorych sa
dokotila mimo briny, sme
vyznagili éervenou. Smery,

v ktoryeh sa dekotila presne

do Erde, sme vyznaili diernou.
Tie 21 iba dva,

412

4173

414

4175

#

4178 Strelecky uhol je skuping
vietkich modnvch smerov,
v ktorych sa pri rovnom kope

lopta dokatiila do briny.



tdaéame a otdéame sa

421

Najviac sa musi otoéif na tretom
obrizku, najmenej na druhom
obrizku.

Napr. a) Uhol urtuje, o kolko sa
musime otodif. by Cim viae za
musime otodif, tym je uhol vidai,

Uhly na eestiach, sirmost

444

4415

4406

Na ulicu Figuda Bystrého,

MNa prvej krizovatke odbotte
kolme doprava, petom kolmo
dolava, na prvej krizovathe
pod velkym ublom dolava, na
Skuteckého ulici kelmo dolava
a veapiti kolmo doprava

a z Kukuéinovej odbotte

pod malym uhlom dolava,
Strméai je druhy kopee.

B, D, A, C. Strméai kopec napr.
znamend, e by 2 neho &li

na bieykli velmi réchlo.

Z prviho. Je strméi. Je tam
vl nhol.

Smerom C.

Napr.: Smed je tym strmai, éim
menéi je uhol medzi smerom
amedu a sictou,

Uhly pri hiliarde

452

&

(K
Vi >
SAVAR

Na trefom obrdzku sme =i

Hidzanie a uhol
46/2  Smerom uréenym sipkou B.

Pocitame s desatinnymi
fislami 2

Nisobenie desatinnych disel

Niasobenie desatinndého cisla
prirodzenym dislom

T 22,52 44,64

MBI a) 243,36; b) 4,392; c) 351,45,

AN 103,6; 33,075, 48,204; 0,607 2,
187,83, 5,184

1 1080,4; 102,.9; 369.564; 11.1;
709,58; 29,359 4

| Dva vysledky v kagdom ﬂ.t[pu:i Al
vidy rovnaké: 7,82; 20,46,
9,536 8; 0,010 998; 148 910 36;
0,339 3.

| e 80 mezment,” alebo ... bude
rovnaky” a pod.

|1 5,6;39.2; 15 48; 0,484 2: 3,6;
2974

486

487

ARE

Niasobenie desatinného éisla
prirodzenym éislom

H9Experiment 1| 0,63; 0,78; 4,594,
0,07; 0,000 004 5; 5.6, 0,505 7;
0,004 81; 3 470 &; 0,01

MO . posunieme o 1 miesto dolava

48/Experiment2 | 0,063; 0,078;
0,459 4; 0,007; 0,000 000 45; 0.56;
0,050 57; 0,000 481; 0,347 08;
0,001

48 ... posunieme o 2 micsta dofava”

; seriment 3 0,006 1; 0,007 &;

BWS ... Eislom 1 000

B0 a) fizlom 100: b) posunieme o 4
miesta dolava; ¢b 0,01; d) 0.1;
e} posunieme o T miest dolava;
£ éislom 0,000 1; g éHzlom
100 000; h) 0,000 01.

¥ Po riadkoch: 0,1; 0,01; 0,01; 0,1;
0,001; 0,001; 0,001; 0,000 1;
0,000 01,

Makupujeme

B a) 2,80 €, b) 4,20 €, ¢} T €,
d) 16,80 €.
B2 Paprika stala 6,30 €, jablkd boli
za B.70 € hrusky za 7,04 €
a hrozno za 19,12 €. Cely ndkup
stal 41,16 €.
Bl 0,08 €
524 Pravdu maji obaja,
BEET 3091 €
BEET a) 11,20 €, b) 0,28 €, c) 1,68 €,
d) 12,588 €,
B a) 20,70 €, b) 0,23 €, ) 0,92 €,
21,62 €,
B3 a) b6 40 €, b) 0,47 €, ¢) 3,76 €,
d) 60,16 €,
i a) 2,07 €, b) 2,88€. ¢} 7,83 €
IBRI0T a) 4,23 €, b) 21,62 €, c) 60,16 €.
a) 2,72 €, b) 21,01 €, c) 91,80 €.
G312 3.68; 9,12; 3,64; 14,44;
08,08; 220,43
B4s 0,01 €
| {Pozri tab. 5)
| 100 000; 0,000 01; 1 000 000,
0,000 001 ; 1 000 (00; 0,000 001;
100 00 GO0, 0,000 000 01;
100 000 000; 0,000 000 01;
10 Oy CbEy DY 0,000 OO (DD 1

pomohli pomocnymi Saramif |-
I _;,‘.;J 0,045 94 0,000 7; 0,000 000 045; Masobenie dvoch desatinnych
:E%_ =t T | 'fr’ 0,056; 0.005 057; 0,000 048 1; éisel
] T 0,034 T08; 0,000 1
] h \'\\ 493 . posunieme o 3 miesta dofava® (BB séitame
| V17 I “',_‘\. IS0 Dva visledky v kazdom stipei s (G820 (Pozri tab. 6 na strane 154)
r-...h i -F rovnake: 0,005 6; 0,004 93; BT 0,448; 0.063; 0,004 4; 0,108:;
! 0,000 53; 0,023 709; 0,000 006 5; 0,030 6; 0,000 1
454 A=D,B=K C=HF=J 0,007. BEEI 453,534; 45,353 4; 453,534;
AB/5 | #aab. 5 |
=] VN i kit _desaf sin tisie
= [/ \" desat ato tisic desattisic
""9‘-:‘: : 'E-.._____u {"% ¥ ato tisic desaftisic stotisic
i ] = tigic desattisic atotisie milidn
o = krit desatina stotina tisicina
,-qa. "ARVAR desatinga stotina tisicina desattisicina
stolina LisICIna desatlisicina stotisicina
tigicina desnfiisicina stotisicing milidniing
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45,353 4; 4,545 34; 0,453 534
0,004 535 34; 0,000 453 534;
0,000 453 534

BEGT 0,063; 0,64; 0,018; 0,005 6;
0,000 054; 0,000 000 35

[BEFTIN 0.504: 0,057 8: 0,726; 1,072 5;
0,004 379 2

BB/ Po stipeoch: 368; 3,68; 1 932;
0,019 32; 6 B78; 0,006 878;
617 232; 0,617 232; 48 282 T95;
4,828 279 5.

58/ Po riadkoch: 0,603 2; 0,962;
1,932; 0,013 23: 1 521,160 2;
1,814 B6; 0,005 094;
0,000 000 098 8,

Vraciame sa k nakupovaniu

BFR 3.84 €
BTN 799 €

Im 15,36 €

574 4013 €

RS Nie. 5,5 kg sampifdnov stoji

15,40 €. Chybaf bude 0,40 €, teda

40 centov,

a) 6,80 € (2 kg dostani zadarmo},

b} 4,68 € (2 kg dostanu zadarmo),

©) 20,31 € (3 kg dostani

zadarmo),

dy 31,79 €.

I Bez zlavy by zaplatili 10,20 € za
hrusky, 6,38 € za jablkd a 30,06 €
za fereine. Spolu by bez zTavy
zaplatili 46,64 €. Usetrih
46.64 € - 31,79 € = 14,85 €.

Precvicte si nasobenie
desatinnych éisel

BB 0.06; 0,02; 0,000 12: 0,14 1.4; 14;
16; 480; 2 400

G820 Po riadkoch: 234 337,6; 23 433,76;

2 343.376; 23,433 Ta; 23,433 76;
2,343 376; 0,023 433 T6;
2 343 376; 0,002 343 3786.

W (Pozri tab. 7)

0 Cisla v trefom stipei v tabulke
vzniknui ako sadet éisel v prvom
a druhom stipei. Cisla v piatom
sl[pci gl sudétom cisel v trefom
a #tvrtom stipel,

Y Ano, ma pravdu.

a) 100, b) 7, ¢) 0,012, dy 100,
&) Napr. 18.a 1 000,
BT Napr. 18 a 1 000, alebo 180
a 10 000, alebo 1,8 a 100,
2 Napr, a) 0,36 a 1; 0,036 a 10, 3,6
a.1:36 a0,01;

bi0.072a1;0,72a0,1;7.2a0,01;
72 a 0,001
e) 14,4 0 0,1; 144 a 0,01; 1 440
a 0,001; 0,144 a 10.

LA =03 B =0,03; C=0,002
D=0,0004: E =30 F = 0,003,

§ a) 10,22: b) B.778; c) 0,156;
d) 8 544,

Uhly 2

Uhly v matematike

g C.DLEF
B2 Napriklad:
A
ﬂ’
o —-f-—-_.___'___
& A
[

B0 Ma to dobre. Na obrdazku si rizne
polpriamky AJ, JE, JA. ET, EA,
TO, TJ, OT.

alA B C . DE;

mA B C DE;

¢)D,E.F.

Bos W

Uhael, vrchol a ramena

R i

§ 888

Aké mend majiu uhly?

1 AVE alebo BVA.
RET alebo TSR, KLM alebe MLK,
CHPE alebo QPO
Pretode bod R by musel byt
vreholom uhla, éo nie je.
Napriklad: P

Ano, ma pravdu,

a), by, d, e).

taxi, bios (Zivet), polis (mesto),
mikros (maly)

a) VEetky uhly maji spoloéng
vrehol. b) Spolotné ramens maja
dvojice uhlove ad fiay, yad,

0 @ e,

Dwa ubly ACE, dva uhly ACD, dva
uhly BCD.

Porovndvanic uhlov

&8 S s e e B
hibkeay ﬂﬁl:l‘&

A xl evikony uhol

622 Jura) ma pravdu. &2 a D bC,
B2 Mapr.: A 865 Nema pravdu, Vvevetlenie: Napr.
stadi predi#if ramend uhla NOC
a vidime, Ze uhol NOC nie je vaési
ako uhol DEN,
B D
[ N
i (8]
Y
o x
llub. 6 "
> 0,3 0,04 034 16,34
2,365 10,705 0,094 | 0,799 47.6 35,3599
3.8 1,14 0,152 1,292 608 62,092
6,82 2,046 | 02728 | 24188 | 109,12 |111,438 §
0,74 | 0202 [ 00296 02516 | 1181 [ 120016
7921 | 23163 | 3.0884 | 26,251 4 | 1 235,36 |1 2606114
| tab. 7 |
11:02= 11 - 2 desatiny = 22 desatin = 2,2
23:03= 23 . 3 desatiny = B9 desatin = §.9
14-06= 14 desatin - 6 desatin = Bd stolin = 0,54
018 - 24= 18 stotin « 24 desatin = 432 tisicin = 0,432
52-002= 52 desalin - 3 stoliny = 156 tisicin = 0,156
6,1 -0,012 = 61 dezatin - 12 tisicin = 732 desattisicin =| 00732
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Iné vysvetlenie ndajdete v dalSom
texte.

Uhol DEF.

Najvaési je uhol NGO a najmendi
je uhol DOG,

o)

a) Uhol RAK je viési ako uhaol
GFOL. b) Uhly PES a RAK &i
rovnako velké.

Vaetky uhly si rovnakeé.

Mie je. Nemoino ju pouiif viedy,
ked jeden 2 uhlov je ten mendi
a druhy  ten vaCEI".

Od najmensieho: B, D, A, C,

a) Uhol e je men&i ako uhol §.

b) Uhly maji rovaaki velkost.

Pravy, ostry, tupy, priamy
F0r1 4 pravé uhly.

K

P, L

L] IE T
Mengie uhly ako pravy uhol i
uhly A a C. Viigdie si uhly B, D,
EaF.

BakE,

MensSie uhly ako priamy whol sd
uhly A, B, C a E. Vaésie sa uhly
Dak.

tupy, ostry, ostry

TG
Lk

T
Uhly v trojubolnikoch

721 Trojuholnik ma tri uhly.
TEE | a) ,’ b) ¢l

T2

g8

401

22 2

(a2, b)3, )2, d) 2
Taky trojuholnik necxistuje.
| a) pravy, b) tupy.

Taky trojuholnik neexistuje.

Ma pravdu v tom, e ak priamky

prediZime, tak sa pretni. Nemd

pravdu v tom, e vznikne

trojuholnik & dvoma tupimi

uhlami.

0 Ostrouhlé: A, E, pravouhlé: C, I,
tupouhla: B, F.

| Dva pravouhlé trajuholniky.

a) B em”, b) 30 em’, ¢) 96 em’.

.~ Napriklad takto:

DN
25

Pocitame s desatinnymi
cislami 3

Delenie d innych ésel
T8/ 6 142, zv. 0; 0, zv. 3; 6 030, zv. 8;

92 021, zv. 4; 65 608, zv, 2; 59 009,
. 3

e 20

Delenie prirodzenym éislom
T8/2  So zvvikom: 29, zv. 0.

Bez zvyviku: 29,75,

Ano, ma pravdu,

a) 19, ev. 1; 7, 2w 4, 6, 2v. 3;
Qozv 33, 2v. 34, 2w T, 2, 2w T;
b) 19.5; 7,8; 6.5; 9.75; 3.25;

4 .875; 2,437 5.

a) 4049, av. 2; 404, zv. T; 40,

v, Ao, zv 50, 2w, 3

b 4 049.25; 404,.875; 40,375; 4;
0,375,

58,5; 1016,75; 6 840,25,

148 068,4; 187 083,125

18,75; 116,525; 9,605; 61,185 375
18,75; 116,525; 9,605; 61,185 375

T8/
7904
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ZEs

BO/12
BO/1S
B0
BOM1E

14 865

2,7 1.35; 1,24, 8,212 5; 0.B92 5
a) 13,75; 38.595; 14.461;

b) 6,875; 19,297 5; 7,230 &;

c) 5,5; 15,438; 5,784 4;

d) 3,437 5;: 9.648 75; 3,615 25.
a) 13,90 €, b) 10,82 €, ¢) 47,30 €
2A9€

2,08 € (po zackrihleni)

3,10 €

Delenie éislami 0,1; 0,01; 0,001...

f81/Experiment 1

8111

BlL/Experiment 2

B12

B2 Experiment 3

BEG
824

825
82/

63; 78;459.4; T;
0,000 45; 560; 50,57, 0,481;
347.08:1

weee POSUNTEME 0 1 Mieato
doprava.”

630; T80; 4 594;
T0; 0,004 5; 5 600; 505.7; 4,81;
3470.8; 10

weer POSUNIEME 0 2 Micsta
doprava,”

6 300; 7 800; 45 940;
700; 0,045; 56 000; 5 057; 48,1;
34 T08; 100

w poSUNieme o 3 miesta
doprava.”

Dva visledky v katdom stlpei
su rovnake: 5 600; 4 930; 530;
23 709; 6,5; 7 000,

weee Ci8lom 100

a) ... cislom 1 000

b} ..... posunieme o 5 miest
doprava.”

€} w... 0,000 1. d} ... 0,00.*

2] ;... posunieme o 6 miest
doprava.”

Po riadkech: 0,1; 0,01; 0,001; 0.01;
0,01; 0,001; 0,001; 0,000 000 01;
0,000 1.

Po riadkech: . - 10%; . - 1007

w - 1 000% _ - 100% _ - 100

w1 000% - 1 000

- 100 000 000%; . - 10 000,

Delenie desatinného cisla
desatinnym éislom

BVExperiment 1

s3/2

Vietky visledhy 20
rovnaké (G8).

Zadanie 0,000 612 ; 0,000 009 =1
Kamila predstavi v kilometroch.
Poditaf bude v milimetroch.
0,000 612 km = 612 mm,

0,000 009 km = 9 mm. Preto

0,000 612 : 0,000 009 =

=612:9=68.



a) T8, b) 486, c) 84, d) 84,

12402

Po riadkoch: 3; 30; 300; 3 000; 30;
J00; 3 000; 30 000; 5; 0,5; 0,05;
0,000 5.

Po riadkoch: 12,1; 1,21; 0,121;
0,012 1; 1 210; 12 100; 121 000;
1210000; 121; 12,1;0,121; 121,
A=9B=3800; C=0,009,
D=004:E=1200; F=0,3.

a) 25.2; b) 31,68; ¢} 0,02; d) 0,18.
a) 1,65 €, b) 2,66 €.

20 € bude stadif, pretode druhy
nédkup bude staf presne 19,98 €,
BN 0 4; 2 18; 8,25, 12,12

SEE

HE

Je nisobenie zviidiovanie
a delenic smenfovanice?
85170 a) 12;b) 21; ¢) T4,52; d) 1,2;

e} 0,042, Vidsie ako 6 st iba
vysledky v éastiach a), b) a c).

Y éasti d) a e) sa vysledky
mensie.

Po riadkoch: 0.16; 5,6; 7,92: 8,08;
11,68; 188 8; 0,34; 11,9, 16,83;
17,17; 24,82; 401.2; 0,006; 0,21;
0,297, 0,.303; 0,438, 7,08,
Visledky viicsie ako dané Eislo
sme dostali, ked sme nasobili
fislami 1,01; 1.46 a 23,6,
Vyaledky mensie ako dané gizlo
sme dostali, ked sme niazobili
ciglami 0,02; 0.7 a 0,99,

a) 6: b) 3: ¢) 1.5: d) 20; ) 120
Mengie ako 6 su vizledky

v castiach b} a c). Vicsie ako 6 su
vysledky v éastiach d) a e},

a) Pri deleni éislom vadsim ake 1.
b) Pri deleni éislom mensim

ako 1.

a) Dané éizlo. b) 1,4-ndsobok
daného izla. ¢} Dané &islo
wydelené cislom 0.5, d) Duné eislo.

Uhly 3
Meranie uhlov
Ako budeme meraf uhly?

Ano, md to dobre,

Nie je spravny.

a) Prezne 2. b) Presne 3.

Presne 90.

Styri stupne, pafdesiat stupfiov,
ato osemdesiat stuphov,

Uhol AXE meria 5°, uhol BXC

= 528%8

2019

a0/10

Uhlomer

T

' a) Nespravne. Neprekryva sa ani

meria %°, uhel CXD 158°, uhol ANC 05414
meria 14°, uwhol BXD meria 27° 2515
a uhol AXD meria 32°.

Pretoie 30° moze cdmeraf
pomocon uhlov & velkoatou

10% a 207,

80*

Napriklad: 10°, 20°, 30°, 40°, 50",
60°, 70°, 80°, 90°, 100°, 51 aj
dalfie uhly.

8517
QG618

" Pomocou Etyroch vvstrihnutych

uhlov sa daji uhly odmeraf iba DA

priblifne,

360

Uhiy meraji pribligne 37° a 53°,
Obvod je 12 cm.

Najhoréi strelecky uhol mi hraé
A, najlepi hraé B.

Pribligne 3%,

V kakdom trojuholniku maji dva
uhly rovnaka velkost.

Rysovanic uhlov

Treti uhol kazdého trojuholnika
meria 70°,

Kolko stupfiov merajia ostré, prave,

tupé, priame a efte vidsie uhly?

L a) Uhlomer priloZili spravne,

b} Uhol na obriazku meria 45%,
pravdu ma Gabika.

SE5%

jedno rameno 2 dolnou darou na
uhlomere. b) Nespravne. Uhol je
mime stupnice uhlomera,

¢} Spravne. d) Nespravne. Viechol
uhla nie je na dGarke v strede
dolnej Eiary uhlomera,

Velkosti si:

3 3

a)75°

90*

1&0°

a0, 90, 180

Ma to spriavne, Od velkosti ubla,
ktory zodpoveda celému kruhu
(360°) edpotital uhol T0°,

a) 2407, b) 300°, ¢} 340°,
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BTT 180
e a) 120 minat, b) 210 mimit,
< ¢) 720 minit, d) 252 minit.
PR a) 120, b) 2107, ) T20°, [ 252,
BWID a) 1 hodina; b) pol hediny, teda
0,5 hod.: ¢) 2,5 hod.; d) 15 hod.
8811 a) 1°, b) pol stupna, teda 0,5,
; c) 2,6°, d) 15,
. BWIZY a) 3°0°, b) 3730, ¢} 4°12",
o d) 5°15",
:
i - (s uhla
o2d 62° 118°
B%E  Sona a) Klara si vwhrah
nespravnu stupnicu, Sona na nej
pretitala velkost sprava, Kldra
elava.
a8 a) 117°, b) 15°, ) 173",
B8 a) 55°, bl 35°,
B3/8 " a) 37°, b) 118°, ) 29°, d) 48°,
e) 307, ) 147°,
B8R a) o = 98°, 3 = 4T, y = 35°,
bl a = 44°, fi = 317, y = 105",
4100 1267
B4A1 a) 1807, b) 180°,
B3 a) 2, b) 4, ) priblizne 1,33,
d) 6, e) 0,25,
13 O 1067,



VYysledky uloh

¥

10075 Stadi dorvsovaf edte Styri osi = do 10414 / 108710 Prvé dva trojuholniky st na
ka#diho obrazka dve, \5/ obrizku. treti a Stvrty sa neda
narvaovat.
10416 Stadi narysovat os daného uhla

a jeden z uhlov, ktoré sme dostali,
apaf rozdelif osou na dva rovnako

velkdé uhly. f.r
\L//

100/ Osi ublov (ak si presne Konitrukéné dlohy
narysované) sa v kazdom
trojuholniku pretinaga Jednoduché kongtrukeie
v jednom bode.

1007 Stadi narvsovaft tri osi, Rysujeme rovnaké obrizky

Cliay drdiiitoinil .

Susedné a vrcholovée uhly nerovnosti

1L o = 30°, 8 = 150°, » = 30*, & = 150" Meriame krivé Elary

1028 Ano, si.

1028 Sucet ich velkosti je vidy presne e Najdlhiia cesta je zelend:
180%, 16.0 cm, potom modra: 15,9 cm

) CBE, b) ABC, ¢) EBC a ABD.

1034 ch
108750 23°, 157°, 23°, 157°
1036

0317

a najkratsia je éervena: 15,7 em.
1102 Diiky Ciar gd: élerna: 7,3 cm,

éervend: 11,8 cm, modrd: 9,1 cm,

Elta: 7,1 em, zelend: 11,9 cm.
104/8 LI/ Aj vy ste si odstrihli nif prisludnej
1047 Priamky zvieraju dva uhly, Jeden dizky a tu potom obkreslili*?
meria 507, druh¥ meria 130°. Pre- oY 25,1 em, 44,0 cm, 62,8 cm.

to mohol matf Dugan napisané ake s 2.2 em, 4,0 em, 4.8 em.
riedenie jednu velkost a Kamila
druhii, Obaja to maji spravne. Vedialenosf
104700 a)
9@ wywes Dizka dsecky CD je 5 e alebo
Jisetka CD meria & em®, dizka
usecky AB je viédia ako dizka
b usedky EF*
18 u) -

104711 a) 70 a 110°, b) 73.5" a 106.5°
104712 0) 45° n 135%, b) 12° a 1687,
ma\/ a '8
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90° #

35*
a0* alebo 130°,




b}

C

A ]
A4 a) Riekenim je dzetka AB (Pozri
obr. 1). b) Neda sa narysovat.
¢) Dizka tiseétky musi byt aspoi
3 em (Pozri obr. 2},

Trojuholnikova nerovnosf

11 Dizka |AC| atrany AC je dizka
najkratse) ciary, ktord spaja body
AaC Stranv AB a BC tvoria
spolu tiez éiaru, ktord spija body
A a C. Dizka tejto &ary je nutne
vid#ia ako dizka najkratéej éiary
AC, Preto plati:

1ABIl + IBC| > 1AC),

Diikami strin trojuhelnika by
mohli byt trojice a) a ch.

Uloha mé dve riedenia: (1C, 2E,
3A, 4B, 5D, (1D, 2E, 3A, 4B, 50),
Pravdu mi Nataga, Cyril ma
pravdu, Ze tretia strana musi by{
mendia ako 28 cm. Zaroven vaak
musi by? tato tretia strana spolu
so stranou dlhou 8 em dlhsia ako
strana 20 cm. Preto tretia strana
musi byt viisia ako 12 cm,

Cyril nagiel iba jednu z dvoch
podmienok. Spravne riegenie
ulohy 5 je: Tretia strana musi byt
viidgia ako 12 em a sidasne
mensia ake 28 em. Cyrilovu
podmienku by spliiala napr. aj
strana dizky 10 em, Ti by véak
nemehla byt tretou stranou
trojubolnika.

Tretia strana musi byl mendia
alko 386 mm a sdtasne vidsia ako
14 mm.

a) Tretia strana trojuholnika
musi byt vacsia ako 6 cm

a zdroven mendia ako 32 em.

b) Najdlhzia strana trojuholnika
mize mat dizku od 1% cm

do 32 cm (ale nie 32 cm).

¢) Najkratfia strana méfe maf
dizku viac ako 6 cm a najviac

13

137

13 em. d) Prostredne dlha strana
trojuholnika mide mat dizku
od 13 cm do 19 cm.

Pokradujeme v konstrukeiich

M4 Narysoval sa daja trojuholniky
so0 stranami: 2.8 cm, 3,9 cm,
6,4 cm; 2,8 cm, 6,4 cm, 8 cm;
3.9 ¢cm, 6.4 em, 8 em; 6,4 em,
Bem, 12 em.
Narysovaf sa da iba
trojuholnik ST,
Pozri na e orbispictus. sk
v anotacii uéehnice.
14ACE| = 83°, laEFDI = 35%,
MHGH =40°, l4CARI = 72*
11710 Priblizne 4 km.
A1T1 Pozr na wiwvw. orbispictus, sk

v anotdcii uéebmice.

ANTE

1818 Pogri rieZenie nasledujice) tlohy.

11818 Pozr na wiww.orbispiclus. sk
v anotacii ufebnice,

W8T Treba zaéat dsedthouw MO, resp.
uhlami COM a COM.

1818 Toha ma dve riefenia.

C

Jn
M L LK)

MBS 54 tri také trojuholmiky.
MIR/Z0 51 Styri take trojubolniky.

Poéitame s desatinnymi
cislami 4

Aritmeticky priemer

112 V6.A priblifne 5,33 kg, v6.B
priblizne 5,77 kg.

Priemer dvoch disel

a) Ano, b) dno, dno.

Ano, =i rovnaké, a) 68,5 g,

b) 37,7 ¢, ¢) 15,44 kg.

Ich priemer je vidy 48.

a) 152 cm, od oboch sa odlizuje
o & cm, b} 27,50 €, od obhoch sa
odliguje 0 3,50 €, ¢} 49,35, ad
oboch sa odlifuje o 1,95.

1202
1213

12114
122/6

1228 225

1227 a) 79, b) 69, ¢) 59, d) 49, ¢) 39,
122/8 40,375; 33,525: 27.6

1228 Zakazdym 2,45.

Priemer troch éisel

12371 163 cm

12872 Priemer je vidy 13,

124/ a) 30: nad priemerom aj pod
priemerom je rovnako (6); b) 95;
nad priemerom aj pod priemerom
je rovnako (24); ¢) 10,1; nad
priemerom aj pod priemerom je
rovnako (5,7); d) 3,292: nad
priemerom aj pod priemerom je
rovnako (5, TO8);

¢} 2.333333333333...; nad
priemerom aj pod priemerom je
rovnako (1,666666.,.).

Nemd pravdu. Ak nulu skrineme,
ostanu len dve éisla. Ich priemer
bude iny, ako priemer troch Eisel
& nulow, lebo by sme pri vipoéte
delili len dvoma a nie tromi.
Priemer viacerych ¢isel

125/1 Karol mi denne priemerne 6,2
hodiny, Samo ma denne
priemerne 6.6 hodiny. Samo ma
denne v priemere viac hodin,
Karol: Pod priemerom je (0,2 +

+ 0,2 +1,2=18; nad priecmerom
je 0.8 + 0,8 = 1.6. Samo: Pod
priemerom je 0,6 + 0,6 = 1,2: nad
priemerom je 04 + 04 + 04 =12,
a) 6; b) 4,975; ¢} 5,004; d) 1 213 4;
e} 1,75,

1854 a)3:b)2:c) 1.5:d) 1.2: ) 1.
12605 24

126/ 7.8 km

12677 a) Lepdie zndmky boli za

diolefitejgie aktivity (napr.
pisomky, testyv.. ), hordie znamky
za mene) dolezite aktivity.

b) Mohla. Ak by 3 a 4 dostala

z dolefitych testov, Z dalgicho
testu mala 2. Pif jednotick mohla
dostat za malé domsce alohy.
Potom by asi bola trojka
zasliZena.

a) (001 € +002€ +005€ +
+DIE+D2E+DH0E+ 1€+
+2€):8=388€:8=0485€;
BI{(GE+10E+20€+50€+

obr. 1 R

P 5
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+ 100 €+ 200 €4+ 500€):T=
=885€:7= 126428 57 €
{priblizne);
¢} Viaetky mince a bankovky spolu
maji hodnotu 888 88 €,
Priemerna hodnota platidia je
59 258 T € (po zaokrithleni).

126710 Ma pravdu. Uvedend priblizna
metada funguje iba viedy, ak
Emurkame stile rovnako®.

12611 Nie je.

126712 Napr. disla 5, 5, 5. Ich priemer
je 5. Aj Tomd&ovim postupom
vyjde 5.

126/18 Ano, je spravny.

1268/14 Nema pravdu,

127715 Napr. 199 ¢m. 199 em, 199 cm,
199 em, 199 cm, 199 cm, 199 ¢m
a 207 em.

127718 10

127717 Stadi odmerat napr. 100 listov.
Ak vyjde napr. 1,2 cm, jeden list
meria 1,2 cm : 100 = 0,012 cm =
= 0,12 mm.

Trock léitne &isl

12871 180,75

a) 1 BEEEEE66EG6...;

b) 1,83333333313...;

c) 11,11111111111111...;

d) 1.818151818181...;

e} 1, 5T14285T1428571...

1.6; 1,83; 11.T; 1.81; 1571428

a) 4,3 b) 0.8 ¢) 2,72: d) 3846153,

Po riadkoch: 0,142857; 0,285714;

0,428571; 0,571428; 0, 711285,

0,85714%; 1; 1,142857; 1,285714;

1.428571.

Opakujice sa skupinky cifier sa

skladaju stale z t¥ch ist¥ch cifier

1,2,4,5,7, 8 5istale v tom

istom poradi (za 1 ide vidy 4, za 4

ide vidy 2, atd.). Navyde v pericde

vystupuja tvi dvojeiferné disla 14,

28a 57, pricom 14-2=38a28-2

je skoro 57,

Mapriklad: a) 47 : 9, b} 7 : 6,

¢l 56,

128/7 Napriklad 13 : 11.

12873
1294

1259/8

Ohsah atvaroy a desatinne éisla

52 em’, 53,32 em’

£,88 cm’

Ano, vyide rovnaky obsah,
a) Na decimetre, Obsah je
1344 dm’ = 13,44 m’.

1301
13002
15313
13174

b} Na milimetre. Obsah je
252 047 mm” = 25,204 T dm’.
¢) Na milimetre. Obsah je
56 644 mm' = 0,056 644 m".
Ano, vysledky si rovnake,
1824 ¢m® = 1,824 dm’
Nie, nie je spravny.
Viktorovou chybou je, e
vynizobil centimetre
s decimetrami.
a) 84,24 cm’,
b) 724,2 dm® = 7,242 m’,
¢} 1 280 mm”° = 0,128 dm’,
132710 866,25 m' = 86625 a =

= {0,086 625 ha
132711 a) 31,2 ¢m, b) 1,1 dm.

Trojuholniky

181/
1528

Vety o zhodnosti trojuholnikov

332" a) je zhodny s ¢) podla vety sss,
cl je zhodny s h) podfa vety sus,
bl je zhodny¥ & ) podla vety usu,
) je zhodny & 1) podla vely usa,
b) je zhodny s 1) podla vety usu.

13453 Zhodné su dvojice trojuholnikov:
ABC a 8TU podla vety sus,
DEF a MNO podla vety usu,
GHT a PQR podla vety sss.

Rovnoramenny trojuholnik

373 a) 21° a 21°, b) Su dve riefenia:
71%a 71° alebo 38° a 104°,

374 Ana,

AATIET a) b el d)

1378 Ak mame Stvoree rozdeleny
na 5 rovooramennych
trojuholnikov, tak postupnym
delenim vidy jedného
trojuholnika na dva
rovnoramenné trojuholniky
pribudne vidy jeden
rovooramenny trojubolnik, a tak
sa vieme dostat k fubovelnému
poftu rovnoramennych
trojubolnikov.

000
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AW a) b)

Rovnostranny trojubholnik

38| Vaetky uhly merajd 60°,
MR a) 9 em, b) 15 em.
13873

A89/5° Ano.

1394 Rovnoramenné trojuholniky sd
a), b}, el 1), g) a hh. Rovnostranny
je trojuholnik e},

38T a) 40° a 100° (ak velkost 40° mal
jeden z ublov oproti ramenu)
alebo T0* a T0° {ak velkosf 40°
mal uhol eproti zakladni),
b) 60° a 60%, ) BE* a 4*° alebo 46°
a 467, d) 407 a 40°. Rovnostranny
ie trojuholnik v éasti h).

4S9/ Ano, je rovnoramenny. Kedie
uhol ACE meria 36°, tak uhly
CARB 2 ABC meraja
(180° - 36°) : 2 = 72", Kedie dizka
ligediek BD a AB je rovnakd, aj
trojubelnik ABD je rovnoramen-
ny. Uhly BAD a AN =1 preto
rovnaké a maji velkost 72%,
Potom uhol ABD meria 36°
(= 180* - T2* = T2%). TThel DBC
potom tie: meria 36°. Uhly DEC
a DCE maji rovnaki velkost,
a preto je troyjuholnik BCD
rovnoramenny so ziakladnou BC.

Komhbinatoricki odboéka

Viktorova séria

4L 14

1402 a) Preto, lebe by nebola splnend
trojuholnikova nerovnost.
b) Vysvetlenie: Najprv vypisal
pripady, ked najdlhdia strana je
zakladna. Potom vypizal pripady,
ked najdihéia strana s1i ramena.
Chybu urobil v tom, Ze moZnost
10, 10, 10 zapodital dva razy.

HA0F3Y a) 16, b) 17, ) 23, d) 44, ) 149

Dankina séria

oA 15

T4OE" Danka vypisovala len
rovnoramenné trojuholniky.

1418 Danka vypisovala len zvyiné dve
strany (najkratéiu a najdlhiu),
druhi najmengiu stranu rovoi



b nepisala. Zadinala vidy
najkratfon stranou.

HEITN o) 21, b) 28, ) 45, d) 91, &) 325

Jankova séria

AdnEs 13

4100 Darina ma diastofne pravdu. Aj
trojuholnik so stranami napr. 38,
21, 21 je rovnoramenny a ma
obved 50, Dizka jeho najdihse
strany je viak 38 a tid sme ul
zapofitali v trojuholnike 38, 38,
4, Takie nijaké nové riedenia
nepribudni, Inymi slovami
povedand; éislo 38 patri do ndzho
zoznamu, lebo vieme néjst
trojuholnik, ktory je rovno-
ramenny, jeho obvod je 80 cm
a jeho najdlhEia strana je 38 cm.
Aj ked takych trojuholnikow
najdeme viac, bude im v nagom
zozname prizitichat vidy iha
jedno éislo = 38, Teda Jankovo
riedenie netreba chapaf tak, ze
nagiel vietky moiné trojice dizok,
ktoré splfiaji dané podmienky.
Stadilo mu vidy uviest aspon
jednu taki trojicu.

ME1AYE a) 14, b) 13, ¢} 14, d) 15, €) 20

Jarmiling séric

141112 3

428 Jarmila nagskor zistila najkratdiu
meknt dizku ramena, Potom viak
vypisovala vietky trejuholniky,
nielen rovnoramenne.

142114 Jarmila zapoditala niektoré
moknosti viac riz (napr. 4, 4, 5
a 5, 4, 4). Existuju iba tri rozne
moZnosti: 4,4, 5,5, 5, 3; 6, 6, 1.

425 a) 2. by d, ) 3, d) 5. e) 8

A8 249 trojubelnikoy (od 251 em,
251 cmi, 498 cm az po 499 cm,
499 ¢m, 2 em).

Strany a uhly v trojuholniku

(1420 Tri dvojice rovnakych vonkajgich
{vreholovych) uhlov, teda Sest
vonkajéich uhlov.

14220 Vidy dva vonkaj#ie uhly
& velkosfou: a) 110%, 152°, 98°,
b) 124%, 162%, T4°, c) taky
trojubolnik neexistuje,

142830 ¥V rovnoramennych
trojuholnikoch.

M 120°

48 a) T20°, b) 7207, ¢) 7207

faznn 720°

HESEN o) |AC| = |AB|=|BC|,

b) | DE|>|DF|=|EF],
eh |HI|=|GH|>|GI.

Vviky v trojuholniku
Vedialenost

463 Vedialenost bodu, ktory lezi na
priamke, je 0.

= oy :. L .G
[e g
'
lB
45T
N
N
4 cn 44 cm
JI.H ] N
I # rm ¥
J.2em
N

T

4687 a) 4 em, b} 5.5 cm, ¢) 4 em,
d) 5,5 cm.
{1467 priblizne 5.2 cm.
458" a) priblizne 6 cm, b) priblizne
5 em, ¢) priblifne 3,7 cm.
AR Vaetky vedialenosti ea rovaake,
7] 1] F i
l |

{4 cm |dcm
iy

d.d em

i :'rl.:(.j' \r\

d.4 crr

|'_ § rm

4.4 em A4 em

A [ i

IH5IT Stadi narvaovat priamku, ktord je
rovnobeing ¢ priomkou £, pricom
vedialenost kazdého jej bodu od
priamky { je 4.4 cm.

46713 ...je kolm4 aj na druhi
£ rovnobeziek.

1465 10 obdlinikov: ABLE, ACMK,

ADNE, AEOK, BCML, BONL,
BEOL, CODNM, CEOM, DEON.
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A4BHE o) |a, b|=15em; |a,c|=25cm;
|a,d|=5em; |bcl=1em:;
|6, d|=85em; |¢.d|=25cm
bi|a, b|=27cm; |a,:|=4¢:m;
|a,d|=5Tcm; |b,c|=13¢em;
|6, d|=3em: |e d]|=17em.

MATEE o) B mm; b) 9.5 mm; ¢} 9.5 mm;
d) T mm.

Viika trojubolnika, prieseénik
vyEok

M4WE" v, alebo v,, v, alebo v,

49887 v, alebo v, vy, alebo v, v,y
alebo v,

A48 Ano.

A4H9Y Ano. V fubovolnom rovnoramen-
nom trojuholniku.

RECTT Ano. V Tubovelnom rovnostran-
nom trojuholniku,

RECUE

WS Vietky viiky prechidzaji jedngm
bodom.

14813 Pretinaji, ale mimo trojuhalnika.

14814 a) Obsahy dvoch pravouhlych
trojuholnikoy su priblizne 6,2 cm’
a 3,7 em’, b} Obsah trojuholnika
ABC je pribliZne 9.9 cm’.

C

bmdem

A

c=5em

4815 Obsah trojuholnika ABC je
priblifne 20,3 cm’,



i L
Tahak -

zopakujme si to najdolezitejsie

Premienanie
jednotiek obsahu

Aritmeticky priemer

Aritmeticky priemer dvoch &lsel

lem®=1em-1em =10 mm - 10 mm = 100 mm®
lem’=1lcm:1lem=0,1dm-0,1dm=0,01dm’

Tem” F o 1mm”
1 mm®= 0,01 em®
1dm®= 100 em®
1 m’= 100 dm* 1a=100m’
1km‘=1000000m° 1ha=100a=10000m’
1m*= 0,000 001 km* 1km®= 100 ha = 10000 a

vypocitame tak, Ze tieto disla

séftame a slidet vydelime dvoma.
(W+a):2

Aritmeticky priemer viacerych

Cisel vypoclitame tak, Ze sicet

vietkych Eisel vydelime ich podtom.

Mapriklad aritmeticky priemer

piatich leel 4, 0, 20, & a 100 je

4+0+20+8+100 _ 95 4

Uhly

ramena oboch uhlov AVB - Ostry uhol
polpriamky VA a VB \
_1 e Fravy uhol

vrchol oboch uhlov AVB — bod V

Tupy uhol -

Priamy uhol

Vreholové uhly Susedné uhly

Uhol vaE&( ako priamy

Pravy uhol ma velkost 80" (stupfiov)
1 stupen sa sklada zo 60 minut 1° = 60’

Stav uéebnice
Skolsky rok na zadiatku k. roka na konei £k, roka

Meno #iaka alebo ziacky

V kazdom trojuholnlku
sl dva najmensie uhly
ostre.

Ostrouhly trojuholnik
— najvads! uhol
je ostry

Pravouhly trojuholnik
—najvacsi uhol
Je pravy

Tupouhly trojuhelnlk
—najvacsi uhol
je tupy

Stav ucebnice
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5. Meriame obsahy, jednotky obsahu
Opakujeme si, £o vieme o dizke a jej merani /5
Majskér obvod, potom obsah /9
Jednotky obsahu /13 .

Poditame obsah Stvorca a obdlEnika /15
Premiefianie jednotiek obsahu /18

Kde viade sa stretneme s jednotkami obsahu? /21
Obsah pravouhlého trojuhelnika /13

6. Pocitame s desatinnymi €islami |
Séitanie a odéitanie desatinnych ¢isel /15
Pripominame si poditanie s teplotou /25
Pripominame si poditanie s eurami a centmi (26
Pripominame si pocitanie s dizkou /27
Desatiny s desatinami, stotiny so stotinami... /3|
Precvicte si scitanie a odéitanie desatinnych gisel /35
Desatinné Cisla na kalkulacke /38

7. Uhly |
Uhly okolo nds /40
Wyskowvy uhol /40
Strelecky uhal /41
Otidame a otadame sa /42
Uhly na cestach, strmeost /43
Uhly pri biliarde /45
Hidzanie a uhol /46

B. Pocitame s desatinnymi cislami 2
Masobenie desatinnych gisel /47
Misobenie desatinného &isla prirodzenym éislom /47
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Masobenie dvoch desatinnych gisel /55
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Pravy, ostry, tupy, priamy (70
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Delenie <islami 0,1; 0,01; 0,001... /81
Delenie desatinnéha Eisla desatinnym &islom /83
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12.
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14.
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Rysovanie uhlov /96 y
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Qs uhla /100

Susedné a vrcholoveé uhly (102
Konitrukéné ulohy

Jednoducheé konitrukecie /105
Rysujeme rovnakeé cbrizky (105

Objav trojuholnikovej nerovnosti /|10
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Priemer dvoch éisel /120

Priemer troch gisel /123

Priemer viacerych éisel /125
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Trojuholniky
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Vysledky Gloh




